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Судбине дјеце која су деведесетих го-
дина кренула у колони, без разуми-
јевања шта значи рат, а са прераном 

зрелошћу, данас су свједочанство једног 
времена. Наш саговорник, Никола Вучи-
нић, је једно од те дjеце. Данас живи у Зе-
муну, породичан је човjек, ожењен је Ја-
смином поријеклом из Крајине, Далма-
ције, отац троје дjеце Mилене, Ирис и Ву-
кана. Иза њега су дјетињство прекинуто 
ратом, избjеглиштво, губитак оца, годи-
не адаптације, али и људи који су му по-
могли да израсте у човjека који данас по-
маже другима.

Рођен je на Светог Николу, по коме је 
добио име, али и на Дан оснивања Репу-
блике Српске Крајине. До 1991. године жи-
вио је са родитељима Милом и Милевом 
у Карловцу, а од 1991. године у Славском 
Пољу, на Кордуну. 

Живот прије рата памти као веома лијеп 
период. Радним данима је живио у Карлов-
цу и ишао у вртић, кренуо у школу, а ви-
кендом је долазио код баке и дједа на село. 

Славско Поље заузима важно мјесто у 
његовом срцу гдје проводи много време-
на са баком помажући јој око животиња. 
Из Славског Поља су му обоје родитеља, 
рођени у кући поред куће.  Након заврше-
ног другог разреда у Карловцу, 1991. годи-
не основно образовање наставља у Слав-
ском Пољу, све до 6. разреда и несрећне 
1995. године. Сјећа се свог најбољег друга-
ра из дјетињства Николе Шимулије и учи-
теља Владе Габрића са којима се и данас 
радо сретне и исприча. 

Те године дјетињства памти као нај-
љепше, иако је ратни период, све док ни-
је изгубио оца Милу 1993. године. Таман 
када су се ране бар мало зацијелиле, ње-
гово дјетињство прекида злочиначка акци-
ја Олуја и пут пун неизвјесности и страха, 
пут у непознато. 

Данас му мајка Милева и бака Мика 
живе у Славском Пољу, вратиле су се на 

огњиште, на које и Никола радо одлази. 
Тамо му је и отац Миле сахрањен. Своју 
дјецу је од малих ногу водио на Кордун 
и причао им о свом дјетињству, тако да и 
они данас радо своје вријеме проводе на 
очевом Кордуну. 
zzСјећате ли се тренутка када сте морали 
да напустите свој дом?
– Пети август ће ми остати у сјећању за 

цијели живот. Сећам се као да је јуче било 
када је дошао комшија и рекао да морамо 

одмах да бјежимо и напустимо кућу. Мајка 
Милева ми је кроз сузе рекла: „Сине, узи-
мај ствари и крећемо.” Када сам је питао 
за објашњење, само ме је погледала и ре-
кла: „Готово је, морамо што брже да кре-
немо.” Нисам у том тренутку разумио ни 
шта је готово, ни гдје ми то идемо. 
zzКако памтите дан када сте кренули у 
колони?
– Сјели смо у кола и кренули. На цести 

је већ била огромна колона аутомобила и 
трактора. Људи су плакали. Тај дан ћу за-
увијек памтити. Око нас су биле животи-
ње које су људи ослобађали – краве, сви-
ње, пси. Моје сузе су саме текле јер сам и 
ја морао да ослободим свог пса и да га за-
увијек оставим. 
zzИмате ли неку слику која Вам се 
заувијек урезала у сјећање?
– Та слика – плач људи, дјеце, пси који 

завијају и лају, животиње које трче унезве-
рене – урезана је у мене.
zzДа ли се сјећате неког тренутка када 
сте се заиста забринули за свој и 
мајчин живот?
– У једном тренутку су нам Хрвати пре-

сјекли пут и морали смо неколико дана да 
спавамо у шуми. Мајка се није одвајала од 
мене. Није ми дала да спавам јер су, како 
је говорила, непријатељи ишли и клали 
дјецу пред родитељима. У руци је држа-
ла бомбу и рекла да неће дозволити да се 
мени нешто деси пред њеним очима. Био 
сам гладан, жедан и неиспаван. Сјећам се 
да сам ишао према некој бари само да по-
пијем мало воде.
zzПосебно сте истакли један чин у 
колони који Вас и данас прати?
– Да. Када је колона кренула, наишли 

смо на комшиницу са троје дјеце која је 
стајала на путу и плакала јер није имала 
ко да јој вози трактор. То је иначе био чест 
случај, јер су многе жене са старчади и дје-
цом биле саме код куће, док су мушкарци 
били на положају. Без размишљања сам из-

»» Три деценије након највећег 
прогона у новијој српској историји, 
серијал Дјеца из колоне подсјећа 
да иза сваког броја стоји име, лице 
и прекинуто дјетињство. Умјесто 
статистике и испразних фраза, 
доносимо лична свједочанства о 
страху и губитку, али и о снази да се 
из колоне крене ка новом животу. 

»» Некадашња дјеца, данас зрели 
људи, постали су стубови заједница 
у којима живе — љекари, професори, 
умјетници, спортисти, новинари, 
укратко: ствараоци.  Наша је 
обавеза да њихове приче пренесемо 
достојанствено — као опомену, али и 
као доказ да ниједан прогон не може 
угасити људски потенцијал. 

»» Редакција Српског кола овај  
серијал објављује да би се  
памтило, да би се уважила жртва,  
и показало да су прогнаници једне 
земље постали богатство друге.   

»» Из колоне страха израсли  
су људи који данас носе  
снагу једног народа.

ПРИЧА НИКОЛЕ ВУЧИНИЋА — ИСКОЧИО ИЗ МАЈЧИНИХ КОЛА ДА БИ ВОЗИО КОМШИЈИН ТРАКТОР�

КАД ЈЕ ОТАЦ ПОГИНУО,  
ФУДБАЛ ЈЕ ПОСТАО СПАС

5.

БУЊИ У ЧАСТ
Сваке године се одржава Меморијани 
турнир посвећен прерано преминулом 
Горану Буњевчевићу у Славском Пољу. 
– Тада не само да се присјетимо Буње, 
већ ми је то прилика да се видим и са 
многим пријатељима са којима сам се 
дружио и играо фудбал у младости. 
Иако није физички са нама, Буња нас 
све окупи у нашем вољеном Славском 
Пољу које тих дана посебно оживи. 
Свима нам значе такви сусрети, посебно 
нашим пријатељима и рођацима који 
и даље тамо живе. На прави начин 
промовишемо другарство и спорт.

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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летио из маминог аута и рекао: „Ја ћу да 
вас возим.” Имао сам 13 година. Мама је 
ишла иза мене аутом и тако ме пратила 
све док није остала без горива. Ја као три-
наестогодишњак био сам у једном тренут-
ку преморен и нисам могао да наставим 
да возим комшиничин трактор. Моја мај-
ка Милева је зауставила војнике и моли-
ла их да помогну комшиници са троје дје-
це. За себе није тражила помоћ, загрлила 
ме је и узела за руку и нас двоје, заједно 
са баком, мајчином мајком, смо кренули 
даље пјешке. Поносан сам на своју мајку. 
Ујна Радојка која је била у другом аутомо-
билу, такође је у једном тренутку морала 
да га напусти и са њом смо се нашли у Бо-
сни. Ујака Милу смо нашли тек у Србији. 
zzКако је изгледао Ваш долазак у 
Србију?
– Прва станица била нам је Инђија. Спа-

вали смо 4-5 дана у фискултурној сали 
основне школе. За те дане ме везује ве-
лика туга којом сам био окружен. Људи 
су били ван себе, плакали, тражили своје 
најближе и стрепили да ли ће се појавити 
живи. У Панчеву смо били у прихватном 
центру за избјеглице и тамо сам кренуо 
у 7. разред и завршио прво полугодиште, 
јер смо се након неколико мјесеци пресе-
лили у Врдник. 
zzДесила Вам се велика трагедија. Ваш 
отац је погинуо 1993. године. Како 
памтите тај тренутак?
– Било је поподне као и свако друго. 

Скупили смо се на игралишту и играли 
фудбал. У једном тренутку се појављује 
моја мајка, плаче и каже ми да је тата по-
гинуо. То је тренутак који никада нећу за-
боравити. Радио је у полицији у Војнићу. 
Током гранатирања, једна граната је пала 
поред полицијске станице и гелер га је по-
годио. Први пут је био рањен на граници, 
други пут на ослобађању Коридора. Нажа-
лост, трећи пут није преживио. 
zzКако памтите оца?

– Као врло доброг и насмијаног човје-
ка, увијек расположеног. Био сам син је-
динац и испуњавао ми је сваку жељу. Ње-
гов губитак је оставио огромну празнину.
zzКако сте се снашли у школи и новој 
средини?
– Тешко. Дјеца су ми се смијала и за-

диркивала ме јер сам причао ијекавицом. 
Исправљали су ме када кажем „млијеко”, 
„крув”, „ђе си”. Недостајао ми је отац, али 
сам патио и због тога што нисам могао да 
одлазим на његов гроб. Недостајали су ми 
другари са којима сам се сваки дан играо. 
Сјећам се да сам патио и за својим псом, 
али и осталим животињама које сам зајед-
но са својом баком хранио. 
zzКакви су били услови живота у 
Врднику?

– Живјели смо у кући са двије просто-
рије, а било нас је седморо – мајка Миле-
ва, бака, ујак Миле, ујна Радојка, сестра од 
ујака Николина, брат од ујака Радомир и 
ја. Био је то веома тежак период. Од ства-
ри сам понио само неколико мајица, пан-
талоне и патике. Дошли смо у Србију без 
потпуно ичега јер су све ствари које смо 
понијели остале у ауту, који смо оставили 
у колони јер смо остали без горива. У Врд-
нику сам живио 17 година, завршио Еко-
номску школу, и 2012. одлазим у Земун. 
Данас у Врднику још увијек живи мој ујак 
Миле звани Пеле и ујна Радојка. Сестра 
Николина се удала, а брат Радомир је оти-
шао Њемачку да ради. 
zzФудбал је био важан дио Вашег 
живота?
– Фудбал ми је био спас. Прве кораке 

направио сам у ФК Петрова гора из Вој-
нића. Како сам био дијете без оца, ишао 
сам пјешке на тренинге који су били уда-
љени 7–8 километара. Фудбал сам више 
играо рекреативно, него професионално, 
али сам у фудбалу више од 20 година и ја-
ко га волим.
zzКо је имао највећи утицај на Ваш 
животни пут?
– Моја мајка Милева прије свега. На њој 

је био огроман терет. Поред ње, највећи 
утицај имао је покојни Горан Буњевчевић 
— мој најбољи пријатељ, брат и други отац. 
Они су ме извели на прави пут.
zzКако је изгледала сарадња са Гораном 
Буњевчевићем?
– Горан ме је 2012. године позвао да до-

ђем у ФК Земун. Од тада живим у Земуну. 
Радио сам четири године као директор ста-
диона, а потом ме је, када је постао спорт-
ски директор Фудбалског савеза Србије, по-
звао да поново радим са њим. Све што сам 
постигао дугујем њему. Његова изненадна 
смрт ми је јако тешко пала. Колико патим 
за оцем, толико патим и за мојим Буњом.
zzКолико Вам је било важно да кроз 
своју професију помогнете другима?
– Много ми је било важно да помогнем 

другим људима, и дан-данас помажем ко-
лико год могу јер ја најбоље знам како је 
када немаш могућност да купиш копачке, 
лопту или дрес. И колико ти значи да ти 
неко укаже повјерење и да прилику када 
си млад и када ти највише треба подршка. 
zzДа ли се сјећате првог одласка на 
Кордун?
– Мој први одлазак на Кордун је био 

много стресан за мене, вратиле су ми се 
све емоције из дјетињства, пролазиле су ми 
разне слике кроз главу, од играња са дру-
гарима који више нису били ту, па до ко-
лоне када смо морали да напустимо своје 
родно мјесто. Кордун је мјесто коме ћу се 
увијек враћати. Тамо ми живе мајка Ми-
лева и бака Мика и сваке године сам ви-
ше пута на Кордуну у Славском Пољу. Та-
мо почива и мој отац Миле. 
zzКако би оцијенили однос Србије према 
дјеци колоне?
– Србија ми је дала прилику за нови 

живот, мени и свим људима који су били 
у колони. Као дијете нисам разумио шта 
се дешава, али сам осјећао немир. Данас 
знам да је живот у Хрватској био лијеп све 
до 1991. године, а онда су се ствари посте-
пено мијењале, све док није дошло до ко-
начног слома 1995. године.

ДРАГАНА БОКУН

 » ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ 
MИНИСТАРСТВА ИНФОРМИСАЊА 
И ТЕЛЕКОМУНИКАЦИЈА

Ставови изнијети у подржаном медијском 
пројекту нужно не изражавају ставове органа 
који је додијелио средства

СТРАЗБУР: ХРВАТСКА 
ПРЕКРШИЛА ПРАВО 
НА ЖИВОТ У ПРЕДМЕТУ 
УБИСТВА СРПКИЊЕ

Европски суд за људска права у Стра-
збуру пресудио је да је Хрватска пре-
кршила поступовни аспект члана 2. 
Европске конвенције о људским пра-
вима, јер није спровела дјелотворну 
истрагу убиства српске жртве из рата 
1991. године, пише загребачки пор-
тал Новости. 
Ријеч је о убиству Љубе Мамузић, која је 
29. августа 1991. године убијена у селу 
Мала Врановина код Топуског. 
Суд је утврдио да истрага није вођена 
благовремено и темељно, да кључни 
свједоци нису саслушани, те да у поје-
диним периодима годинама није било 
никаквих истражних радњи.
У пресуди се наводи да хрватске инсти-
туције нису предузеле све неопходне 
мјере ради утврђивања околности зло-
чина и одговорности починилаца, као 
ни да нису затражиле сарадњу Србије, 
иако су поједини докази били доступни 
српској страни.
Суд је указао и на пропусте Уставног су-
да Хрватске, који је одбацио тужбу по-
родице жртве без увида у списе кри-
вичне истраге.
Члановима породице жртве  додијељено 
је 3.100 евра на име трошкова поступка, 
док одштета није додијељена.

АПЕЛ ЉУДИМА ДОБРЕ ВОЉЕ: 
ПОМОЗИМО ЗЕМЉАКИЊИ 
ЗОРКИ КУНОВАЦ

Удружење Мостараца у Београду позива 
и апелује на све људе добре воље да по-
могну нашој земљакињи Зорки Куновац 
из Мостара, рођеној 1998. године, која се 
тренутно налази у Београду и чека опера-
цију тумора на мозгу.
Зорка у Београду живи са оцем. Мајку је, 
нажалост, изгубила. Ријеч је о изузетној 
младој жени, дипломираној инжењерки 
Електротехничког факултета, која је сту-
дије завршила с високим просјеком. Ра-
дила је 14 мјесеци у Сарајеву, али је због 
тешке болести била приморана да напу-
сти посао.
Данас је суочена са великим финансиј-
ским трошковима лијечења и боравка, 
због чега апелујемо на све људе добре 
воље да, у складу са својим могућности-
ма, помогну Зорки и покажу да зајед-
ништво и солидарност нису изгубљене 
вриједности.
zzСредства се могу уплатити 
код УК Банке
на жиро-рачун: 
170-0010920239000-61
на име: Куновац Зорка
адреса: Лука Војводића 69, Београд

Свако добро дјело, свака подјела овог апе-
ла и свака ријеч подршке имају немјер-
љиву вриједност за ону којој је данас нај-
потребније.

AКЦИЈА ЗА ИЗГРАДЊУ 
СПОМЕН БИСТЕ И СПОМЕН 
ЧЕСМЕ ДАРКА ВЛАХОВИЋА
Покренута је акција на инцијативу и 

одлуку братства Влаховића за изград-
њу спомен бисте и спомен чесме младом 
деветнаестогодишњем војнику ЈНА који 
је својим подвигом спасио саборце у Ме-
кушју 1991. године на Кордуну.

Дарко Влаховић је био млади припад-
ник ЈНА на редовном служењу 
војног рока у касарни Ме-
кушје у Карловцу, из Цр-
не Горе, у ратним су-
кобима 1991. године 
гдје јуначки положи 
свој живот у одбра-
ни заклетве и срп-
ског народа.

Послије поги-
бије, у знак призна-
ња за његов подвиг, 
постхумно је унапри-
јеђен у чин млађег вод-
ника и одликован Орденом 
за храброст и Орденом Милош 
Обилић

Његово име је, такође, уклесано на 
споменик у касарни Маслине у Подго-
рици.

Недавно је Скупштина града Подгори-
це једној од градских улица додијелила 
име по храбром јунаку Дарку Влаховићу.

Према свједочењима сабораца, ситу-
ација у касарни Мекушје била је критич-
на — јединице ЈНА су биле под жестоким 
нападима и гранатирањима од стране 
хрватских паравојних оружаних снага.

У једном моменту, поред свих осталих, 
само Влаховић је остао на борбеном по-
ложају. Како је испричано  , маневарима 
— без одобрења старјешина — организо-

вао је дејство против непријатељског тен-
ка: притиснуо је пројектил ручног про-
тивтенковског наоружања у цијев тенка 
видјевши да је тенк кроз мали отвор зи-
да гађао српске положаје.

У том тренутку није било гаранција 
да ће преживјети — тенк је био активан, 

ватра жестока, а маневар опасан.
Међутим, послије акци-
је дошло је до експлозије у 

тенку — и, како се при-
ча, то је био кључан уда-
рац који је, барем дје-
лимично, одбранио ка-
сарну и наше борце.

Када је покушао да 
се повуче у безбједну 
зону (кантину) са сабор-

цима — услиједио је удар 
минобачачких мина. Та-

да је Влаховић 28. децембра 
1991. године погинуо.

Спомен-биста ће бити направље-
на у мјесту Сретешка Гора – Ровца, код 
Колашина.

У складу са својим могућностима 
укључите се у реализацију ове племе-
ните идеје.
Подаци за уплату:
zzВојислав Влаховић
zzУлица Ловћенска ББ.
zz81000 Подгорица
zzНЛБ Банка АД Подгорица
zzЗа уплате у Црној Гори,
zzЖиро-рачун: 530-0000100227576-19,
zzЗа уплате из иностранства
zz IBAN CODE: ME 
25530003050038641605
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СТАША КОШАРАЦ, ЗАМЈЕНИК ПРЕДСЈЕДАВАЈУЋЕ САВЈЕТА МИНИСТАРА БиХ И МИНИСТАР СПОЉНЕ ТРГОВИНЕ И ЕКОНОМСКИХ ОДНОСА 

Не само Европа – Република Српска 
гради економске мостове ка свијету
У времену регионалних и гло-

балних економских изазова, 
Министарство спољне трго-

вине и економских односа БиХ на 
челу са Сташом Кошарацем насто-
ји да Републику Српску и БиХ по-
зиционира као стабилног и пред-
видивог партнера. Од регионалне 
интеграције преко CEFTA и ини-
цијативе Отворени Балкан, до ра-
звоја обновљивих извора енергије, 
дигитализације и подршке малим 
и средњим предузећима – мини-
старство гради економију конку-
рентну, одрживу и глобално пове-
зану. Јачање руралних средина, за-
другарства и иновативног преду-
зетништва само је дио стратегије 
која тражи одговорну координаци-
ју, унутрашњи дијалог и досљедно 
поштовање Дејтонског оквира, као 
темеља стабилног и просперитет-
ног развоја. Министар Кошарац у 
разговору за Српско коло ослика-
ва визију и конкретне кораке ка 
економском јачању нашег наро-
да и земље.

– Као надлежно министарство 
за имплементацију CEFTA Спора-
зума, Министарство спољне трго-
вине и економских односа БиХ у 
оквиру своје надлежности прово-
ди и координира процесима који 
су у вези са имплементацијом овог 
споразума, али су у надлежности 
других институција у БиХ. До са-
да је постигнута потпуна либера-
лизација трговине робом и ствара-
ње заједничког тржишта у области 
слободног протока производа међу 
потписницама, али је примјена но-
вих процеса (дигитализација, из-
градња инфраструктуре, админи-
стративни капацитети за примјену 
нових процеса) и даље отежана.
zzКолики су домети иницијативе 
Отворени Балкан?

– Иницијатива Отворени Бал-
кан, није замјена за CEFTA Спо-
разум, већ одраз потребе за на-
доградњом постојећег уговорног 
оквира у оквиру овог споразума 
који регулише слободну тргови-
ну ка ширем и дубљем облику еко-
номске интеграције, усклађеном с 
будућим приступањем јединстве-
ном тржишту Европске уније. Ре-
публика Српска и ми, њени пред-
ставници у институцијама БиХ, 
снажно подржавамо сваку реги-
оналну иницијативу за економ-
ско повезивање кроз заједничке 

активности као што су: укидање 
непотребних економских барије-
ра, нарочито у царинском поступ-
ку, слободно кретање радне снаге, 
инвестициони пројекти, стратеги-
јe у области транспорта, енергети-
ке, туризма, пољопривреде и пре-
храмбене индустрије. Нажалост, 
БиХ се није придружила овој ини-
цијативи због опструкција дијела 
политичких структура из ФБиХ. 
То је политика, због које, нажа-
лост, трпе привредници и из Ре-
публике Српске и ФБиХ.
zzПланира ли се ширење 
сарадње са тржиштима Азије 
и Африке?
– Логично је да са тржиштем 

ЕУ имамо највећу спољнотрговин-
ску размјену, али нико не може 
оспорити потребу отварања но-
вих тржишта и бенефите које би 
имали наши привредници. Уви-
јек наглашавам чињеницу да Ре-
публика Српска жели да буде дио 
нових глобалних платофрми, по-
пут БРИКС-а. Чланице БРИКС-а 
су међу 10 највећих земаља свије-
та по броју становника, обиму ре-
сурса, површини и БДП-у. У овој 
асоцијацији је 45 одсто свјетског 
становништва, односно 3,6 мили-

јарди људи. Званични подаци ка-
жу да је БРИКС већ надмашио Г7, 
групу од седам најразвијенијих зе-
маља, по паритету куповне мо-
ћи. БРИКС производи 35,6 одсто 
свјетског БДП-а, док Г7 произво-
ди 30,3 одсто. Укупна тежина зе-
маља БРИКС-а у свјетској привре-
ди износи 58,9 трилиона долара. 
БРИКС је дом највећих свјетских 
минералних ресурса и главни по-
кретач развоја реалне економије. 
Република Српска жели да буде 
дио новог међународног поретка, 
који отвара огромне политичке и 
економске могућности и сарадњу 
на равноправним основама, ко-
ја ојачава мир, стабилност и про-
сперитет. Сулудо је што ФБиХ за-
рад западних интереса онемогућа-
ва нова тржишта за домаћи при-
вредни сектор. 
zzКако БиХ може проширити 
извоз на тржишта ван ЕУ, 
попут САД-а и Кине?
– Иако је ЕУ тренутно најва-

жније извозно тржиште БиХ са 
73,1% укупног извоза, неопходно 
је омогућити домаћим привредни-
цима пласман на нова тржишта, 
укључујући Русију, земље БРИКС-
-а, САД, Кину и сјеверну Афри-
ку. Република Српска активно по-
држава ову политику, укључују-
ћи иницијативу усвајања Одлуке 
о привременој суспензији царин-
ских тарифа на увоз из САД-а и 
припрему преговора о слободној 
трговини са америчком админи-
страцијом, што представља први 
корак ка постизању дугорочног 
уговора. Што се тиче Кине, БиХ 
ове године обиљежава три деце-
није дипломатских односа, с ци-
љем јачања билатералне трговине 

и повећања извоза, пратећи при-
мјер Србије која има уговор о сло-
бодној трговини са Кином. На овај 
начин, поред ЕУ, Министарство 
ствара предуслове за нове економ-
ске могућности и повећава конку-
рентност домаће привреде.
zzКако сe приближити 
европским стандардима и 
сачувати интересе домаћих 
произвођача?
– Министарство спроводи Спо-

разум о стабилизацији и придру-
живању (ССП) усклађујући трго-
винске прописе БиХ са правилима 
ЕУ и прати њихову примјену. Кроз 
Одбор за стабилизацију и придру-
живање, Пододборе за трговину, 
индустрију, царину и опорезивање, 
те радне консултације с ЕУ дирек-
торатима (DG Trade, DG Taxud, DG 
Grow) Министарство прати укида-
ње царина, уклањање трговинских 
препрека и олакшава приступ робе 
БиХ, тржишту ЕУ. Овај процес ја-
ча извоз, повећава конкурентност 
домаће привреде.
zzКоје подстицајне мјере 
Министарство спроводи ради 
подршке малим и средњим 
предузећима? 
– Министарство координира 

подршку кроз више пројеката, при 
чему је водећи EU4PSD (Развој 
приватног сектора). Ови пројек-
ти помажу економском опорав-
ку након COVID-19, унапређују 
конкурентност и иновативност 
микро, малих и средњих преду-
зећа, те подстичу дигиталну и зе-
лену трансформацију. Грантови и 
техничка подршка намијењени су 
стартаповима, извозно оријентиса-
ним фирмама и предузећима ко-
јима управљају жене и млади. По-

ПОЛИТИКА СУВЕРЕНИТЕТА
Сташа Кошарац је више од половине свог живота 
активно присутан у политици. Његов политички 
ангажман започео је 1998. године, када је као одборник 
СНСД-а изабран у Скупштину општине Вишеград. 
Током дугогодишње политичке каријере обављао је 
низ значајних функција: био је посланик у Народној 
скупштини Републике Српске, шеф Клуба Срба у Вијећу 
народа и у Дому народа Парламентарне скупштине БиХ, 
предсједавајући Дома народа, као и шеф Клуба посланика 
СНСД-а у Представничком дому Парламентарне 
скупштине БиХ. Од 2018. године обавља функцију 
министра спољне трговине и економских односа БиХ, 
а након избора 2022. године и дужност замјеника 
предсједавајућег Савјета министара БиХ. 
Кошарац истиче да га у политичком и 
институционалном дјеловању води досљедна лојалност 
политикама предсједника СНСД-а Милорада Додика. 
– То су суверене политике које значе очување и даљи 
развој Републике Српске, као и заштиту српског 
националног интереса. Република Српска и српски 
народ увијек и у свему су на првом мјесту. То су 
политике мира, стабилности, регионалне сарадње и 
укупног напретка, засноване на договору два ентитета 
и три равноправна конститутивна народа у БиХ, уз пуно 
поштовање Дејтонског мировног споразума и Устава. 
Те политике се снажно супротстављају међународном 
интервенционизму и настојањима недобронамјерних 
странаца да од БиХ направе колонију у 21. вијеку.

РАЗВОЈ ЕНЕРГЕТСКЕ ИНФРАСТРУКТУРЕ

Министарство активно учествује у оквиру Енергетске заједнице у 
унапређењу електропреносне инфраструктуре, развоју обновљивих 
извора енергије и јачању регионалног тржишта електричне 
енергије и гаса. Интерконекцијски пројекти са сусједним државама 
повећавају сигурност снабдијевања, омогућавају интеграцију у 
европско енергетско тржиште и повезаност Републике Српске 
са регионом и ЕУ. Посебно је значајно ажурирање PECI листе 
Енергетске заједнице, која обухвата приоритетне енергетске 
инфраструктурне пројекте са прекограничним ефектом, доприноси 
модернизацији регионалних тржишта, убрзава енергетску 
транзицију и олакшава приступ међународном финансирању и 
процедурама издавања дозвола. 
На последњем циклусу PECI листе уврштена су два кључна пројекта 
за БиХ: јачање електропреносне везе Требиње – Перућица ради 
повећања прекограничне размјене и интеграције тржишта, и Транс–
Балкан електроенергетски коридор (Бајина Башта – Вишеград 
– Пљевља) за стабилнији пренос и већи капацитет регионалне 
размјене електричне енергије. 
Министарство је, у сарадњи са релевантним институцијама, 
припремило финални нацрт Јединствене листе инфраструктурних 
пројеката за сектор енергије (SSPP), која је дио Јединствене 
листе приоритетних пројеката (SPP) за БиХ. SSPP омогућава 
идентификацију и рангирање стратешких пројеката, процјену 
зрелости и спремности за финансирање, боље планирање 
инвестиција у енергетску сигурност и зелену транзицију, као 
и приступ финансирању кроз WBIF грантове, IPA III средства и 
међународне развојне банке.

„
Република Српска 
жели да буде дио нових 
глобалних платформи, 
попут БРИКС-а, који је по 
паритету куповне моћи 
већ надмашио Г7 – групу 
седам најразвијенијих 
земаља свијета
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ред тога, Министарство подржава 
и друге пројекте усмјерене на ја-
чање зелене и дигиталне економи-
је, развој локалних екосистема за 
иновације, унапређење политика 
и стратегија за МСП, као и пове-
зивање произвођача са новим тр-
жиштима. 
zzКоје активности Министарство 
проводи ради унапређења 
инвестиционе климе у БиХ и 
Републици Српској? 
– У складу са својом коорди-

национом улогом, Министарство 
доприноси унапређењу инвести-
ционе климе кроз партнерство са 
институцијама Републике Српске 
и ФБиХ у секторима животне сре-
дине, водних ресурса, енергетике, 
пољопривреде и предузетништва, 
те кроз усклађивање законодав-
ства са ЕУ acquis-oм и међународ-
ним конвенцијама. Ове активности 
усмјерене су на модернизацију ин-
фраструктуре, смањење трошко-
ва енергије и на јачање дугороч-
не економске одрживости, а фи-
нансирају се углавном кроз сред-
ства ЕУ, из међународних финан-
сијских институција и донатора. 
zzКоји су кључни пројекти у 
овом тренутку?
– Међу кључним пројектима 

Министарства издвајају се Green 
Economic Development и EU4E-
nergyEfficiency, који унапређују 
енергетску ефикасност, као и EU-
4Agri и EU4Agri Recovery, усмје-
рени на модернизацију и повећа-
ње конкурентности пољопривре-
де. Такође, реализују се пројекти 
подршке малим и средњим пре-
дузећима, регионални EU4Gre-
en пројекти који подржавају им-
плементацију Зелене агенде, као 
и бројни програми у области одр-
живог туризма. У сектору живот-
не средине, Министарство коор-
динира међународне обавезе БиХ, 
чиме се обезбјеђује правна сигур-
ност за улагања у „зелену” еконо-
мију, док ентитетске институције 
спроводе транспозицију и импле-
ментацију релевантних прописа. 
Поред тога, активно се реализују 
пројекти техничке асистенције ЕУ 
у областима управљања отпадом, 
климатских промјена, заштите од 
поплава, водне политике и страте-
шког планирања, као и пројекти 
финансирани од шведске SIDA-e 
који се односе на квалитет ваздуха 
и израду стратешких докумената. 
Посебан значај за локални и енти-
тетски развој има пројекат MEG, 
који унапређује општинско упра-
вљање животном средином и ко-
муналне услуге, посебно у секто-
рима вода и канализације, а чија 

ће се успјешна реализација наста-
вити и кроз трећу фазу од наредне 
године. Пројекти међународних 
финансијских институција, попут 
EBRD-а, EIB-а и CEB-а, углавном 
се спроводе на ентитетском ни-
воу, али често у координацији с 
активностима Министарства, на-
рочито када су у питању компле-
ментарни пројекти финансира-
ни из фондова GCF и GEF, за које 
Министарство представља фокал-
ну тачку. Један од значајнијих ре-
зултата је израда и усвајање Плана 
адаптације на климатске промје-
не (NAP), финансираног из GCF-
-а, који је отворио простор за нове 
инвестиције за пројекте смањења 
ризика од поплава, реализоване 
уз подршку UNDP-а.

Посебно се издваја пројекат По-
дршка убрзању зелене транзиције у 
БиХ, који обухвата декарбонизаци-
ју, јачање климатске отпорности, 
смањење загађења, заштиту био-
диверзитета и развој циркуларне 
економије.
zzКоје мјере Mинистарство 
спроводи у области 
обновљивих извора енергије, 
енергетске ефикасности и 
зелених технологија? 
– Потписивањем Париског спо-

разума, Уговора о успостави Енер-
гетске заједнице и Софијске декла-
рације о Зеленој агенди за Запад-
ни Балкан, потврдили смо да смо 
опредијељени да ускладимо на-

ше циљеве са циљевима Европске 
уније у области енергетске тран-
зиције ради постизања климатске 
неутралности до 2050. године. У 
том контексту, Министарство је, 
у сарадњи са министарствима на-
длежним за енергетику и животну 
средину Републике Српске и Фе-
дерације БиХ, као и Владом Брчко 
дистрикта, финализовало Нацрт 
Интегрисаног енергетског и кли-
матског плана (NECP) за период 
до 2030. године. Овим документом 
дефинисани су стратешки циље-
ви декарбонизације енергетског 
сектора кроз свих пет димензија 
европског оквира – од декарбони-
зације, која обухвата развој обно-
вљивих извора енергије и смањење 
емисија стакленичких гасова, пре-
ко унапређења енергетске ефика-
сности и сигурности снабдијевања, 

до развоја унутрашњег тржишта 
енергије, истраживања, иновација 
и конкурентности. Посебно мјесто 
у NECP-у заузимају циљеви у обла-
сти обновљивих извора енергије, 
са јасно дефинисаним укупним и 
секторским подциљевима. Пред-
виђено је да до 2030. године удио 
обновљиве електричне енергије у 
укупној потрошњи достигне 65 од-
сто, што ће бити остварено пушта-
њем у рад више од 2.000 мегава-
та нових капацитета из обновљи-
вих извора, прије свега соларних 
електрана, као и око 500 мегавата 
из система просумера. План тако-
ђе предвиђа повећање удјела об-
новљивих извора у сектору грија-
ња и хлађења на 63 одсто до 2030. 
године, уз израженије убрзање на-
кон 2025. године, као и раст удје-
ла обновљивих извора енергије у 
транспорту на 8,25 одсто. 
zzКако се спроводи овај план?

– Велики искорак постигнут је 
усвајањем нових закона о обно-
вљивим изворима енергије у Репу-
блици Српској и ФБиХ, који у прав-
ни оквир БиХ интегришу кључне 
ЕУ директиве, модерне тржишне 
принципе, те уводе енергетске за-
једнице, напредне моделе подр-
шке попут аукција и премија, као и 
детаљно уређен статус просумера. 
zzПосебно важно питање односи 
се на транспорт?
–  Електромобилност је један 

је од кључних приоритета. Мини-
старство је 2021. основало Рад-
ну групу за електромобилност, 
а UNDP је припремио Студију о 
тржишту електричних возила. У 
оквиру пројекта EU4Energy изра-
ђен је документ с анализом ста-
ња, регулативе и препорукама за 
развој инфраструктуре пуњења и 
потицајних мјера, уз нагласак на 
кориштење електричне енерги-
је из обновљивих извора. Мини-
старство учествује и у регионал-
ном EU4Green пројекту, пружа-
јући подршку у транзицији према 
циркуларној економији, смање-
њу загађења, одрживој пољопри-
вреди, очувању биолошке разно-
ликости, зеленом образовању и 
финансирању зелене транзиције. 
Ове активности, у комбинацији с 
јачањем регулаторног и институ-
ционалног оквира, стварају теме-
ље за развој енергетског сектора.
zzНа који начин Министарство 
унапређује дигитализацију 
трговинских и царинских 
поступака? 
– Апликација на којој се тренут-

но ради и гдје Министарство спољ-
не трговине и економских односа 
учествује односи се на дио Царин-

ске тарифе и дијелом на Тарифне 
квоте, али још увијек нема размје-
не података и додирних тачака са 
другим институцијама. У надле-
жност Управе за индиректно опо-
резивање БиХ је усклађивање ца-
ринских информационих система 
са сусједним државама.
zzКако се подстиче останак 
младих у руралним срединама 
и да ли постоје програми у 
сарадњи са међународним 
фондовима?
– Континуирано радимо на уна-

пређењу стратешког и законодав-
ног оквира у области пољопривре-
де и руралног развоја, кроз коор-
динацију израде и примјене кључ-
них докумената, међу којима је и 
Стратегија руралног развоја БиХ 
2023–2027. као оквирни документ. 

Истовремено, спроводимо хар-
монизацију политика и прописа са 
стандардима Европске уније и ја-
чамо институционалне капацитете 
на свим нивоима власти. Посебан 
акценат стављен је на подршку по-
љопривредним произвођачима и 
задругама, на унапређење њихове 
тржишне повезаности, развој лана-
ца вриједности и повећање конку-
рентности, као и на јачање савје-
тодавних служби, дигитализацију 
и модернизацију пољопривредне 
производње. 

Задругарство препознајемо 
као кључни модел удруживања у 
аграрном сектору. Значајан дио ак-
тивности усмјерен је на развој се-
оског и агротуризма, диверзифи-
кацију руралне економије, повези-
вање произвођача са трговачким 
и туристичким сектором, те очу-
вање и брендирање традиционал-
них производа и локалних ресурса.

У оквиру надлежности про-
мовишемо мјере које директно 
доприносе останку младих у ру-
ралним подручјима, прије свега 
кроз подршку руралном преду-
зетништву, старт-ап иницијати-
вама, прерађивачким капаците-
тима и задругама, као и кроз по-
већање доступности савјетодавних 
и едукативних услуга, бољи при-
ступ финансирању и јачање ло-
калне инфраструктуре и развој-
них капацитета.

Активно учествујемо у програ-
мима међународних партнера ко-
ји доприносе развоју руралних по-
дручја, при чему се посебно истиче 
сарадња са CIHEAM Бари инсти-
тутом, која је усмјерена на развој 
институционалних капацитета, на 
одрживе моделе производње, ва-
лоризацију руралних подручја и 
подршку младим пољопривред-
ницима.� ТРИФКО ЋОРОВИЋ

ФЕДЕРАЦИЈА БиХ КОЧИ РЕФОРМЕ И РЕГИОНАЛНЕ ИНИЦИЈАТИВЕ
Тренутни ниво координације економског 
планирања између Републике Српске и 
ФБиХ оптерећен је политичким препрека-
ма. Иницијативе као што је Отворени Бал-
кан и потенцијално чланство БиХ у БРИКС-
-у често блокира ФБиХ из политиканства 
и популизма, што штети интересима Ре-
публике Српске. С друге стране, Републи-
ка Српска и њени представници на за-
једничком нивоу подржавају све развојне 
пројекте у ФБиХ. Главна препрека лежи у 
менталној структури појединих политич-

ких представника ФБиХ, који се, због ком-
плекса према ЕУ, противе корацима ка за-
штити домаће производње и прикључењу 
новим платформама. Умјесто унутрашњег 
договора са легитимним српским и хрват-
ским представницима, бошњачка полити-
ка често се ослања на међународне фак-
торе, очекујући да ће странци рјешавати 
проблеме, што оставља и Србе и Хрвате у 
БиХ незадовољнима.
Међународни актери и унутрашњи поли-
тички притисци додатно компликују пози-

цију Републике Српске. Прогони легитимно 
изабраних представника, антиуставно дје-
ловање високог представника Кристијана 
Шмита, његово наметање закона и одлу-
ка, удружено дјеловање Шмита, Централ-
не изборне комисије и опозиције усмјере-
но на оспоравање демократске воље гра-
ђана Српске, покушаји деконституисања 
српског народа – све то ствара изузетно 
сложену политичку ситуацију.
Упркос тим околностима, Република Срп-
ска је задржала стабилност и континуитет 

власти, водећи национално и економски 
одговорне политике. Представници Срп-
ске на заједничком нивоу досљедно пра-
те и спроводе политику институција Репу-
блике Српске. Свако рјешење које има по-
дршку Српске биће подржано на нивоу за-
једничких институција, док без сагласно-
сти Српске ниједан корак неће бити пре-
дузет. Приоритет је договор два ентитета 
и три равноправна конститутивна народа 
у складу са Уставом и Дејтонским споразу-
мом, без међународног интервенционизма.

КАД ЈЕ ТЕШКО – ТУ ЈЕ СРБИЈА

Србија је наш најзначајнији економски партнер. Укупна 
спољнотрговинска размјена у 2024. години износила је 4,79 
милијарди КМ, док учешће Србије у укупној робној размјени БиХ 
достиже 10,72 одсто. За нас у Републици Српској, Србија није 
само кључни спољнотрговински партнер, већ и матица, братска и 
пријатељска држава.
Традиционално добри односи и снажне везе представљају чврст 
темељ за даље унапређење билатералне економске сарадње и 
додатно регионално повезивање. Посебно истичем улогу Србије као 
гаранта Дејтонског мировног споразума, али и као главног фактора 
стабилности и економског лидера у региону.
Србија је више пута показала одговоран, пријатељски и солидарни 
однос према Републици Српској и Федерацији БиХ. Током пандемије 
вируса корона, у периоду када вакцине нису биле доступне у БиХ, 
омогућила је грађанима и Српске и ФБиХ да се вакцинишу у Србији, 
као и да су обје ентитетске структуре добиле донације неопходних 
доза вакцина.
Исто тако, у тренуцима поремећаја на глобалном тржишту и 
несташице сировина за производњу сточне хране, Србија је 
омогућила наставак извоза уговорених количина меркантилне 
пшенице, кукуруза и пшеничне крупице у БиХ, у складу са 
исказаним потребама Републике Српске и ФБиХ, иако БиХ није 
чланица иницијативе Отворени Балкан.
Због тога ми је искрено жао што поједине политичке структуре 
у ФБиХ и даље његују предрасуде и Србију доживљавају као 
противника. То једноставно није тачно. Када год смо били суочени 
са изазовима и проблемима, Србија је била уз Републику Српску и 
ФБиХ, показујући да је истински партнер и пријатељ.

„
Предвиђено је да до 
2030. удио обновљиве 
електричне енергије 
у укупној потрошњи 
достигне 65 одсто, 
што ће бити остварено 
пуштањем у рад више 
од 2.000 мегавата нових 
капацитета, прије свега 
из соларних електрана.
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У тренутку када енергетика постаје 
једно од кључних геополитичких и 
економских питања савременог сви-

јета, Република Српска улази у нову фазу 
свог развоја – амбициозну, инвестиционо 
интензивну и стратешки усмјерену. Од хи-
дроенергетских система и соларних поља 
Херцеговине, преко гасификације и мо-
дернизације преносне мреже, до сложеног 
балансирања између обновљивих извора и 
традиционалних термоенергетских капа-
цитета, пред енергетским сектором сто-
је одлуке које ће обликовати економију и 
друштво у наредним деценијама.

У разговору за Српско коло, министар 
енергетике и рударства Републике Српске 
Петар Ђокић говори о приоритетним про-
јектима, расту интереса домаћих и страних 
инвеститора, регионалној сарадњи и изазо-
вима које доноси европска енергетска по-
литика. Посебан акценат ставља на соци-
јалну димензију енергетске транзиције – 
очување радних мјеста, стабилност цијена 
и улогу државе као поузданог партнера у 
великим инфраструктурним подухватима.
zzЕнергетски сектор Републике Српске у 
протеклој години доживио је значајан 
замах у инвестицијама. Како данас 
изгледа карта приоритетних пројеката 
и колико је реално да Српска у 
наредним годинама постане извозник 
енергије из обновљивих извора?
– Енергетски сектор Републике Српске 

данас се развија у више праваца истовре-
мено. Поред традиционалних извора, убр-
зано градимо нове капацитете из обновљи-
вих извора енергије, а интерес инвеститора 
– и домаћих и страних – никада није био 
већи. Приоритети су усмјерени на реали-
зацију кључних хидроенергетских проје-
ката као што су ХЕ Дабар, ХЕ Бук Бије-
ла, ХЕ Бистрица, на изградњу соларних и 
вјетроелектрана, посебно у Херцеговини, 
као и на веома значајан пројекат гасифи-
кације Републике Српске. Циљ нам је да у 
наредним годинама повећамо удио обно-
вљивих извора у енергетском миксу Срп-
ске и створимо реалну основу за извоз ви-
шкова електричне енергије, што ће ујед-
но бити снажан подстицај укупном при-
вредном расту.
zzСоларна електрана на Билећком 
језеру често се истиче као симбол 
нове енергетске етапе. Шта тај 
пројекат показује о потенцијалима 
Херцеговине?
– Пројекат соларне електране на Билећ-

ком језеру најбољи је доказ колики потен-
цијал Херцеговина има у области соларне 
енергије. Климaтске карактеристике, вели-
ки број сунчаних дана и пространи терени 
погодни за изградњу чине овај регион иде-
алним за такве инвестиције. Овај пројекат 
симболизује нови приступ – примјену са-
времених технолошких рјешења уз пуно 
поштовање еколошких стандарда. Вјеру-
јем да ће управо Херцеговина бити један 
од кључних носилаца енергетског развоја 
Српске у наредним деценијама.
zzСарадња са Кином, Мађарском и 
Србијом у енергетском сектору постаје 
све динамичнија. Колико су такви 
аранжмани подршка развоју, а колико 
изазов усклађивања различитих 
интереса и технологија?
– Партнерство са Кином, Мађарском 

и Србијом снажно подржава развој нашег 
енергетског сектора. Ријеч је о државама 
са богатим искуством и развијеном техно-
лошком базом, што нам омогућава тран-
сфер знања и савремених рјешења. Ови 
аранжмани доносе не само нова финан-
сијска средства, већ и тржишне могућно-
сти за будућу размјену енергије. Наравно, 
постоје изазови, прије свега усклађивање 
техничких стандарда и различитих инте-
реса, али Република Српска у сваком про-
јекту задржава контролу над кључним про-
цесима, водећи рачуна да све активности 
буду у складу са нашим дугорочним ра-
звојним циљевима.
zzКако напредује реализација пројекта 
Хидроелектране Бук Бијела и шта он 

значи за заједничко дјеловање Србије 
и Српске?
– Бук Бијела је један од најзначајни-

јих енергетских подухвата у овом дијелу 
Европе и има значај далеко шири од ре-
гионалног. Радови се одвијају у складу са 
планираном динамиком, а у току је реали-
зација више активности. Вриједност овог 
пројекта није само у његовој енергетској 
снази, већ и у симболичком и политичком 
аспекту – јер представља примјер конкрет-
не сарадње Српске и Србије у стратешкој 
области. Његова реализација доприноси 
јачању међусобних односа и афирмацији 
заједничких енергетских политика. Зајед-
ничким ангажманом показујемо да има-
мо снагу и визију да реализујемо велике 
пројекте који ће трајно утицати на развој 
цијелог региона.
zzСрпска и даље рачуна на 
термоелектране и руднике, иако се 
снажно улаже у обновљиве изворе. 
Како изгледа то балансирање у 
пракси?
– Иако смо опредијељени да пратимо 

свјетске трендове у области енергетске 
транзиције, региони угља остају од кључ-
ног значаја. Деценијама нам обезбјеђују 
енергетску безбједност и стабилност си-
стема, као и економски раст. Ниске ци-

јене електричне енергије које годинама 
одржавамо важан су ослонац за све при-
вредне активности. 

Енергетска транзиција се не може про-
вести преко ноћи – наш приступ је посте-
пен и промишљен. Рудници и термоелек-
тране остају кичма система, али уз стал-
ну модернизацију, смањење емисија и уна-
пређење технологија. Тако традиционални 
енергетски објекти добијају нову, ефика-
снију улогу у систему, док паралелно рас-
те удио обновљивих извора.
zzМоже ли се процес модернизације 
термоелектрана спровести без 
угрожавања радних мјеста и 
енергетске стабилности?
– Апсолутно. Ако се процес води план-

ски, модернизација не значи гашење, већ 
унапређење. У сарадњи са управама пре-
дузећа и синдикатима креирамо програ-
ме који гарантују очување радних мјеста и 
побољшање услова рада. Савремене техно-
логије повећавају енергетску ефикасност 
и стабилност снабдијевања, а истовреме-
но отварају простор за нове инвестиције. 
Основни принцип је јасан – ниједан радник 
не смије бити колатерална штета енергет-
ске транзиције.
zzРазвој нових производних капацитета 
поставља и питање преносне мреже. 

ПЕТАР ЂОКИЋ, МИНИСТАР ЕНЕРГЕТИКЕ И РУДАРСТВА РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ    

Енергетска политика  Републике Српске  
у служби стабилног и одрживог развоја

„
Приоритет је изградња 
савремене преносне и 
дистрибутивне мреже која 
ће прихватити растући број 
нових извора и омогућити 
пласирање енергије и на 
регионално тржиште

„
До краја наредне 
године очекујемо  
завршетак  
изградње три  
хидроелектране  
на ријеци  
Бистрици
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Да ли садашња инфраструктура 
може поднијети планирани раст 
производње?
– Повећање производних капацитета 

мора бити праћено развојем преносне и 
дистрибутивне инфраструктуре – без тога 
нема стабилног система. Велики интерес 
инвеститора показује да постоји потреба 
за модернизацијом и проширењем мре-
же, како унутар Републике Српске, тако и 
кроз интерконекције са сусједним држава-
ма. Зато је приоритет изградња савреме-
не преносне и дистрибутивне мреже која 
ће прихватити растући број нових извора 
и омогућити пласирање енергије и на ре-
гионално тржиште.
zzНедавни договор са Црном Гором о 
накнади за земљиште под Билећким 
језером отворио је простор за нову 
врсту регионалне сарадње. Може 
ли тај модел послужити као основ за 
шири енергетски дијалог у региону?
– Сасвим сигурно може. Тај договор по-

казује да се регионална питања могу рје-
шавати кроз партнерски и конструктиван 
приступ, без политичких тензија. Успјели 
смо да нађемо фер рјешење које задово-
љава интересе обје стране, што може бити 
примјер и за друге иницијативе – посеб-
но у области управљања водним ресурси-
ма, енергетске размјене и заштите живот-
не средине.
zzСве више домаћих компанија учествује 
у великим енергетским пројектима. Да 
ли то значи да Српска гради сопствену 
индустријску базу?
– Да, то је један од најзначајнијих ре-

зултата протеклог периода. Учествовање 
домаћих компанија у великим пројекти-
ма показује да стварамо знање, искуство 
и кадрове који ће сутра бити способни да 

самостално реализују сложене послове. 
Свако укључивање домаћег сектора у ин-
вестиционе циклусе значи нова радна мје-
ста, веће пореске приходе и јачање локалне 
економије. Наш циљ је да Република Срп-
ска постане не само енергетски, већ и ин-
дустријски центар региона.
zzКао предсједник Социјалистичке 
партије, често истичете важност 
стабилности унутар коалиције. Колико 
је та стабилност важна за инвестиције 
и економску сигурност грађана?
– Стабилност је темељ сваког озбиљ-

ног развоја. Без политичке стабилности 
нема ни повјерења инвеститора, ни дуго-
рочних уговора, ни економског напрет-
ка. Као партија и дио коалиције, увијек 
смо настојали да допринесемо стабилном 
и предвидљивом амбијенту, јер стабил-
на власт значи и стабилне институције, 
сигурне приходе и бољи живот грађана. 
Свака велика инвестиција заснива се на 
повјерењу да ће држава бити поуздан 
партнер, а то се постиже само политич-
ком одговорношћу и стабилношћу оних 
који том државом руководе.
zzСоцијалистичка партија 
традиционално заступа идеју 
социјалне правде. Како се та идеја 
данас преводи у конкретне политике?
– Социјална правда значи једнаке мо-

гућности за све. Енергетика, као најважнији 
развојни ресурс, мора бити у служби бољег 
живота грађана – кроз приступачне цијене 
енергије, сигурност снабдијевања и равно-
мјерну расподјелу користи. Залажемо се 
за једнаке шансе, посебно за мање разви-
јене средине, јер се само тако може пости-
ћи баланс између економског напретка и 
социјалне стабилности. 

Сваку локалну заједницу видимо као 
носиоца сопственог развоја и то је прин-
цип којем сам досљедан и као министар и 
као предсједник партије.
zzАко бисте морали издвојити један 
приоритет за наредних годину дана – 
шта би то било?
– Приоритет број један је убрзана ре-

ализација започетих инфраструктурних 
пројеката и стварање предуслова за нове 
инвестиције. До краја наредне године оче-
кујемо завршетак изградње три хидроелек-
тране на ријеци Бистрици, што ће значај-
но допринијети остварењу циљева које сам 
претходно поменуо. Сваки завршен мега-
ват значи нову стабилност система и веће 
приходе за Републику Српску. 

Истовремено, наставићемо јачати ин-
ституционалне капацитете и социјалну 
одговорност система, јер је прави развој 
могућ само ако енергетски напредак пра-
ти стабилност друштва и добробит сваког 
грађанина. ТРИФКО ЋОРОВИЋ

Енергетска политика усклађује 
се са европским стандардима
zzЕвропска енергетска политика, 
посебно кроз механизам CBAM, 
поставља нове стандарде. Како 
Српска одговара на те изазове?

– Министарство спољне трговине и еко-
номских односа БиХ, заједно са ресор-
ним министарствима Републике Српске 
и Федерације БиХ, упутило je Европској 
комисији заједничку иницијативу за из-
узеће БиХ од примјене CBAM механизма 
до 2030. године. Да би уопште било могу-
ће затражити такво изузеће, неопходно је 
успоставити домаћи систем трговања еми-
сијама (ЕТС) и берзу електричне енерги-
је. У том правцу, Савјет министара БиХ је 
у јулу ове године усвојио Приједлог зако-

на о регулатору, преносу и тржишту елек-
тричне енергије, чиме су постављени те-
мељи за испуњавање ова два предусло-
ва и интеграцију домаћег тржишта елек-
тричне енергије у регионално и европско. 
Очекује се да овај закон ускоро буде усво-
јен и у Парламентарној скупштини БиХ.
Очекујемо да ће ЕУ показати разумијева-
ње и прихватити нашу иницијативу, што 
би омогућило да транзицију проведемо 
на праведан и економски одржив начин.
Уједно очекујемо и финансијску подршку 
европских институција, јер је ријеч о сло-
женом и веома захтјевном процесу, посеб-
но за термоелектране и друга енергетска 
предузећа у БиХ.

ЉУДИ ИСПРЕД МЕГАВАТА

zzПитање социјалне сигурности 
радника у енергетском сектору све 
је актуелније. Како усаглашавате 
економске циљеве за очувањем 
радних мјеста?
– Енергетика нису само бројке и 
мегавати – то је и велики број људи 
који свакодневно обављају тежак и 
одговоран посао. Социјална сигурност 
радника у средишту је наше политике. 
Сваки нови програм или инвестиција 
морају садржати и социјалну 
компоненту. Као што сам раније рекао, 
у сарадњи са управама предузећа 
и синдикатима радимо на очувању 
постојећих радних мјеста, побољшању 
услова рада и стварању нових прилика 
за запошљавање. То је суштина и темељ 
праведне транзиције коју проводимо.

ХУМАНИТАРНИ ЦЕНТАР 
ЗА ИНТЕГРАЦИЈУ И 
ТОЛЕРАНЦИЈУ
Војвођанских 
бригада 17, 
Нови Сад
телефон:021/ 528 132, 
021/ 520 030 
мејл: office@hcit.rs; 
hcitns@gmail.com; 
сајт: www.hcit.rs

БЕСПЛАТНА ПРАВНА ПОМОЋ И ПОДРШКА

zz Хуманитарни центар за интеграцију и толеранцију (ХЦИТ), уз подршку 
Комесаријата за избеглице и миграције Републике Србије, у периоду од 1. 
септембра до 31. децембра 2025. године, пружа бесплатну правну помоћ и 
подршку избјеглицама и грађанима Републике Србије с правним потребама 
у другим републикама бивше СФРЈ. 

zzПравна помоћ пружа се на адреси: 
Нови Сад, Војвођанских бригада 17, 
Радно вријеме: понедјељак – четвртак 
од 9.00 до 13.00 сати, тел. 021 528 132 или 520 030, 
моб. 063 8351862, 
zzПравна помоћ за лица која полажу права на некретнине у ФБиХ пружа се 
понедјељком и сриједом од 14.30 до 17.30 и петком од 12.00 до 15.00 сати. 

Фонд АПВ за избегла, расељена лица и за сарадњу са Србима у региону осигурао је дио 
средстава за покривање трошкова режије, закупа и осталих трошкова пословања.

Нови рокови за верификацију и 
поврат старе девизне штедње у БиХ
zzИнтересује ме да ли још могу 
поднијети захтјев за поврат старе 
девизне штедње у БиХ?  
– Да! Одређени су нови рокови за под-

ношење захтјева за верификацију рачуна 
старе девизне штедње у Босни и Херцего-
вини. У Федерацији БиХ захтјеви се могу 
подносити до 31. децембра 2026. године, 
док је рок у Републици Српској до 24. ју-
ла 2026. године.

Под рачунима старе девизне штедње 
подразумијевају се девизна средства депо-
нована код банака или њених филијала, као 
и најнижих оперативних јединица које су 
пословале на територији Федерације БиХ 
или Републике Српске, са стањем на дан 
31. децембар 1991. године. Поврат старе 
девизне штедње не односи се на рачуне у 
филијалама Љубљанске банке, Инвест бан-
ке и других страних банака на територији 
Федерације БиХ или Босне и Херцеговине.

ПОДНОШЕЊЕ ЗАХТЈЕВА У ФЕДЕРАЦИЈИ БиХ
Захтјеви за верификацију рачуна старе 

девизне штедње подносе се у пословним 
јединицама Финансијско-информатичке 
агенције (ФИА):
zzСарајево – сједиште агенције, 
Ложионичка 3, тел.: 033/255-221 и 
033/255-210
zzМостар – Дубровачка бб, тел.: 036/321-
218 и 036/281-375
zzБихаћ – Петог корпуса бб, тел.: 
037/223-319
zzТузла – Туралибегова бр.40, тел.: 
035/277-282

ПОДНОШЕЊЕ ЗАХТЈЕВА 
У РЕПУБЛИЦИ СРПСКОЈ

Захтјеви се подносе Агенцији за посред-
ничке, информатичке и финансијске услу-
ге (АПИФ):
zzБања Лука, Вука Караџића 6, тел.: +387 
51 217-443, +387 51 217-300, +387 51 
217-306, e-mail: info@apif.net
zzШалтери (Стара зграда Владе): 
zzтел. 051/308-079, 
zze-mail: banjaluka@apif.net
zzШалтери (Борик): тел. 051/498-202, 
e-mail: borik.banjaluka@apif.net
zzРегистар старе девизне штедње: 
zzтел. 051/490-270, e-mail: sds@apif.net
zzПриједор, Ослободилаца 4, тел.: 
052/232-266, e-mail: prijedor@apif.net
zzГрадишка, Видовданска 16, тел.: 
051/813-241, e-mail: gradiska@apif.net
zzДобој, Светог Саве 20, тел.: 053/241-
241, e-mail: doboj@apif.net
zzМодрича, Кнеза Милоша б.б, тел.: 
053/812-805, e-mail: modrica@apif.net

zzБијељина, Патријарха Павла бр.2, 
тел.: 055/210-918, 055/211-182, e-mail: 
bijeljina@apif.net
zzИсточно Сарајево – Зворник, Светог 
Саве 62, тел.: 056/490-270, e-mail: 
zvornik@apif.net
zzФоча, Моме Кочовића бб, тел.: 
058/210-848, e-mail: foca@apif.net
zzТребиње, Краља Петра Карађорђевића 
15, тел.: 059/220-235, e-mail: 
trebinje@apif.net

ПОТРЕБНА ДОКУМЕНТАЦИЈА 
A) Лична штедња
– Захтјев за верификацију (добија се 

у агенцији)
– Овјерена фотокопија девизне књи-

жице (или друге банкарске документаци-
је, уговор, картица)

– Фотокопија личне карте или пасоша 
(оригинал на увид)

– Посљедњи извод са јединственог ра-
чуна грађанина (сертификат)

– Попуњен Додатак 01 – назив банке и 
број рачуна у КМ на лично име

– Фотокопија картице рачуна власника
– Сви остали документи који могу по-

моћи верификацији (рачуни, фактуре, еви-
денција власништва)

Б) Верификација у име власника пре-
ко пуномоћника

– Документа под А)
– Оригинал или овјерена пуномоћ
– Фотокопија личне карте или пасоша 

пуномоћника (оригинал на увид)
В) Верификација по основу рјешења о 

насљеђивању или даровном уговору
– Овјерена фотокопија правоснажног 

судског рјешења о насљеђивању
– Правоваљан даровни уговор ако је ра-

чун поклоњен
Г) За малољетне потражиоце
–  Документација под А)
–  Родни лист
–  Друга документа по потреби
За додатне информације и правну по-

моћ, грађани се могу обратити ХЦИТ-у у 
Новом Саду, сваког радног дана осим пет-
ка, од 9.00 до 13.00 сати, на адреси Војво-
ђанских бригада 17, тел. 021 5628 132 или 
520030, моб. 063 8351862, e-mail: office@
hcit.rs РАТКО БУБАЛО, 

ПРЕДСЈЕДНИК УО ХЦИТ-а

 » ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ  СУФИНАНСИРАН 
ЈЕ ОД СТРАНЕ ОПШТИНЕ КЛАДОВО
Ставови изнијети у подржаном медијском 
пројекту нужно не изражавају ставове органа 
који је додијелио средства
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ТРИБИНА У БЕОГРАДУ – ШТА ЈЕ ОДГОВОР СРПСКЕ НА АГРЕСИЈУ ПРОТЕКТОРАТА

Одбрана изворног Дејтона као кључ опстанка
У организацији информативно-поли-

тичких портала Све о Српској и Фак-
ти, уз подршку Представништва Ре-

публике Српске у Србији, у уторак, 7. ок-
тобра, у Прес центру Удружења новинара 
Србије у Београду одржана је трибина под 
називом Шта је одговор Српске на агресију 
протектората. 

На трибини су говорили Миломир Сте-
пић, Ненад Кецмановић, Александар Рако-
вић, Александар Павић, Предраг Ћеранић, 
Слободан Рељић, Душан Пророковић и Не-
бојша Малић, док је Бранко Лукић доста-
вио писано излагање. Трибину је модери-
рао уредник портала Све о Српској и Фак-
ти Ђуро Билбија.

ЦИЦОВИЋ: ЧУВАЊЕ РЕПУБЛИКЕ 
СРПСКЕ ЈЕ ПРИОРИТЕТ

Уводну ријеч у име организатора триби-
не дао је шеф Представништва Млађен Ци-
цовић. Он је нагласио да је врхунац прав-
ног насиља над српским народом и држа-
вом смјена Предсједника Републике Српске 
и наметање избора на којим би, планирано 
је, требало изабрати нашег предсједника по 
њиховој вољи.

– Одговор томе би био у јединству и са-
борности српских политичких партија. На-
жалост, то се није десило, тако да одлука 
власти да изађе на изборе јесте покушај да 
сачува Републику Српску и да спријечи да 
нам протектори наметну свог предсједни-
ка. Тако ћемо и наредне редовне изборе, 
2026. године, дочекати политички спремни 
и успјети да без утицаја странаца изабере-
мо своју власт у својој Републици Српској и 
своје представнике у заједничким институ-
цијама БиХ – рекао је Цицовић. Он је иста-
као да је то једини начин да се настави бор-
ба за слово Дејтона и за коначно враћање 
Републици Српској одузетих надлежности. 

– Прави одговор протекторима је побје-
да на наметнутим изборима; то је сада чвр-
ста одбрана наших права и могућности, али 
то  – знамо –  неће зауставити наше непри-
јатеље да и даље злораде на урушавању на-
ших права и слобода, и зато: инсистирање 
на јединству и саборности, заштити српске 
традиције и вјере, језика и писма требало 
би да је наше трајно опредјељење, јер само 
сигурни у томе бићемо сигурни и у све-
му осталом – у политичком, привредном 
и сваком другом народном послу – закљу-
чио је Цицовић.

СТЕПИЋ: ОБЕСМИСЛИТИ ИНСТИТУЦИЈУ 
УСТАВНОГ СУДА БиХ

Миломир Степић, научни савјетник Ин-
ститута за политичке студије, оцијенио је 
да је поновно преузимање иницијативе за 
Републику Српску питање њеног опстанка. 
Према његовим ријечима, то подразумије-
ва бескомпромисно непризнавање Кристи-
јана Шмита, укидање ОХР-а и обесмишља-
вање улоге Уставног суда БиХ, који, како је 
навео, функционише као пуки инструмент 
бошњачког унитаризма.

– Република Српска се нашла у пози-
цији да је „изгубила темпо” који је некада 
имала, а који је симболизовала идеја раз-
друживања, те је принуђена да повлачи из-
нуђене потезе.

Према оцјени Миломира Степића, по-
новно преузимање иницијативе мора, с јед-
не стране, бити усмјерено не — као до сада 
— на мање-више „њежно” релативизовање 
позиције лица које се представља као ви-
соки представник, већ на оштро, беском-
промисно и потпуно његово дезавуисање 
и атрофирање саме те функције. Истовре-

мено, с друге стране, неопходно је по сва-
ку цијену и до краја обесмислити институ-
цију Уставног суда БиХ, који без српских 
представника, а уз учешће странаца, дје-
лује као пуки инструмент муслиманског, 
односно бошњачког унитаризма.

– У том процесу Република Српска би 
пресудну подршку требало да оствари кроз 
координисано дјеловање са Србијом и на-
клоњеним међународним факторима, те 
да искористи тридесетогодишњицу Дејтон-
ско-париског споразума како би на међу-
народној сцени афирмисала своју привр-
женост његовим изворним принципима 
и одлукама.

КЕЦМАНОВИЋ: НЕМА ПРЕГОВОРА 
БЕЗ АУТОРИТЕТА

Политиколог Ненад Kецмановић изја-
вио је да је руководство Републике Српске 
учинило много да се проблеми са којима се 
суочава Српска интернационализују и рас-
кринка штетна улога Kристијана Шмита.

– Ситуација по Српску и није тако ло-
ша јер Додик и без предсједничке функци-
је остаје предсједник СНСД. На челу СНСД 
и коалиције, он преко партије контроли-
ше парламент и спикера, премијера, вла-
ду, министре – рекао је Кецмановић и до-
дао да приговори Сарајева да се пресуда 
против Додика односи на све јавне функ-
ције које финансира држава не стоје јер се 
у Републици Српској странке не финанси-
рају из буџета.

Кецмановић је истакао да би посредова-
ње Владимира Путина између Бањалуке и 
Сарајева било освјежење.

– За посредовање је потребан ауторитет. 
Да ли га имају Урсула фон дер Лајен, гене-
ралица без војске, или Мерц, Макрон, Стар-
мер који и код куће једва држе главу изнад 
воде, хировити Трамп који својим изјавама 
збуњује и непријатеље и савезнике. Или га 
има Владимир Владимировић? Ономад се 
у Сочију састао са Додиком, изразио задо-
вољство што га поново види и честитао му 
празник српског јединства те оцијенио да 
свако ко намеће рјешења треба да оде и да 
у БиХ треба покушати разговарати. Руси-
ја предсједава октобарском сједницом СБ 
УН, на дневном реду је БиХ, а руски амба-
садор ће представити извјештај Републике 
Српске. Њемачка није чланица Савјета бе-
збједности. Улива наду!

РАКОВИЋ: ИЗЛАЗАК НА ИЗБОРЕ 
МУДРА ОДЛУКА

Историчар Александар Раковић је оци-
јeнио да је добро, што је на наметнуту одлу-
ку о изборима, власт у Републици Српској 
реаговала тако што  ће изаћи на те изборе 
и покушати да побиједи. 

– Након одлуке Суда БиХ и расписивања 
предсједничких избора од стране политич-
ког Сарајева, Република Српска се сусре-
ла са опасним покушајем да јој се наметне 

институционални дуализам и инсталација 
нелегитимног предсједника кога би бирали 
опозиција и СДА. Ипак, одлуком СНСД да 
изађе на те изборе, избјегнут је институци-
онални дуализам, с два предсједника. Како 
год да се текућа политичка криза разрије-
ши на предсједничким изборима, потреб-
но је на вријеме промишљати како даље и 
на који начин избјећи слично наметање у 
будућности.

ПАВИЋ: АНТИГЛОБАЛИСТИ 
ПРОТИВ ГЛОБАЛИСТА

Политиколог Александар Павић је увје-
рен да ће се политичка сцена Српске још 
јасније дијелити на оне који су противни-
ци колонијалне управе и оне који се на њу 
ослањају. 

– У суштини то ће бити идеолошка борба 
која се све јасније дефинише унутар држа-
ва широм свијета – глобалисти против ан-
тиглобалиста, униполаристи против мул-
типолариста, компрадори против сувере-
ниста. Од тога ко побиједи зависиће и суд-
бина Републике Српске и српског народа и 
државности уопште.

ЋЕРАНИЋ: РАЗВИЈАЊЕ  
ОДНОСА СА РУСИЈОМ

Предраг Ћеранић, декан Факултета бе-
збједносних наука у Бањалуци додао је да 
треба радити на јачању веза у области култу-
ре, образовања и уопште духовног садржаја 
са земљама које су се показале као истински 
пријатељи Српске. Прије свега са Русијом.

– Протекторат, односно неоколонијали-
зам којем је изложена Република Српска за 
циљ има парализу њених институција и да-
љи пренос надлежности са Српске на ниво 
заједничких органа. За очекивати је да на 
удару буде образовање, потом и полиција, 
кроз прилагодљиве форме. Интеграција у 
БиХ је можда најприкладнији термин којим 
би се могла назначити настојања политич-
ког Сарајева, потпомогнута Канцеларијом 
ОХР и западних амбасада.

Одговор Српске, процијенио је Ћеранић, 
мора бити јачање институција и даље разви-
јање односа са земљама које су се показале 
као доказани пријатељи.

РЕЉИЋ: ЕУ НЕСПОСОБНА ДА СЕ 
ИЗБОРИ СА СВОЈИМ ПРОБЛЕМИМА

Слободан Рељић је истакао да догађа-
ји драматизују и убрзавају глобалне гео-
политичке промјене удаљавају САД од За-
падног Балкана који је устројен по логици 
потребе Америке кад је била једина свјет-
ска суперсила. 

–  Стејт Департмент не шаље амбасадо-
ра у Београд девет, а у Сарајеву 7 и по мје-
сеци, иако је амерички амбасадор реално 
изнад Високог представника у Сарајеву, а 
и у Београду је његова улога увелико пре-
вазилазила дипломатску. Ту ЕУ, која је ис-

пала из свих важних свјетских догађања, 
види своју шансу. То пријети да украјини-
зује БиХ и увуче у распадање све сусједне 
државе, јер ЕУ никад није имала капацитет 
да рјешава тако сложене односе, а данас не 
може да рјешава ни своје проблеме.

ПРОРОКОВИЋ: ЕВРОПА 
ЗАВИСИ ОД АМЕРИКЕ

Душан Пророковић је указао да се на-
кон побједе Трампа на предсједничким из-
борима и проблематизације питања даљег 
америчког учешћа у украјинском рату, ЕУ 
нашла у новим околностима. 

– Са једне стране, рат у Украјини по-
сматра се као егзистенцијални, што значи 
да нема пристајања на било какве компро-
мисе. Са друге стране, ЕУ нема капацитете 
да у том рату побиједи без отворене и без-
резервне подршке САД. Овакве околности 
чине постојећу кризу ЕУ још дубљом и узро-
кују радикалне реакције. Заједно са европ-
ским крилом НАТО, ЕУ је отпочела процес 
милитаризације Старог континента, па у 
том контексту треба посматрати и њене ак-
тивности (артикулисане преко Кристијана 
Шмита) у БиХ. Криза ЕУ, коју Брисел поку-
шава релативизовати радикалним мјерама 
одражава се на стабилност свих европских 
држава, а крајњи исход овог процеса крај-
ње је неизвјестан. 

Пророковић је упозорио да се у БиХ 
ослањањем на механизме ОХР и уз позива-
ње на очување легалности и заштиту устав-
ног поретка грубо крше дејтонски принципи 
и нарушава досадашња пракса, што може 
изазвати несагледиве посљедице. 

МАЛИЋ: ВРИЈЕМЕ ЈЕ ДА СЕ ПРЕЂЕ  
НА ДИПЛОМАТСКУ ОФАНЗИВУ

Небојша Малић је оцијенио „да сада када 
је Бањалука признала моћ сарајевског ЦИК-
-а да расписује изборе у Српској, одлуком 
да се на њих изађе, налазимо се у ситуаци-
ји да de facto признајемо пресуду неустав-
ног суда, за непоштовање самозваног Ни-
јемца. Умјесто анализе како је до тога до-
шло, вријеме је за америчке трикове: јер 
док сви други губе вријеме расправом за-
што нешто не може, они одлуче шта хоће 
и онда гледају како може.”

– Стратегија и тактика одбране нису да-
ле резултате. Вријеме је да се пређе у на-
пад. Пошто политичко Сарајево и његови 
спонзори не маре за Дејтонски устав и кр-
ше га како им падне на памет, онда он ни 
Српску више не треба да ограничава. И ту 
је сад само небо граница, а идеја предсјед-
ника Додика о руско-америчкој комисији 
за Балкан одличан је корак у том смјеру.  

ЛУКИЋ: ПРИБЛИЖАВАЊЕ ЗЕМЉАМА 
ГЛОБАЛНОГ ЈУГА

Бранко Лукић у тексту свог излагања, 
који је приложио, написао је да дугорочни 
план Републике Српске треба да буде наста-
вак приближавања Русији, Кини и земљама 
глобалног југа и да треба тражити начина 
да се Српска укључи како у БРИКС, тако и 
у безбједносне структуре ШОС-а.

– У овом моменту, прије свега, треба 
тражити од Руске федерације да пружи бе-
збједносне гаранције Републици Српској 
као што то тражи Украјина од западних си-
ла. Политика треба прије свега да оствари 
јединство свих политичких фактора у РС. 
Само јединствени ће успјети да се одупру 
садашњим нападима. Сви актери морају да 
превазиђу подјеле и ситне људске сујете те 
да дјелују одговорно пред српским народом 
чију судбину држе у рукама.

»» Детаљ са трибине Шта је одговор Српске на агресију протектората

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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ЗЛОЧИНИ БЕЗ КАЗНЕ, СЈЕЋАЊЕ БЕЗ ЗАБОРАВА

30 ГОДИНА ОД АГРЕСИЈЕ НА 13 
ЗАПАДНОКРАЈИШКИХ ОПШТИНА
У Мркоњић Граду је обиље-

жено 30 година од агре-
сије хрватских оружаних 

снага и такозване Армије БиХ на 
13 западнокрајишких општина, 
током које је убијено 2.214 ли-
ца српске националности, а са 
својих вјековних огњишта про-
тјерано више од 120.000 Срба. 

Парастос жртвама служен је 
код Централног споменика, док 
је у Културном центру Петар Ко-
чић одржана Духовна академија 
посвећена страдалима.

Обиљежавању су присуствова-
ли предсједник Владе Републике 
Српске Саво Минић и министар 
рада и борачко-инвалидске за-
штите Данијел Егић, као и пред-
ставници институција Републи-
ке Српске, борачких и страдал-
ничких организација, те бројни 
грађани.

Код спомен-обиљежја масов-
не гробнице на градском гробљу 
у Мркоњић Граду положени су 
вијенци и цвијеће у знак сјећања 
на 2.214 убијених српских циви-
ла и војника. 

У име институција Републике 
Српске вијенац су положили Са-
во Минић и Данијел Егић, док је 
у име Републике Србије вијенац 

положио генерални конзул Ср-
бије у Бањалуци Милош Вујић.

Цвијеће су положили и пред-
ставници Републичке и општин-
ских организација породица за-
робљених и погинулих бораца и 
несталих цивила, Борачке орга-
низације Републике Српске, Удру-
жења грађана Ветерани Републике 
Српске, Савеза логораша, Савеза 
ратних војних инвалида, као и на-

родни посланици, представници 
Републике Српске у заједничким 
институцијама БиХ, Републичког 
центра за истраживање рата, рат-
них злочина и тражење несталих 
лица и Трећег пјешадијског пу-
ка Република Српска Оружаних 
снага БиХ.

Премијер Републике Српске 
Саво Минић изјавио је да је циљ 
агресије из 1995. године било ис-

требљење српског народа на про-
стору западне Крајине, нагласив-
ши да о томе свједочи и масов-
на гробница у Мркоњић Граду, 
у којој је пронађено више од 180 
тијела.

Он је подсјетио да је ријеч о не-
праведној борби у којој је српски 
народ немилосрдно убијан, исти-
чући да је Пети корпус такозване 
Армије БиХ нападао и избјеглич-

ке колоне, те да су размјере зло-
чина такве да би их морао видје-
ти цијели свијет.

Министар рада и борачко-ин-
валидске заштите Данијел Егић 
поручио је да институције Репу-
блике Српске остају чувари исти-
не о злочинима почињеним над 
српским народом, иако за тај, као 
и за бројне друге злочине над Ср-
бима, правда није задовољена. Он 
је истакао да, упркос обиљу до-
каза и свједочења, за злочине у 
западној Крајини још нема осу-
ђених.

Предсједник Скупштине оп-
штине Мркоњић Град Стевица 
Еремија изразио је наду да ће 
правда једног дана стићи почи-
ниоце злочина, подсјећајући да 
је Мркоњић Град био град стра-
далника, али и град који се, на-
кон разарања, издигао из пепела.

Према подацима надлежних 
институција, међу убијенима је 
било 753 цивила, од којих се 149 
и даље води као нестало. На по-
дручју западнокрајишких општи-
на пронађена је 41 масовна гроб-
ница, док се у БиХ и даље води по-
ступак против Атифа Дудакови-
ћа и припадника Петог корпуса 
такозване Армије БиХ.
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Сјећање које не блиједи - Три деценије од егзодуса Срба из Санског Моста 
Спуштањем ружа и вијенца у 

ријеку Сану, на градском мо-
сту у Приједору, обиљежене су 
три деценије од прогона и егзо-
дуса Срба из Санског Моста. Оку-
пљени Сањани, породице погину-
лих и прогнаних, као и представ-
ници локалних власти, још једном 
су подсјетили на трагедију која 
је у јесен 1995. године трајно из-
мијенила демографску и људску 
слику западне Крајине.

Да вријеме не лијечи све ране, 
ни након тридесет година, свје-
доче прогнани Сањани који су у 
октобру 1995. године напустили 
своје домове и кренули у неизвје-
сност. Многи од њих спас и нови 
почетак пронашли су управо у 
Приједору, који им је од тада по-
стао нови дом.

– Остао сам без ноге. Изашao 

сам са нас шесторо у ауту и при-
колици. Мало смо били у Беочи-
ну, мало у Новом Саду, па и у Бео-
граду, и онда сам се овдје, у Гомеј-
ници, трајно настанио. Како кажу 
– лажу да вријеме лијечи све. Ни-

шта не лијечи – каже Радослав Ра-
шљић, један од прогнаних Сањана, 
чија је породица била међу најста-
ријима у Санском Мосту.

Страх, неизвјесност и губитак 
обиљежили су и дјетињство Ду-
шкa Дошеновића, који је у врије-
ме егзодуса имао свега седам го-
дина. Данас је начелник општи-
не Оштра Лука.

– Кренуо сам у први разред и 
ишао сам тачно десет дана у шко-
лу. Школовање сам наставио у Ки-
кинди, а завршио у Оштрој Луци. 
Тада смо отишли мајка, брат, дјед, 
бака и ја са комшијама у тракто-
ру, са једном кесом у руци. Поче-
ли смо живот испочетка. Данас је 
веома тужан дан за наше Сањане. 
Прошло је 30 година откако су 
напустили све своје и отишли у 
непознато. Док Сански Мост већ 

пет дана слави „одбрану града”, 
ми данас тугујемо – рекао је До-
шеновић.

О значају његовања култу-
ре сјећања говорио је и Слави-
ша Књегињић, потпредсједник 
Градске организације породица 
погинулих града Приједора, од-
носно потпредсједник Организа-
ције породица заробљених и поги-
нулих бораца и несталих цивила.

– Тридесет година се ово оби-
љежава и сваки пут емоције ра-
де – и код оних који су избјегли 
и код нас који смо их примили. 
Никоме није свеједно. Од 27.000 
Срба који су живјели у Санском 
Мосту, данас их тамо нема ни хи-
љаду. Посебно мислим на тих хи-
љаду људи који живе у веома те-
шким условима. Пожелио бих им 
да живе барем онако како живе 

повратници у Приједору – нагла-
сио је Књегињић, додајући да за 
злочине почињене над Србима 
у Санском Мосту ни данас нико 
није одговарао. – Суд БиХ про-
цесуира искључиво Србе – иста-
као је он.

Са моста на ријеци Сани упу-
ћене су и поруке мира. Градона-
челник Приједора Слободан Јавор 
подсјетио је да су многи прогнани 
Сањани остали у Приједору и дали 
значајан допринос његовом развоју.

– Ово јесте прилика да апелу-
јемо на наше комшије из Федера-
ције БиХ да обрате пажњу на срп-
ске повратнике у Сански Мост и 
да им омогуће достојанствен жи-
вот. Желимо мир, суживот и толе-
ранцију, уз максимално међусоб-
но уважавање, како бисмо могли 
градити бољу будућност, како у 
Републици Српској, тако и у Фе-
дерацији БиХ – поручио је Јавор.

Три деценије након егзодуса, 
сјећање на прогон Срба из Сан-
ског Моста остаје – као трајни 
подсјетник на људску цијену ра-
та и поуку да се таква трагедија 
више никада и никоме не понови.

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ  
ОПШТИНЕ КЛАДОВО 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

СТАТИСТИКА ЗЛОЧИНА

У септембру и октобру 1995. године, здружене снаге Хрватске војске, 
ХВО-а и такозване Армије БиХ, уз подршку НАТО авијације, извеле 
су агресију на 13 западнокрајишких општина: Грахово, Гламоч, 
Купрес, Шипово, Србобран, Јајце, Рипач, Дрвар, Петровац, Кључ, 
Крупу на Уни, Сански Мост и Мркоњић Град.
Према подацима Републичког центра за истраживање рата, ратних 
злочина и тражење несталих лица, током ове војне операције 
убијено је 2.214 лица српске националности, око 120.000 Срба 
протјерано је са својих вјековних огњишта, покретна имовина је 
опљачкана, а непокретна у великој мјери уништена.
До Одбрамбено-отаџбинског рата, у општини Сански Мост живјело 
је око 27.000 Срба. Данас их је, према доступним подацима, остало 
свега око хиљаду.
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РЕПУБЛИКА СРПСКА НА  68. 
БЕОГРАДСКОМ САЈМУ КЊИГА
На Београдском сајму 

књига, у понедјељак, 27. 
октобра, под слоганом 

Чувај се, мој роде, својих стран-
путица, свечано је отворен 15. 
репрезентативни наступ Репу-
блике Српске.

Свечаности, која је поче-
ла интонирањем химни Репу-
блике Српске и Републике Ср-
бије, присуствовали су мини-
стар просвјете и културе Ре-
публике Српске Боривоје Го-
лубовић, министар културе Ре-
публике Србије Никола Села-
ковић, министар спољне тр-
говине и економских односа 
у Савјету министара БиХ Ста-
ша Кошарац, амбасадор БиХ у 
Београду Александар Врањеш 
и шеф Представништва Репу-
блике Српске у Србији Млађен 
Цицовић.

Голубовић је истакао да срп-
ска књижевност, од светосав-
ског просвјетитељства до са-
времених аутора, свједочи о 
континуитету српског духа и 
стваралаштва, нагласивши да 
је тај континуитет истовреме-
но и снага и одговорност.

– У времену глобалних про-
мјена, када многе културе губе 
своје аутентичне обрисе, наша 
је дужност да сачувамо оно што 
нас одређује – српски језик и 
ћириличко писмо, народну тра-

дицију, вјеру и културне вријед-
ности које чине суштину нашег 
националног идентитета – по-
ручио је Голубовић.

Он је подсјетио да се ове го-
дине обиљежавају значајни ју-
билеји из историје српске књи-
жевности – 110 година од рође-
ња Бранка Ћопића, 50 година 
од смрти нобеловца Иве Ан-
дрића и 200 година од рођења 
Бранка Радичевића, чије рије-
чи и данас свједоче да љепота, 
доброта и слобода духа никада 
не застаријевају.

Министар културе Србије 
Никола Селаковић изјавио је 
да културна сарадња Србије и 
Републике Српске никада није 
била интензивнија, те да је са 

декларативног нивоа прешла у 
стварну и садржајну сарадњу.

Оцијенио је да је слоган на-
ступа Републике Српске на Сај-
му, преузет из пјесме Јована 
Дучића Вјечној Србији, више не-
го промишљено изабран. 

– Куда год да кренемо, мо-
жемо бити само оно што јесмо 
и ићи путем сопственог култур-
ног идентитета – поручио је Се-
лаковић. Он је нагласио да срп-
ски народ има и право и обаве-
зу да развија своју културу, те 
истакао да је Србија дом за све 
српске ствараоце, поздравивши 
све учеснике манифестације.

Шеф Представништва Репу-
блике Српске у Србији Млађен 
Цицовић нагласио је да је штанд 

Републике Српске својеврстан 
излог Српске пред свијетом.

Он је указао да је од кључ-
не важности разумјети да су 
Република Српска и Србија је-
динствен културни, етнички, 
језички и духовни простор, те 
да само јединствени и сабрани 
Срби могу сачувати свој иден-
титет и све оно што као народ 
имају и знају.

На штанду Републике Срп-
ске боравили су и Бранислав 
Окука, савјетник предсједника 
Републике Српске, Александар 
Врањеш, амбасадор БиХ у Бео-
граду, Тања Ђаковић, помоћник 
министра за културу Републи-
ке Српске, Сташа Кошарац, ми-
нистар спољне трговине и еко-
номских односа у Савјету ми-
нистара БиХ, као и професор 
Милимир Мучибабић.

Министар спољне трговине 
и економских односа у Савјету 
министара БиХ Сташа Коша-
рац истакао је да је Међуна-
родни београдски сајам књига 
прилика да се промовишу сви 
капацитети Републике Српске.

– Користимо прилику да на 
адекватан и кредибилан начин 
покажемо капацитете Републи-
ке Српске и српског народа у 
Српској – рекао је Кошарац на-
кон свечаног отварања наступа 
Републике Српске.

ПАМТИМО – ГЕНОЦИД НАД 
СРПСКИМ НАРОДОМ У НДХ

На Међународном сајму књига у Београду 
представљена је књига која не припада са-
мо историографији, већ моралној и духовној 
вертикали српског народа. Дјело Памтимо – 
Геноцид над српским народом у НДХ аутор-
ке Мире Лолић Мочевић доноси потресно 
и аутентично свједочанство о систематском 
истребљењу Срба у Независној Држави Хр-
ватској, о јасеновачком логору смрти, број-
ним стратиштима и логорима за српску дјецу 
– јединственом злочину у историји Европе.
Књига је настала на основу свједочења 76 
преживјелих, који су у вријеме усташких 
злочина били дјеца – између осам и 14 го-
дина – и који су у тим годинама остали без 
једног или оба родитеља. Њихове испови-
јести, забиљежене без уљепшавања и нак-
надних тумачења, говоре језиком који исто-
рија не смије да игнорише.
– Најстрашније је то што су многи од ових 
људи кроз страдање пролазили више пута – 
истакла је ауторка, указујући да су преживје-
ли покоље, прогоне, логоре и послијератну 
тишину – подједнако сурову и неправедну.
Мочевићева подсјећа да је на простору НДХ 
постојало више од двије хиљаде евиденти-
раних стратишта, на којима су убијани срп-
ски цивили, те да је готово чудо да је свака 
од тих локација уопште пописана и сачу-
вана од заборава. Управо тај заборав, на-
гласила је, представља другу фазу злочина.
– Српски народ још није дочекао да свијет 
призна геноцид који је над њим почињен. 
А био је то геноцид без преседана – по бру-
талности, по намјери и по идеологији која 
га је носила. Зато морамо да памтимо и да 
говоримо – поручила је ауторка.
Књигу је на Сајму представила бањалучка 
Фондација Мир Божији, а ауторка је подсје-
тила да је ово издање засновано на 76 до-
кументарних филмова које је снимила за 
Радио-телевизију Републике Српске и те-
левизију Храм, чиме је створен јединствен 
корпус усмене историје српског страдања 
у 20. вијеку.
Историчар проф. др Драга Мастиловић оци-
јенио је да књига представља изузетно ври-
један историјски извор, јер је „саткана од 
исказа непосредних свједока покоља и до-
пуњена прворазредном архивском грађом”.
Академик Светислав Божић отишао је ко-
рак даље, оцијенивши да ово дјело прева-
зилази оквире књижевности и историје.
– Ову књигу свако би требало да држи по-
ред молитвеника и славске иконе. Аутентич-
ни гласови који говоре из њених страница 
нису само свједоци историје – они су жи-
во, библијско свједочење са српске голготе.

 
ТРАДИЦИОНАЛНИ  
СКУП ПЈЕСНИКА

Одржано је традиционално Књижевно вече 
пјесника из Републике Српске, Србије, Црне 
Горе и расијања, један од најпосјећенијих 
програма на штанду Републике Српске на 
Београдском сајму књига. Књижевник Ду-
шко М. Петровић подсјетио је да је ова ма-
нифестација покренута 2013. године, након 
што је на штанду била постављена макета 
Моста на Дрини у Вишеграду, која је при-
вукла велику пажњу публике.
Идеја о књижевним вечерима настала је 
спонтано, на приједлог Николе Вуколића и 
уз подршку Матије Бећковића, који је пре-
дложио да пјесници говоре стихове без 
формалних позива. Таква пракса задржа-
на је до данас, па пјесници сваког сајам-
ског четвртка од 17.30 часова сами дола-
зе и казују своју поезију, чинећи ово вече 
препознатљивом традицијом штанда Ре-
публике Српске.

ПОВЕЉА УСПЈЕХА 
ЗА КЊИГУ ЏЕВАДА 
ГАЛИЈАШЕВИЋА 

На штанду Представништва Репу-
блике Српске на 68. Међународном 
сајму књига у Београду, у петак 31. 
октобра, свечано је проглашен до-
битник Повеље успјеха, призна-
ња које Представништво Републи-
ке Српске у Србији традиционално 
додјељује издавачу најтраженије 
књиге из Српске на Сајму књига.
Овогодишња Повеља припала је из-
давачу Службени гласник за књигу 
Џевада Галијашевића Доба ислами-
зма и терора – Босна, одскочна даска 
глобалног тероризма, која је, према 
оцјени организатора, била најтра-
женији наслов како на штанду Репу-
блике Српске, тако и на штанду Удру-
жења издавача Републике Српске.
Шеф Представништва Републике 
Српске у Србији Млађен Цицовић 
изјавио је да ће Повеља издавачу 
бити накнадно уручена, те нагла-
сио да је и промоција Галијашеви-
ћеве књиге била међу најпосјеће-
нијима на Сајму.
На репрезентативном штанду Репу-
блике Српске, у хали 2 Београдског 
сајма, ове године је представљено 
137 наслова, 46 издавача и 129 ау-
тора, уз бројне промоције у салама 
Васко Попа и Борислав Пекић, као и 
традиционално Књижевно вече пје-
сника из Републике Српске, Србије, 
Црне Горе и расијања. Као и прет-
ходних година, уз књиге су предста-
вљена и четири часописа.

СКД Просвјета најбољи издавач у регији
Српско културно друштво Просвјета прогла-

шено је на Београдском сајму књига за нај-
бољег издавача из регије у 2025. години, уз об-
разложење да већ безмало 80 година стрпљиво 
и предано ради на очувању и развоју културне 
баштине и традиционалног идентитета Срба у 
Хрватској. Награду је примио уредник издава-
штва Просвјете Чедомир Вишњић.

Награде су додијељене у четвртак у оквиру 
Београдског сајма књига. Жири је истакао да 
издавачка дјелатност Просвјете, са каталогом 
од више од 80 наслова и више од 2.000 чла-
нова, показује трајну бригу о српском језику, 
књижевности и култури. Посебно је наглаше-
на прошлогодишња продукција, међу којом су 
нови број Љетописа, књиге Партизанско љето-
вање (Хрватска и Срби 1945–1950) и Двадесете 
Чедомира Вишњића, некадашњег предсједни-
ка Просвјете, као и студија Покрети и струје 
у хрватској и српској књижевности од Модер-
не до Надреализма (1895–1925) Јосипа Богне-
ра. Жири 68. Међународног београдског сај-
ма књига радио је у саставу: Јасмина Нинков 
(предсједник), Гордана Малетић, Александар 
Милановић, Весна Јовановић и Марко Крстић

За издаваче године проглашени су Прометеј 
из Новог Сада и Вулкан из Београда. За Про-
метеј је истакнуто да као један од најстаријих 
приватних издавача обиљежава 35 година ра-

да и да континуирано објављује око 150 насло-
ва годишње, док Вулкан већ више од деценије 
обликује културни и читалачки простор Србије 
и регије, са преко 400 нових наслова годишње 
у широком жанровском распону, укључујући 
и богат програм за дјецу.

Награда за Издавачки подухват године 2025. 
додијељена је књизи Кнез Михаило Обреновић 
II – портрет једног европског владара Уроша 
Миливојевића и Небојше Јовановића, у изда-
њу Православне ријечи из Новог Сада. Посеб-
но признање за допринос у области науке до-
била је књига О западној грани српскословенске 
писмености Виктора Савића, у издању Чиго-
ја штампе и Института за српски језик САНУ, 
као и монографија Миомир Вукобратовић: Пи-
онир роботике у издању Службеног гласника 
из Београда.

Специјално признање за издавача, књигу 
или стрип у 2025. години додијељено је књизи 
Зевсова главобоља Рајка Лукача, у издању Про-
свјетног и културног друштва Просвјета из Ко-
зарске Дубице, Република Српска.

»» МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ СУФИНАНСИРАН  
ЈЕ ОД СТРАНЕ ГРАДСКЕ ОПШТИНЕ ЧУКАРИЦА 
Ставови изнијети у подржаном медијском пројекту 
нужно не изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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Дабар од старог вијека до 1941. године 
Под свјетлима 68. Међународ-

ног београдског сајма књига — 
највеће културне манифестације у 
овом дијелу Европе и једног од нај-
посјећенијих сајмова књига у сви-
јету — представљена научна моно-
графија и својеврсна писана мемо-
рија Дабра у Херцеговини и његове 
шире области: Дабар од старог ви-
јека до 1941. године, аутора проф. 
др Миленка Кундачине.

У сали Бранко Ћопић, испуње-
ној до посљедњег мјеста, књига је 
окупила најприје Дабране и Херце-
говце у Београду, али и пријатеље 
Херцеговине и поштоваоце исто-
ријског штива. Књигу су представи-
ли проф. др Срето Танасић, лингви-
ста и филолог, др Милан Мицић, 
историчар и књижевник, и Биљана 
Алавања, књижевница и представ-
ник Издавачке куће Само корак из 
Београда, у чијем издаваштву је и 
објављена књига.

Публику је поздравио и сам ау-
тор, проф. др Миленко Кундачина, 
који се деценијским научним ра-
дом, сабраним у овој монографи-
ји, желио одужити родном Дабру 
и Херцеговини. Програм предста-
вљања књиге успјешно је водила 
и обликовала мр Мирјана Пајић.

Дабар, праисторијска животна 
оаза и историјска жупа у Хумској 
земљи, за савремени политички 
оквир који још није постигао ста-
билан образац, остаје тек контакт-

на област за дистанцирана култур-
на, политичка и уопште животна 
искуства.

Увијек нагласимо да су то ра-
зличита искуства једног истог на-
рода у средишту европског копна.

Контактна област Дабра у Хер-
цеговини истовремено је и најди-
ректнији додир два европска ци-
вилизацијска оквира — источног 
и западног — из којих се развила 
савремена Европа као заједница 
народа и култура.

Данашњи Дабар више одговара 
слици Ничије земље: коридору за 
исељавање младих, простору за жи-
вотни предах и замах талентованих 
и духом узвишених до њиховог си-
гурног и цијењеног уточишта негдје 
тамо далеко — што је често у про-
шлости бивала ова област.

То не смије замаглити научну 
истину пред овим дијелом нека-
дашње Хумске земље, данас Репу-
блике Српске, Херцеговине, Босне 
и Херцеговине; то не смије закло-

нити поштене увиде у њене дубоке 
културне и цивилизацијске слоје-
ве, на којима постоји, тежи и нада 
се савремени живот.

Народи, религије, споменици, 
ратови, напори животу и миру, вр-
лини и дјелима, истакнуте и сна-
жне личности, добри и храбри љу-
ди у тешким временима — поет-
ски речено, немјерљиви хук вјеч-
ности осликао се на овој историј-
ској размеђи.

Тај отисак, за данашњу Херце-
говину и њене будуће нараштаје, 
остаје бесцијено вриједан комад 
мозаика за општу слику провјере-
ног пута ка просвјећеном постојању 
данас, а најприје за сјутра.

Тумачити Дабар значи откри-
ти једно древно искуство живота 
и опредјељења на рубном култур-
ном и политичком простору, ис-
товремено гледајући у културно и 
духовно насљеђе које се може сма-
трати основом европског културног 
и духовног стварања.�ГОРАН ЛУЧИЋ

Треба то јавит оном чо’еку – 
Херцеговачки разговори
На овогодишњем Сајму књи-

га у Београду, у сриједу 29. 
октобра, у пуној сали Борислав 
Пекић, представљена је књига 
Трифка Комада Треба то јавит 
оном чо’еку – Херцеговачки раз-
говори, у издању Света књиге. 
Промоција је протекла у духу 
херцеговачке ријечи, топлине и 
хумора, којима ова књига и са-
ма одише.

Дјело, саткано од више од 
двије стотине прича из херце-
говачког краја, како је оцијенио 
академик Милован Р. Пецељ, 
„биљежи један свијет који пола-
ко нестаје, али чија мудрост и 
хумор остају трајно живи у на-
родном памћењу”.

Пецељ је у свом приказу ис-
такао да је Комадов рад „прави 
мали споменик херцеговачком 
језику, духовитости и памети”.

– Његове приче нису само 
за смијех, него и за размишља-
ње – рекао је Пецељ, додајући 
да је аутор „успио сачувати дух 
једног народа, његову мудрост, 
оштроумност и благу иронију 
према животу”.

Сам аутор, обраћајући се 
присутнима, захвалио је Богу 
„што му је дао снаге да дође ме-
ђу своје читаоце”, и додао да је 
ова књига „сабрана из ријечи и 
сцена које је чуо, доживио и но-
сио у себи читавог живота”.

– Пошао сам од оне мисли да 
је лакше човјека расплакати не-
го насмијати. Зато сам настојао 
да у овој књизи саберем све што 
нас је, упркос свим невољама, 
држало насмијане и своје. То су 
наше ријечи, наши ликови, наш 
дух – Херцеговина онаква какву 
је живимо.

Публика је поздравила и ње-
гову духовиту опаску да „има до-
ста тих једноставних порука ко-
је су у народу присутне, а треба-
ло их је записати – ето, да их не 
јавимо оном човјеку, него да их 
сачувамо за себе”.

Књига Треба то јавит оном 
чо’еку својим хумором, топли-
ном и аутентичним херцеговач-
ким духом већ је наишла на из-
узетан одјек међу читаоцима.

Академик Пецељ је нагласио 
да је ријеч о „дјелу које се мо-
же читати на више нивоа – као 
збирка анегдота, као етнолошки 
документ, али и као литература 
дубоког човјекољубља”.

– Трифко Комад је типичан 
представник оног херцеговачког 
менталитета који у свакој нево-
љи налази шалу, а у сваком бо-
лу – снагу да се насмије. Он при-
пада оној старој школи припо-
вједача које је Јевто Дедијер на-
зивао ’причалама’, људима који 

су знали ријечју насмијати, али 
и поучити.

На промоцији су говорили и 
истакнути професори Универ-
зитета у Источном Сарајеву – 
проф. др Грујица Вицо са Пољо-
привредног факултета и проф. 
др Војо Ковачевић, филолог и 
редовни професор на Филозоф-
ском факултету.

Професор Грујица Вицо, ду-
гогодишњи пријатељ аутора био 
је један од оних који су охрабри-
вали Комада да своја запажања, 
записе и анегдоте преточи у књи-
жевно дјело.

Показао је и неколико ори-
гиналних листова хартије на ко-
јима су, годинама уназад, наста-
ли ручно исписани записи ко-
ји су касније постали темељ ове 
књиге.

– Свака од тих реченица на-
стала је из стварног живота. 
Трифко је годинама биљежио 
оно што се говори, како се гово-
ри и у којем духу се говори – зато 
је ова књига аутентична и жива.

Професор Војо Ковачевић 
је у свом излагању дао струч-
ни лингвистички и филолошки 
осврт, наглашавајући да је зна-
чај Комадове књиге „вишеструк 
– културолошки, језички и иден-
титетски”.

Он је посебно истакао да је 
Комадова књига у духу најљепше 
традиције и прозе Вука Караџи-
ћа, који је прозне врсте дефини-
сао као мушке и женске припо-
вијетке, а које су послужиле као 
инспирација реалистичким пи-
сцима попут Глишића и других.

– Ово није само књига анег-
дота, већ свједочанство језичке 
и духовне живости једног наро-
да. Она нас враћа ка ријечи која 
има душу – закључио је Коваче-
вић, истичући да Комадово дје-
ло наставља традицију сакупља-
ча народних умотворина и при-
повједача, који су својим радом 
сачували непроцјењиви дио кул-
турног насљеђа.

Аутор се захвалио свима ко-
ји су подржали настанак књиге, 
посебно пријатељу Милану Пе-
шуту, чија су, како је нагласио, 
„подршка, вјера и братска ри-
јеч охрабрења биле снажан под-
стрек да ова књига угледа свје-
тло дана”.

Књига Треба то јавит оном 
чо’еку – Херцеговачки разговори 
једно је од оних дјела која не са-
мо да се читају, већ и слушају у 
мислима, као да вам сам аутор 
приповиједа уз чашицу разгово-
ра. Она је потврда да дух Херце-
говине живи у ријечи, у смијеху 
и у оном људском што нас све 
спаја.� Т. ЋОРОВИЋ

ХРАНА У ХЕРЦЕГОВИНИ КРОЗ ВИЈЕКОВЕ
На штанду Представништва Ре-

публике Српске у Србији у 
оквиру Међународног сајма књига 
промовисано је монографија СПКД 
Просвјета, Градског одбора Мостар 
Храна у Херцеговини кроз вијеко-
ве аутора доц. др Драгана Брења и 
академика Нова Пржуља.

Монографија реконструише 
начин исхране становништва са 
подручја Херцеговине током по-
сљедњих осам вијекова — од краја 
12. вијека до данас. Обухвата ви-
ше аспеката: гастрономске навике, 
прехрамбене обичаје, економске и 
друштвене факторе који су утица-
ли на исхрану. Аутори се ослања-
ју на широки спектар извора: ви-
зантијске, српске средњовјековне, 
османске, дубровачке писане тра-
гова и усмену традицију. Исхрана 
се не третира само као физиоло-
шка потреба, већ и као друштвени 
и културни феномен — храна као 
елемент идентитета, као сигнал по-
ложаја у друштву, као средство пре-
живљавања, али и као симболика.

Проф. др академик Ново Пр-
жуљ, водећи српски агроном и на-
учни ауторитет у области селекци-
је и производње жита, истакао је да 
је рад на овој књизи био изузетно 
захтјеван, јер је било тешко прона-
ћи адекватну и поуздану литерату-
ру као извор релевантних подата-
ка. Књигу је искрено препоручио 
и отац Радивој Круљ, који је ујед-
но и предложио да се напише мо-
нографија о храни у Херцеговини.

Доц. др Драган Брењо, истражи-
вач традиционалне хране и гастро-
номског насљеђа западног Балкана, 

указао је да је исхрана кроз исто-
рију била јасно подијељена по ста-
лежима, нарочито у средњем вије-
ку. Посебно је нагласио значај ис-
хране свештенства и чињеницу да 
је крајем средњег вијека дошло до 
промјена у начину поста: проте-
станти су одустали од уздржава-
ња од мрсне хране, католичка цр-
ква га задржала само једну седми-
цу годишње, док је православље 
очувало пост у изворном облику, 
што је снажно утицало на европ-
ску исхрану.

Брењо је подсјетио да је од 1200. 
године до данас забиљежено ви-
ше од 120 гладних година, посеб-
но погубних када су се понављале 
узастопно, што је довело до тога 
да храна добије готово сакрални 
значај. Истакао је и да Херцегови-
на, на малом простору, обједињу-
је медитеранску, брдско-планин-
ску и планинску климу, са специ-
фичним крашким пољима које је 
још Јован Цвијић научно описао, 
дајући посебност тамошњој храни 
и становништву.

Сиреви су имали важно мјесто 
у исхрани, а најстарији забиљеже-

ни производ је сир из мјешине, ко-
ји се помиње у дубровачком запи-
су из 1374. године, уз напомену да 
„док има сира из мијеха из херцего-
вачке површи, у Дубровнику неће 
бити глади”. У књизи је забиљеже-
но и да је омиљено јело кнеза Ми-
рослава била кнежева јагњетина у 
млијеку, која се и данас припрема 
у појединим дијеловима Билеће.

Аутори указују да савремени 
трендови исхране, попут конзу-
мирања сирове хране и смањења 
уноса меса, заправо имају корије-
не у исхрани монаштва и свештен-
ства средњовјековних српских ма-
настира.

Дизајн корица књиге дјело је 
академског сликара Жељка Мили-
нића, а на њима је приказан есцајг 
Стјепана Вукчића Косаче (1404–
1466), херцега од Светог Саве, ко-
ји се чува у Институту умјетности 
у Минеаполису. Истраживања ука-
зују да је овај прибор старији око 
сто година од насликане виљушке 
на фресци Тајне вечере у манасти-
ру Студеници, додате приликом ре-
стаурације 1630. године.

� ДРАГАНА БОКУН

»» Проф. др Срето Танасић, проф. др Миленкo Кундачинa и др Милан Мицић

»» Ново Пржуљ, Драган Брењо, Радивој Круљ и Гроздана Лучић-Лалић
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У ХАШАНИМА ОДРЖАНА МАНИФЕСТАЦИЈА ЋОПИЋЕВИМ СТАЗАМА ДЈЕТИЊСТВАСрби у Словенији: 
Заједница која расте 
упркос невидљивости
У организацији Одбора за проучавање националних 

мањина и људских права Српске академије наука и 
умјетности, у Београду је одржан округли сто „Срби у 
Словенији: историја, демографија, организованост, ста-
тус и права“. Учесници скупа представили су историјски 
оквир присуства Срба у Словенији, савремене демограф-
ске токове, степен организованости заједнице, као и пи-
тања културних, медијских, образовних и других права.

Иако тачан број Срба у Словенији није могуће поузда-
но утврдити, јер од 2002. године није било пописа станов-
ништва са изјашњавањем о националној и вјерској при-
падности, доступне процјене показују јасан тренд раста. 
Српска дијаспора у Словенији данас је једина растућа срп-
ска заједница у региону и уједно најбројнија национална 
мањина у тој држави.

– Према појединим процјенама, које обухватају ми-
грације из Србије и Босне и Херцеговине од 2002. године 
до данас, у Словенији живи између 70 и 90 хиљада Срба. 
Ипак, и ове бројке треба узети са резервом, јер званич-
ни и прецизни подаци не постоје – истакао је социолог 
из Љубљане Петар Дамјанић.

На скупу је подсјећено да Срби у Словенији од 2013. 
године траже признавање статуса националне мањине, 
док је од 2021. године омогућено учење српског језика 
као изборног предмета у словеначким основним школа-
ма. Овај корак оцијењен је као значајан помак у очувању 
језичког и културног идентитета заједнице.

– Срби у Словенији су још након Првог свјетског ра-
та имали одређени повлашћени положај, из тог периода 
потичу и три српска православна храма. Тај положај кроз 
историју је имао успоне и падове, а најтежи период биле 
су деведесете године, које смо, ипак, заједнички пребро-
дили. Данас можемо говорити о стабилним и добрим од-
носима на свим нивоима – нагласио је Перан Бошковић, 
парох Српске православне цркве у Љубљани.

Политичар Милорад Пуповац указао је на значај ја-
сније организације и ефикасније комуникације српске 
заједнице са институцијама државе.

– Српска заједница мора пронаћи модел организовања 
који ће бити способан да систематски води бригу о програ-
мима и правима, као и да унаприједи комуникацију са др-
жавним органима и институцијама – истакао је Пуповац.

На округлом столу у Београду посебно је наглаше-
но да до сада није постојало системско и свеобухватно 
представљање положаја Срба у Словенији у институци-
јама Републике Србије. Управо због тога ова тема оци-
јењена је као изузетно важна, посебно у тренутку када 
се српска заједница у Словенији налази у фази унутра-
шње реорганизације и тражења дугорочних рјешења за 
очување свог идентитета и права.

ОТВОРЕНО ПОЗОРИШТЕ ЈЕЖЕВА КУЋИЦА
У Хашанима, родном мјесту вели-

ког српског књижевника Бранка 
Ћопића, одржана je традиционална 
манифестација Ћопићевим стазама 
дјетињства, у оквиру које је свеча-
но отворено Дјечје позориште Јеже-
ва кућица. Манифестацији је при-
суствовала и помоћник министра 
за културу Републике Српске Та-
ња Ђаковић.

Предсједница Фондације Бранко 
Ћопић из Бањалуке Мирјана Стоји-
сављевић истакла је да је дјечје позо-
риште изграђено уз кућу Ћопићевог 
ујака Јандрије Новаковића, мјесто од 
изузетног значаја за књижевно ства-
ралаштво овог писца.

– У кући свога ујака Бранко Ћопић 
је писао Башту сљезове боје. У књизи 
Дани црвеног сљеза, на самом почетку 
приче Дјечак с тавана, Ћопић и брат 
од ујака пењу се на таван ове куће и 
истражују њену историју – подсјети-
ла је Стојисављевићева.

Она је навела да је у плану и ком-
плетна обнова куће, која је нагризе-
на зубом времена и ратном прошло-
шћу, те да ће у њој бити смјештено 
сједиште Фондације Бранко Ћопић, 
као и библиотека коју ће она покло-
нити свом завичају.

– Позориште Јежева кућица биће 
мјесто за све који држе до Ћопићевог 
дјела. На решету времена мало шта 
остаје, али Бранко Ћопић је остао – 
и његово вријеме тек долази – пору-
чила је Стојисављевићева.

Предсједник Удружења књижевни-
ка Републике Српске Предраг Бјело-
шевић нагласио је да је Бранко Ћопић 
један од највећих српских романопи-
саца, приповједача и пјесника.

– Он је снажно и аутентично осли-
као свој крај, своје људе и њихове на-
рави, али је истовремено имао и изра-
зиту критичку жаоку у времену када 
то није било нимало безбједно – ре-
као је Бјелошевић.

Начелник општине Крупа на Уни 
Гојко Кличковић истакао је да ће зна-
чај Бранка Ћопића временом бити све 
више препознаван, те изразио наду да 
ће позориште Јежева кућица постати 

мјесто окупљања, културних дешава-
ња и трајног сјећања на писца.

Помоћник министра за културу 
Републике Српске Тања Ђаковић из-
разила је задовољство што су Хаша-
ни кроз пројекат Башта сљезове боје 
оживјели, подсјетивши да је Влада Ре-
публике Српске до сада у реализаци-
ју овог пројекта уложила око 300.000 
конвертибилних марака.

– Пројекат је до сада обухватио 
изградњу аутентичне реплике куће, 
учионицу на отвореном, обнову дједа 
Тришине воденице и комплетну реви-
тализацију родног мјеста нашег оми-
љеног писца – истакла је Ђаковићева.

Награда Фондације Благодарје до-
дијељена је Народној библиотеци 
Бранко Ћопић из Велике Попине у 
Грачацу, у Републици Хрватској, мје-
сту гдје је рођена Ћопићева мајка Со-
ја. Награду је примио Ђорђе Стојиса-
вљевић, један од оснивача библиоте-
ке. Исто признање додијељено је и ре-
жисеру и новинару Радио-телевизи-
је Републике Српске Бранку Лазићу 
и Саши Берендики, ауторима доку-
ментарног филма Мој Бранко не лаже.

У оквиру манифестације уручене 
су и награде на конкурсу Фондације 
Бранко Ћопић на тему Ма какав био 
мој родни праг, он нам је ипак мио 
и драг. Прво мјесто освојила је Ива 
Панчић из Основне школе Бранко 
Ћопић Бањалука, друго Мара Вој-

новић из Основне школе Бранко Ћо-
пић Доњи Дубовик, а треће Давид 
Башкот из Основне школе Бранко 
Ћопић Бањалука. За најуспјешнији 
литерарни рад на тему Бранчило – 
добри дух нашег дјетињства награ-
ђен је рад ученице Ђурђе Будимир 
из Приједора.

У поетском дијелу програма уче-
ствовали су књижевници Ранко Па-
вловић, Зоран Костић, Предраг Бјело-
шевић, Јелена Стојисављевић, Јелена 
Глишић, Милан Ракуљ, Зоран Стар-
чевић, Слободан Врховац и Здравко 
Миочевић. Програм је започео по-
лагањем вијенца код пишчеве бисте 
испред спомен-школе Бранко Ћопић.

Бранко Ћопић рођен је 1. јануа-
ра 1915. године у Хашанима. Прву 
књижевну награду добио је 1938. го-
дине од Академије седам умјетности 
за кратку причу, 1939. године Ракиће-
ву награду, а 1940. године и награду 
Српске краљевске академије. Њего-
ва збирка приповједака Башта сље-
зове боје добила је Његошеву награду 
1972. године, док је НИН-ову награду 
за најбољи роман освојио 1958. годи-
не за дјело Не тугуј, бронзана стражо. 
Од 1968. године био је члан Српске 
академије наука и уметности.

Бранко Ћопић преминуо је 26. 
марта 1984. године, извршивши са-
моубиство скоком са моста на Сави 
у Београду.

Притисци на СПЦ у Црној Гори: Да ли су права Срба заиста једнака?
Матица српска – Друштво чланова у 

Црној Гори упозорила је јавност на, 
како истичу, све израженије и дуготрајне 
притиске усмјерене на митрополита буди-
мљанско-никшићког Методија, свештен-
ство, монаштво и вјернике Српске право-
славне цркве у Црној Гори.

Посебна пажња у саопштењу усмјере-
на је на манастир Ђурђеви ступови у Бе-
ранама, немањићку светињу из 13. вијека 
и сједиште Митрополије будимљанско-
-никшићке, који се, према наводима, већ 
дуже вријеме налази под појачаним поли-
цијским надзором. 

Како се истиче, на митрополита Ме-
тодија врше се стални институционал-
ни притисци, укључујући учестале по-
зиве надлежних органа и најаве могу-
ћих привођења.

Предсједница Матице српске – Дру-
штва чланова у Црној Гори, проф. др Јели-
ца Стојановић, оцјењује да атмосфера око 
манастира Ђурђеви ступови „више личи на 
стање ванредних околности, него на нор-

мално функционисање једне савремене и 
демократске заједнице”.

– Промјене које су грађани дуго очеки-
вали, очигледно нису донијеле олакшање 
архијерејима, свештенству и вјерницима 
Српске православне цркве. Њихови храмо-
ви и служитељи и даље су изложени напа-
дима и притисцима појединаца који испо-
љавају отворену идеолошку и националну 
нетрпељивост – навела је Стојановићева.

Она сматра да је посебно забрињава-
јуће што су се, упркос уставним и закон-
ским обавезама, и државне институци-
је прикључиле таквом поступању, наста-
вљајући праксу која, како каже, неодољи-
во подсјећа на период дјеловања бившег 
режима, познатог по изразитој антицр-
квеној политици.

Према њеним ријечима, стално прису-
ство полицијских снага у близини манасти-
ра, као и учестала саслушања митрополи-
та и свештеника Епархије будимљанско-
-никшићке, код вјерника изазивају осје-
ћај несигурности, страха и институцио-
налне неправде.

– Намеће се питање ко заиста управља 
радом полиције и надлежних органа. Да 
ли су они под утицајем медија и центара 
моћи који годинама подстичу мржњу пре-
ма српском народу у Црној Гори? Да ли су 
заостале партијске директиве јаче од зако-
на и уставних надлежности? – упитала је 
Стојановићева.

Она је подсјетила да Матица српска – 

Друштво чланова у Црној Гори већ петна-
ест година континуирано ради на очувању 
културног и историјског идентитета Црне 
Горе, чије је темеље у свом дјелу уткао Пе-
тар II Петровић Његош. Управо у његову 
част, 13. новембар обиљежава се као Дан 
културе Црне Горе.

– Притисци на Српску православну цр-
кву, без обзира одакле долазили, а понај-
мање би смјели долазити од државних ин-
ституција, увијек ће се суочити са снагом 
Његошеве заветне мисли: Муж је бранич 
жене и ђетета, народ бранич цркве и пле-
мена – поручила је Стојановићева.

На крају саопштења, Матица српска – 
Друштво чланова у Црној Гори упутило је 
апел највишим државним функционери-
ма и представницима све три гране вла-
сти да, у складу са законом и у духу Дана 
културе, предузму хитне кораке ка смири-
вању друштвених тензија и зауставе, како 
се наводи, „планско и злонамјерно под-
стицање моралне панике од стране добро 
познатих актера”.

»» Pодно мјестo Бранка Ћопића оживјело кроз пројекат Башта сљезове боје
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Помен страдалим Билогорцима у Београду
zzПОГИНУЛИ У САСТАВУ СРПСКИХ ВОЈНИХ 
ФОРМАЦИЈА: Берак Миливој, Бижић Спасоје, 
Бојић Душан, Бојић Душко, Борота Божо (Бошко), 
Верић Веселко, Глежнић Душко, Зорић Жељко, 
Илић Јово, Клеут Драгољуб, Кокот Марио, 
Кучера Владимир, Лазић Зоран, Лалић Горан, 
Миљановић Здравко, Мркић Миле, Пендељ 
Ненад, Познић Живко, Радојчић Ненад, Радука 
Бранко, Савић Никола, Смиљанић Роберт, 
Фаркаш Жељко, Хорват Ђуро, Цвијановић Душан, 
Шукић Миленко. 

zzУБИЈЕНИ И ПОГИНУЛИ ЦИВИЛИ: Васиљевић 
Мићо, Велагић Бранко, Вудраг Даница, Вуковић 
Зорка, Гашпаров Љиљана, Глежнић Стеван, 
Глумбић Лазо, Драгичевић Емил, Ибишај 
Мирослав, Јаворина Милан, Јоветић Недељко, 
Кочић Милка, Кравић Раде, Лазић Здравко, 
Љуштина Никола, Манојловић Свето, Мачак 
Ана, Мачак Драган, Мачак Стеван, Милић 
Војислав, Милошевић Спасоја, Мушчевић 
Живко, НН, НН, Орић Љубан, Орић Мара, 
Орозовић Илинка, Отковић Љуба, Пеулић 
Живко, Пеулић Д. Стеван, Познић Раде, Поповић 
Милан, Попржан Раде, Почуч Божо, Почуч 
Милорад, Радаковић слободан, Раделић Милан, 
Раделић Ђуро, Рашета Миле, Релић Тодор, 
Слијепчевић Петар, Содоловић Димитрије, Сокол 
Фрањо, Станић Дмитар, Стојић Марко, Стојић 
МилорадТврдоријека Стеван, Торбица Милорад, 
Тулум Саво, Царевић Миленко, Чакмак Мара, 
Чакмак Милан, Чакмак Ранко 

zzУБИЈЕНИ У САСТАВУ ХРВАТСКИХ ВОЈНИХ 
ФОРМАЦИЈА: Шкрбина Предраг, Митровић 
Горан.
Сматра се да је Шкрбина Ненад ликвидиран јер није 
хтио да убије своје колеге полицајце српске нацио-
налности, док је Митровић под пријетњом смрти мо-
билисан у хрватску војску и убијен рафалом од стра-
не Хрвата Ђакића, 1992, у крчми у Питомачи.

У организацији Завичајног удруже-
ња Билогора у Цркви Светог Марка 
у Београду, 1. новембра  јереј То-

мислав Крчмар служио је помен за 82 
страдала цивила и погинула борца по-
ријеклом из источне Билогоре у периоду 
од 1991. до 1997, те преко 100.000 пра-
вославних Срба рођених и сахрањених 
на Билогори од 1552. до 2024.

Злочиначка акција хрватске пара-
војске под називом Откос-10 почела 
је 31. октобра 1991. нападом на Тери-
торијалну одбрану Грубишно Поље, а 
циљ је била ликвидација или протјери-
вање Срба са подручја источне Било-
горе. Тог дана припадници хрватских 
паравојних снага и цивилне заштите 
напали су припаднике Територијал-
не одбране које су формално биле из 
састава Бањалучког корпуса ЈНА. Хр-
ватске снаге су бројиле више од 2.600 
војника, а српске нешто више од 450.

У првом нападу за вријеме злочи-
начке акције Откос погинуло је 12 при-
падника ТО и убијено 18 цивила.

Српско село Мали Грађевац је до те-
меља уништено и спаљено. Хрватске 
паравојне снаге су напале 2. новембра 
1991. и село Рушевац у општини Сла-
вонска Пожега, када је убијено неко-
лико старијих српских цивила. Они су 
живи спаљени у својим кућама.

Хрватске снаге су 3. новембра 1991. 
ушле у војни полигон ЈНА у Гакову. За-
тим је са подручја Источне Билогоре у 
троуглу Бјеловара, Дарувара и Вирови-
тице из 23 српска села и још 15 насеља 
која су углавном насељена са Србима, 
и још 250 припадника других несрпске 
нације кренуло у избjеглиштво, бјеже-
ћи од хрвaтске паравојске. Чак и они 

Срби који су остали у хрватској поли-
цији су убијени након Откоса.

Хрватске 121. бригада из Нове Гради-
шке и 123. бригада из Славонске Пожеге 
10. децембра крећу у напад на преоста-
ла 3 „непокорена” села подно Билогоре. 
Села су заузета без отпора, а становни-
штво у њима је кренуло ка Босни у избје-
глиштво, како не би прошли као њихови 
преци за вријеме Другог свјетског рата.

У тим селима је након етничког чи-
шћења отпочела пљачка и паљење имо-
вине, као и минирање кућа. Тако је уни-
штено 616 кућа и 590 привредних обје-
ката. Док се 1.500 људи српске наци-
оналности поново нашло у збјеговима 
ка Босни и Херцеговини.

Након овог етничког чишћења, уни-
штени су вриједни културно-историј-
ски споменици под заштитом Унеска и 
православне светиње: Храм Светог Ди-
митрија у Растовцу (17. вијек) и Црква 
Успенија Пресвете Богородице у Доњој 
Рашеници (саграђена 1709. године).

У децембру 1991. због свих ових до-
гађаја још 7.000 Срба из западне Славо-
није напушта своје куће и одлази у Бо-
сну и Херцеговину или Србију.

Прије Другог свјетског рата, на по-
дручју источне Билогоре живјело је 
18.000 Срба. Након усташког геноцида 
у НДХ, као и оних прогона у ратовима 
на подручју бивше Југославије 1991–
1995. број Срба се драстично смањио. 
Према попису становништва из 2011. 
преостало је око 1.000 Срба, углавном 
старијих без дјеце.

По евиденцији Ранка Раделића ко-
ји се присутнима обратио на скупу, и 
његових сарадника од 1991. до 1995. 
укупно је Билогораца убијено 82. Од 
тога 54 цивила, 26 војника, а убије-
них у хрватским формацијама 2. Ср-
ба 73, 3 Хрвата, и рођених у тзв. мје-
шовитом браку 6, мушкараца 73, а 
жена 9. Нису сви Билогорци страда-
ли у Билогори.

ДРАГАНА БОКУН 

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ  
СУФИНАНСИРАН ЈЕ  
ОД СТРАНЕ ГРАДА ЛОЗНИЦЕ 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно  
не изражавају ставове органа  
који је додијелио средства

Поводом сто година од посјете 
краља Александра Карађор-

ђевића Васојевићима и Црној Го-
ри, Српска народна одбрана Васо-
јевића и Лимске долине органи-
зовала је, по шеснаести пут, ма-
нифестацију Дани сјећања на срп-
ске јунаке и добровољце – Беране 
2025. Ова вишедневна манифе-
стација окупила је бројне пошто-
ваоце српске историје, културе и 
традиције, са циљем да се очува 
памћење на људе и догађаје који 
су обиљежили слободарску про-
шлост ових крајева.

СЈЕЋАЊЕ НА СТРАДАЛНИКЕ
Програм је започео полагањем 

цвијећа и обиласком споменика 
краљу Александру Карађорђеви-
ћу у Тифранској клисури, на ста-
ром путу Бијело Поље – Беране, 
гдје су се домаћини и гости из 
Удружења ратних добровољаца из 
Војводе Степе присјетили значаја 
личности југословенског краља. 
О његовом животу и историјској 
улози говорили су историчар и 
књижевник Горан Киковић и пу-
блициста Миличко Трифуновић, 
предсједник Удружења доброво-
љаца ратова до 1918. године, њи-
хових потомака и поштовалаца из 
Берана. Скуп су пјесмом увели-
чали Радован Обрадовић и Радо-
је Мишковић.

Другог дана манифестација је 
настављена код спомен-плоче кра-
љу Александру на Чакору. Присут-
нима су се обратили историчар 
Горан Киковић, Вујица Радевић, 
предсједник Удружења доброво-
љаца ратова до 1918. године, њи-
хових потомака и поштовалаца – 
секција за Велику, као и пјесник 
Давид Лалић.

Програм је затим настављен у 
Мурини, код споменика жртвама 
НАТО бомбардовања, који је по-
дигло Удружење ратних доброво-
љаца. О значају сјећања на невине 
жртве говорили су Горан Киковић, 
Бранислав Оташевић и истакну-
ти књижевник и публициста Вул-
ко Шћекић.

Након Мурине, учесници су по-
сјетили Споменик ослободиоцима 
из периода 1912–1921. године у 
Андријевици. О храбрости и жртви 
ослободилаца бесједили су истори-
чар и књижевник Горан Киковић и 
предсједник Скупштине општине 
Андријевица Веско Ракетић, док је 
пригодну бесједу одржао Давид Ла-
лић, потпредсједник Српске народ-
не одбране и потпредсједник Удру-
жења ратних добровољаца 1912–
1918, њихових потомака и пошто-
валаца из Андријевице.

ПРЕДСТАВЉЕНЕ ДВИЈЕ ИЗЛОЖБЕ
Учесници манифестације по-

том су посјетили Српску кућу у Бе-
ранама, гдје их је са радом и про-

грамским активностима упознао 
књижевник Будимир Дубак.

Централни дио програма оби-
љежило је отварање двије изложбе: 
изложбе слика поводом двадесет 
година постојања и рада Удруже-
ња ратних добровољаца из Војво-
де Степе и документарне изложбе 
Тако су говорили наши преци, у ор-
ганизацији Српског националног 
савјета Црне Горе.

У уводном обраћању истори-
чар Горан Киковић осврнуо се на 
значај манифестације и историј-
ску улогу краља Александра Ка-
рађорђевића за васојевићки крај.

– Краљ Александар, рођен на 
Цетињу, био је добротвор, а не 
окупатор. Беранама је подарио 
гимназију, зграду Полимског му-
зеја, Суд, Општину и бројне путе-
ве. Један од тих путева изграђен 
је за свега три мјесеца, док се да-
нас поједини не могу завршити 
ни за неколико година. Срби у 
Црној Гори остају му захвални и 
због обнове капеле на Ловћену – 
истакао је Киковић.

Присутне је поздравио и пред-
сједник Удружења ратних добро-
вољаца из Војводе Степе Бранко 
Савић, док је секретар Удружења 
Ђорђе Хајдуковић говорио о изло-
жби која обухвата 23 паноа са 156 
фотографија, насталих током дви-
је деценије рада Удружења.

О документарној изложби Срп-
ског националног савјета Црне Го-
ре говорио је Будимир Дубак, уред-
ник Књижевне задруге Српског на-
родног вијећа из Подгорице, исти-
чући да је циљ поставке подсјећање 
народа на најзначајније личности 
српске историје, од Светог Јована 
Владимира до блаженопочившег 
митрополита Амфилохија.

ЗАХВАЛНИЦЕ И ПРИЗНАЊА
На крају програма предсједник 

Српске народне одбране Васојеви-
ћа и Лимске долине Горан Киковић 
уручио је пригодне повеље заслу-
жним појединцима: предсједнику 
Српског националног савјета Цр-
не Горе др Момчилу Вуксановићу, 
Будимиру Дубаку, Бранку Савићу, 
Ђорђу Хајдуковићу, књижевници-
ма Давиду Лалићу и Браниславу 
Оташевићу, публицисти Миличку 
Трифуновићу, Леку Петровићу, као 
и другим заслужним учесницима.

Манифестацији су присуство-
вали бројни чланови и поштовао-
ци Удружења са подручја Васоје-
вића и Лимске долине. Организа-
тори су посебну захвалност упу-
тили предсједнику општине Ан-
дријевица Жељку Ћулафићу, као 
и Горану Киковићу, на значајној 
подршци у организацији ове ма-
нифестације посвећене српским 
јунацима и добровољцима.

Беране у знаку сјећања на краља Aлександра Карађорђевића
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Постојећа литература и архивска гра-
ђа дјелимично реконструишу животне 
судбине српских добровољаца насе-

љених у Банату, Бачкој, Срему, Славо-
нији и Барањи у времену Великог ра-
та (1914–1918) и њихове колонизаци-
је (1921–1941); илуструју токове рата и 
колонизације,  дочаравају историјске 

процесе, околности и промјене изазва-
не ратом и сеобом у њиховим животи-
ма и истражује људску судбину човјека 
– ратника, сточара, ратара, колонисте, 
а често и печалбара. 

Личности добровољаца – колониста у 
овом раду случајни су узорак на којем се 
види преламање крупних историјских 
а и промјена у животу обичног човјека.

Како је српски борац из Брајића преживио 
бугарску сабљу и положио заклетву у тами
Андрија Стојановић, родио 

се на Брајићима, код Будве, 
на самој граници Аустроу-

гарске и Црне Горе 13. децембра 
1871. године. Године 1900, када 
су се мијењали вијекови, Андрија 
Стојановић из Брајића, код Будве, 
кренуо је тамо гдје су сви његови 
саплеменици ишли – у Америку, 
у рудник Бјуту, у Монтани. 

Послије три године вратио се 
на Брајиће и оженио се. Вјенчао 
се у цркви на Брајићима 27. апри-
ла 1903. године са Маром Капом 
која је 15. фебруара 1885. годи-
не рођена у Угору код Цетиња, у 
Црној Гори. 

Године 1904. године стигли су 
заједно у Бјуту, Андрија и њего-
ва жена Мара. Уз рудник тада су 
Андрија и Мара отворили ресто-
ран и Мара је спремала оброке 
рударима. На пет спратова биле 
су Марине порције, са пет шниц-
ли, супом, салатом и са по десет 
палачинака. 

У Бјути, у Монтани, Андрији 
и Мари родила су се и два сина: 
Стојан – 20. априла 1911. године 
и Павле – 12. јула 1913. године. 

Када је почео рат 1914. годи-
не окупио је Андрија у Бјути сво-
јих тринаест племеника Брајића 
и они су, о свом трошку, кренули 
преко Атлантика, да помогну Цр-
ној Гори у рату. Са њим је у Црну 
Гору пошла и његова породица. 
Тек што су добровољци прими-
ли оружје краљ Никола позвао је 
једну њихову делегацију на при-
јем. Краљ Никола сјећао се Ан-
дријиног оца Вукала који је во-
дио бокељски устанак на Браји-
ћима 1871. године. Андрија је ре-
као тада краљу Николи да му од 
њега не треба ништа – само једна 
добра пушка. 

У Брајићкој чети Бокељског до-
бровољачког батаљона 1914–1915. 
године борио се Андрија, а када је 
јанаура 1916. године капитулира-
ла Црна Гора добровољци црно-
горске војске пошли су преко Ал-
баније и стигли на Крф заједно са 
српском војском. По опоравку на 
Крфу укључио се Андрија у Бата-
љон Срба – добровољаца, који је 
ушао у српску војску. 

Августа/септембра 1916. го-
дине Батаљон Срба – добровоља-
ца водио је тешке борбе са Буга-
рима на Солунском фронту. Ан-
дријина јединица потиснула је Бу-
гаре послије дугог судара прса у 
прса и полегали су добровољци по 
бојишту да предахну послије кр-
вавог боја. У тај час, изненада, на 
добровољце сручила се бугарска 
коњица. Добровољци су се бра-

нили како су знали и умјели. На 
Андрију су насрнула три бугар-
ска коњаника. Посљедњим мет-
ком Андрија је оборио једног са 
коња. Други коњаник замахнуо 
је сабљом, али му се она сломила 
о цијев Андријине пушке. Спас је 
Андрији изгледао близу, али је та-
да осјетио оштар бол под десном 
плећком. Трећи коњаник забио 
му је под плећку сабљу тако да је 
њен врх изашао на груди. 

„Овај је мртав”, у неко доба чуо 
је ријечи болничара. „Жив сам”, 
посљедњом снагом повикао је Ан-
дрија и то му је спасило живот. Из-
међу живота и смрти дуго се бо-
рио јер цијело плућно крило би-
ло му је раздерано сабљом. Ипак, 
преживио је и послали су га ље-
кари на Крф, на опоравак, а за 
борбу са бугарском коњицом био 
је одликован Обилића медаљом. 

На Крфу једне ноћи доброво-
љац Андрија Стојановић уведен 
је у полумрачну просторију. У 
угловима собе стајале су свије-
ће, а на улазу маскирани човјек. 
За столом прекривеним црном 
чојом сједиле су три фигуре са 
капуљачама на глави. Танка во-
штана свијећа освјетљавала је 
на чоји Јеванђеље, крст, људску 
лобању са укрштеним костима, 
бомбу, каму и отров. Те ноћи Ан-
дрија Стојановић заклео се да ће 
се вјечно борити за ослобођење 
и уједињење српско и постао је 

члан тајне национално-револу-
ционарне организације Уједиње-
ње или смрт или Црна рука. У ка-
снијим годинама, у Руском Се-
лу, Андрија и Мирко Граховац, 
из Поткома, код Стоца, четник 
Војводе Вука, један у другоме, 
препознали су црнорукца. 

Послије опоравка на Крфу, 
упркос љекарским забранама, 
отишао је Андрија на фронт. Со-
лунски фронт био је пробијен и 
стигло је ослобођење. Андрија се 
као побједник и српски доброво-
љац вратио на Брајиће. У данима 
ослобођења и уједињења врило 
је у Црној Гори. Бјелаши приста-
лице уједињења са Србијом и зе-
ленаши њихови противници же-
стоко су се сукобљавали. На Це-
тињу бјелаши су његовом тасту и 
човјеку краља Николе, Ђури Ка-
пи, отели три краве. Са пушком 
у руци Андрија је тада отишао на 
Цетиње у српску команду да та-
сту врати благо. 

Са женом Маром и синовима 
Стојаном, Павлом и Вукалом, 
1924. кренуо је Андрија из Зеле-
нике у Банат, на добровољачку 
земљу. Заједно са његовом поро-
дицом путовале су и једна коза и 
једна мала брдска крава. Тачно 1. 
јула 1924. године породица Сто-
јановић доспјела је у Руско Се-
ло, код Кикинде. Те исте године 
из родног краја допремио је Ан-
дрија намјештај од буковине на-

чињен његовом руком у колони-
ју Руско Село. 

Кућу у рускоселској колонији 
саградио је Андрија у Улици Вој-
воде Шупљикца и носила је нуме-
ру 64. Његова дјеца расла су у ко-
лонији, а васпитавана су у патри-
отском духу. Новембра 1935. го-
дине предсједник Удружења чет-
ника за слободу и част отаџбине у 
Руском Селу, Шпиро Четник, до-
сељеник из Далмације, написао је 
једно писмо начелнику среза Јаша 
Томић којим је освијетлио дјели-
мично дјеловање породице Стоја-
новић у новом насељу и у новом 
простору живљења Банату, као и 
њен углед. Писмо гласи:

„Господине начелниче!
Приликом освећења српске 

православне цркве у овој коло-
нији 27. новембра 1935. године, 
којом приликом је био приличан 
број странаца, предсједник овог 
удружења наредио је свим чла-
новима да непрестано прате све-
чаност и кретање странаца по ко-
лонији, да виде има ли сумњивих 
лица и било каквих изгреда про-
тив Краља и Отаџбине. 

У току ноћи кретао се четник 
– омладинац у својој двадесет и 
другој години живота, добар па-
триота Павле Стојановић. У не-
посредној близини почела је као 
нека ларма, туча. Павле Стојано-
вић је позвао присутне да преста-
ну с тучом. Да би спријечио тучу 

испалио је један метак из свог ре-
волвера у вис, нашта су се завађе-
ни поплашили и разишли. 

Жандармерија која је те ноћи 
била на дужности наишла је на 
Павла Стојановића, и не узевши 
у обзир да је четник, тражила да у 
име закона дигне руке у вис. Жан-
дарми нису узели у обзир његову 
четничку легитимацију и одузели 
су му револвер. 

Како је горњи Стојановић из 
душе националиста о чему гово-
ре врле традиције његових пре-
дака, националних радника, ме-
ђу којима је и његов отац Андри-
ја Вукалов Стојановић, родом из 
Боке Которске, који је подносио 
и учествовао у најтежим данима 
за ослобођење и уједињење, који 
је показао изванредну храброст у 
окршајима на Солунском фронту, 
који је тешко рањаван и одликован 
високим Орденом за храброст, ње-
гов син Павле слиједи витешки на-
ционализам својих предака. 

Молимо господина начелника, 
да поменутом члану овог Удруже-
ња врати полиција револвер, те 
се убудуће неће поновити да он, 
или ма који члан овог Удружења 
без потребе пуцају.”

Најстарији Андријин син Сто-
јан завршио је Богословију и оже-
нио се Банаћанком Јеленом По-
пов из Врањева која је постала 
житељ Руског Села 15. новембра 
1936. године. Потом је добио па-
рохију у сусједној колонији Вој-
вода Степи гдје су били насеље-
ни бројни српски добровољци са 
Брајића код Будве. Насељеници 
су у Војвода Степи као храмовну 
славу села узели Светог Василија 
Острошког и 12. маја 1936. године 
први пут га свечано прославили. 
Том приликом попијено је дви-
је стотине двадесет и пет литара 
вина и све је прошло без икаквих 
изгреда. Градњу цркве посвеће-
ну Св. Василију Острошком ма-
ја 1937. године почео је први се-
оски свештеник Радиша Берба-
ков. Андријин син Стојан дошао 
је у ново насеље у прољеће 1938. 
године и градња цркве је наста-
вљена. Да би убрзао градњу хра-
ма млади свештеник Стојан Сто-
јановић предводио је једну деле-
гацију досељеника у посјети код 
патријарха Гаврила Дожића. Осве-
ћење храма у селу догодило се уз 
велике свечаности 12. маја 1939. 
године. Главни архитекта храма 
био је Ђорђе Табаковић из чуве-
не арадске српске породице која 
се послије Великог рата пресели-
ла у Краљевину СХС. 

Андрија Стојановић није до-
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ПРОМОВИСАНА КЊИГА МИЛКЕ КАЈГАНИЋ живио освећење храма у Војвода 
Степи, гдје му је син био свеште-
ник јер је преминуо 21. јануара 
1939. године у рускоселској ко-
лонији којој су колонисти дали 
име Чарнојевићево. 

***
Осам оптаната са презименом 

Станишић из Помаза, код Будим-
пеште, приликом оптације срп-
ског живља из Мађарске у Кра-
љевину СХС прешло је границу и 
почело свој нови живот у Сенти, 
Ковачици, Хоргошу итд. 

Сава Станишић, прије почетка 
оптације, у својој четрдесет и ше-
стој години преминуо је у Пома-
зу 15. фебруара 1921. године, а до-
кумент о његовој смрти потписао 
је 1. фебруара 1924. године про-
тојереј Храма Светог Великому-
ченика Георгија у Помазу Ђорђе 
Голуб. Удовица Саве Станишића 
Алка Станишић рођ. Стојановић 
оптирала је у Краљевину СХС за-
једно са синовима Живком и Јова-
ном, а да би створила егзистенци-
ју „бавила се дуваном” што може 
имати двоструко значење: или је 
производила дуван или је тргова-
ла њиме што је било кажњиво јер 
продаја дувана била је строго под 
контролом државе. Алка Стани-
шић 15. јуна 1924. године од Ми-
нистарства аграрне реформе тра-
жила је надиобу земљишта и пот-
писала се као „оптант из Помаза”. 
У свом новом допису Министар-
ству аграрне реформе у јесен 1924. 
године (6. октобра) навела је да је 
тражила земљиште јула 1924. го-
дине и поднијела захтјев да јој се 
додијели земља у Бачком Брестов-
цу код Оџака гдје су се насељава-
ли оптанти из Помаза градећи ма-
лу колонију на ободу овог српско-
-њемачког насеља. Међутим, она 
је у новом захтијеву Министарству 
промијенила своје тражење пишу-
ћи да је њен брат Никола Стојано-
вић надијељен земљом у Сенти и 
да она такође тражи земљу у Сен-
ти, близу брата. Њени разлози би-
ли су разумљиви:

„Ја сам удовица, па бих лак-
ше земљу обрађивала, јер би ми 
мој брат, као човјек и радна сна-
га, помагао и у тежим пословима 
замjењивао.” 

Положај удовице са двоје дjеце 
у сеоби гдjе оптантима, као и дру-
гим колонистима, није био обезби-
јеђен посјед, нити изграђена кућа, 
био је изузетно тежак и ослонац на 
брата била је једина могућност да 
удовица са двоје дјеце материјал-
но опстане и осјећа се сигурније 
у новом и њој непознатом мјесту 
живљења. Њен брат Никола Сто-
јановић 1923. године боравио је 
на имању Беље у Барањи, а потом 
се 1924. године преселио у Сен-
ту. Никола је био рођен 1886. го-
дине у Помазу, његова жена звала 
се Кристина и била је рођена 1889. 
године и са четворо дјеце кренуо је 
1923. године у пресељење: шесна-
естогодишњом ћерком Љубицом, 
четрнаестогодишњим сином Ко-
стом, дванаестогодишњим сином 
Недељком и двогодишњом ћерком 
Пелагијом, што значи да је и он са 
бројном породицом и малом по-
вршином земље коју је добио био 
материјлано необезбијеђен. 

Током сеобе ка Сенти упутила 
су се још два Станишића из По-
маза: Михајило и Мила. 4. јуна 
1926. године Михајило Станишић 
обратио се Министарству аграр-
не реформе са захтјевом да до-
бије земљу. 

У допису је навео да је купио 
кућицу у Сенти и навео такође ра-
злог свог пресељења: „Долазим из 
краја гдје су се Срби вијековима 
одржали под охолим Мађарима, 
из Помаза, код Будимпеште”. Се-
дам дана касније, 11. јуна 1926. го-
дине, добио је увјерење Жупаниј-
ског аграрног уреда у Новом Саду 
да је досељен 1. маја 1925. године, 
да има жену Неву стару шездесет 
и осам година и ћерку Марту ста-
ру тридесет и девет година. 

Општина Сента 15. новембра 
1926. године издала му је увјере-
ње да је од 16. октобра 1926. го-
дине становник Сенте, да има се-
дамдесет година и ћерку Марту, 
односно да је удовац. Значи, током 
љета – и ране јесени 1926. године 
у Сенти му је преминула супруга 
Нева. Коначно 14. децембра 1927. 
године Михајило Станишић нади-
јељен је са 3 к. ј. земље која је од-
узета од ненасељеног колонисте 
Јована Петковића. 

Међутим, касније земљиште 
добила је и његова ћерка Марта 
која се води као засебни оптант-
ски корисник аграрне реформе, 
али није позната површина земље 
којом је надијељена. 

Мила Станишић оптирао је 
1923. године и те године боравио 
је у оптантској колонији у изград-
њи, Хоргошу, на новој југословен-
ско-мађарској граници. Општина 
Сента 13. јанаура 1926. године из-
дала му је увјерење да је удовац са 
шездесет и девет година и од 1. 
септембра 1925. године станов-
ник Сенте. Генерални конзулат 
Краљевине СХС у Будимпшети 10. 
септембра 1925. године потврдио 
је да је Мила Станишић оптирао. 
Мила се настанио у Сенти и са 
дведесетпетогодишњом ћерком 
Мартом купио кућу у Улици ђе-
нерала Милоша Васића бр. 8. То, 
међутим, није био још тренутак 
када је Мила добио земљу. То се 
догодило тек пет година послије 
његове оптације када је 28. фебру-
ара 1928. године одлуком Жупа-
нијског аграрног уреда у Новом 
Саду надијељен са 3 к. ј. земље са 
парцеле Стевана Говедарице, до-
бровољца из околине Гацка, који 
није био насељен. Тако је Мила у 
поодмаклим годинама живио на 
рубу егзистенције. Куповина куће 
од стране Михајила и Миле Ста-
нишић у Сенти говорила је о то-
ме да су они, ипак, продали, не-
ку имовину у Помазу чија вријед-
ност није позната, али тек надиоба 
земље могла је дјелимично да им 
ријеши егзистенцијалне пробле-
ме јер су они били у позним го-
динама и вјероватно не превише 
способни за тежак физички рад. 

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ  
ОПШТИНЕ РАШКА 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

TЕРЕТ ПОКРСТА У ГЛИНИ
У великој сали ГО Нови Бео-

град, 20. октобра 2025. го-
дине, у организацији Коа-

лиције удружења избјеглица у Ре-
публици Србији, одржана је про-
моција нове књиге Милке Кај-
ганић Терет покрста у Глини. О 
књизи су говорили уредник и ау-
тор поговора Илија Шаула, про-
фесор историје Марко Косијер и 
сама ауторка, којој је ово осамна-
еста књига по реду.

Говорећи о значају романа, 
Илија Шаула је истакао да Терет 
покрста у Глини није тек књи-
жевна фикција, већ снажно свје-
дочанство једне трагедије која је 
оставила неизбрисив траг у срп-
ском народу, али и у животу са-
ме ауторке, потомка страдалих.

– Кроз судбину ликова и при-
чу једне кордунашке породице, 
Милка Кајганић оживљава пат-
њу, страх, храброст и непоколе-
бљиву борбу за опстанак. Пише 
о изгнанству, покољу, прогону и 
паљењу. Тај народ је вјеровао да 
је 1945. године коначно стигла 
слобода и да ће моћи мирно да 
живи. Међутим, у тој слободи 
морало се ћутати, а ћутањем се 
није могла достићи правда. Ау-
торка је на литераран начин до-
чарала дух времена и суровост 
периода у којем је политика Ко-
мунистичке партије била неми-
лосрдна према Србима – нагла-
сио је Шаула.

Он је указао и на чињеницу да 
је страдање Срба у Глини данас 
недовољно познато.

– Уколико се не спозна ствар-
на слика догађаја и историјског 
контекста, оставља се простор по-
томцима злочинаца да обнављају 
исте идеје и мржњу. То се већ по-
казало током Хрватског прољећа, 
односно МАСПОК-а 1971. године, 
као и у највећем егзодусу Срба из 
Хрватске у августу 1995. Оно што 
усташе нису довршиле од 1941. до 
1945. године, довршила је Кому-
нистичка партија Хрватске, чије 
је руководство у кључним тачка-
ма дијелило циљ усташке идеоло-
гије – да Хрватска буде независна 
држава са што мање Срба. У том 
процесу, нажалост, учествовали 
су и поједини Срби као чланови 
Комунистичке партије Србије – 
рекао је Шаула.

– Злочини у Глини и широм 
НДХ нису пуке бројке у архива-
ма. То су отворене ране на душа-
ма потомака и опомена једног 
времена – закључио је Шаула, по-
ставивши питање јесмо ли из про-

шлости нешто научили и да ли 
смо спремни да бранимо истину.

Ауторка Милка Кајганић ис-
такла је да је свјесна снаге писа-
не ријечи, те да је управо из тог 
разлога у Швајцарској основала 
Удружење српских писаца Злат-
но перо Швајцарске.

– У архиви удружења налази 
се око двјеста наслова српских 
књига. Вјерујем да ће неко, мо-
жда и за сто педесет година, зави-
рити у те архиве како би разумио 
зашто су Срби сатанизовани. Ра-
дила сам као новинар и настоја-
ла да истина о српским жртвама 
допре до јавности. Позивала сам 
новинаре из Швајцарске и Ње-
мачке и успјела да у извјештаји-
ма не буду представљени Срби 
као злочинци, већ као народ који 
је устао против Устава Републике 
Хрватске, у којем су као консти-
тутиван народ избрисани – нагла-
сила је Кајганићева.

Говорећи о медијској слици 
рата, указала је на снагу западне 
пропагандне машинерије, у ко-
јој је српска војска представљана 
искључиво као злочиначка, док је 
истина о страдању Срба системат-
ски потискивана.

Професор историје Марко Ко-
сијер осврнуо се на историјске 
коријене мржње према Србима 
у Хрватској.

– Та мржња није настала пре-
ко ноћи, већ се развијала најма-
ње сто педесет година. Зло које 
је кулминирало 1941. године у 
Гудовцу, Вељуну, Ивановић Јар-
ку, Глини и Мехином стању није 
дошло ниоткуда – припремано је 
деценијама – истакао је Косијер.

Он је подсјетио на идеолошке 
ставове из 19. вијека, наводећи 
преписку Еугена Кватерника и 
Миховила Павлиновића из 1869. 
године, у којој се Срби негирају 
као народ, уз поруку да је „изда-
јица домовине и крви онај који на 
светој хрватској земљи каже да је 
Србин, а не Хрват”. Само годину 
дана касније, Анте Старчевић је, 
како је подсјетио Косијер, јавно 
најавио правац „рјешавања срп-
ског питања”.

Говорећи о злочинима у НДХ, 
Косијер је навео да су људи че-
сто убијани преваром, под изго-
вором покрста или помоћи из-
бјеглицама.

– У Ивановић Јарку је за један 
дан убијено 380 Срба без иједног 
испаљеног метка. Слично се дого-
дило и у Глини. Злочини су почи-
њени већ 8. и 9. маја 1941. годи-

не, када је убијено око 400 људи. 
Постоји и писмо Степинца Паве-
лићу о тим догађајима. У Вељу-
ну је од 6. до 9. маја убијено око 
440 људи. Према признањима и 
самих комуниста, до средине ав-
густа 1941. године на подручју 
Кордуна, Баније и дијела Босне 
убијено је око 6.500 Срба – на-
гласио је Косијер.

Он је подсјетио и на посли-
јератну колонизацију становни-
штва са Кордуна у Војводину, ис-
тичући да је готово четвртина ко-
лониста потекла управо са тог по-
дручја.

– Није било довољно што су 
ти крајеви уништени, већ су и ис-
пражњени. Ипак, Кордунаши су 
показали изузетну храброст. У ју-
лу 1942. године, код Кордунског 
Љесковца, 160 људи пружило је 
отпор против 4.000 наоружаних 
усташа – подсјетио је Косијер.

Присутнима се обратила и Ма-
рија Јововић, кћерка Благоја Јо-
вовића, човјека који је извршио 
атентат на Анту Павелића, че-
ститајући Милки Кајганић на но-
вој књизи.

– Милка је неуморна и истрај-
на, посебно значајна јер дјелује 
из дијаспоре, чувајући сјећање 
на српска страдања. Повезује нас 
иста тема – геноцид над Србима у 
НДХ. Када се сјетимо Павелића, 
сјећамо се и мог оца, Благоја Јо-
вовића, који је заслужио мјесто у 
историји као човјек који је казнио 
највећег злочинца над Србима – 
рекла је Јововићева.

Подсјетило се и на ангажман 
Милке Кајганић као косценаристе 
филма 33 анђела, потресне приче 
о страдању дјеце у логорима НДХ, 
засноване на свједочењима пре-
живјелих. Филм је награђиван и, 
према ријечима ауторке, на ру-
ској телевизији РТ погледало га 
је више од 70 милиона људи у јед-
ном дану. Тренутно је у продук-
цији и нови филм, који обухвата 
и логор Јастребарско. Истог дана, 
Милки Кајганић уручена је и на-
града Први оскар Србије за књи-
жевно стваралаштво.

У оквиру програма, Душан-
ка Мандић извела је пјесму На 
Кордуну гроб до гроба, која је сво-
јом снажном емоцијом заокру-
жила вече.

Међу присутнима су били и 
проф. др Предраг Петровић са 
Филолошког факултета и истори-
чар Вељко Ђурић Мишина, као и 
бројни представници завичајних 
удружења. � ДРАГАНА БОКУН

»» Милка Кајганић, Илија Шаула и проф. Марко Косијер
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ПРЕДСТАВЉАЊЕ КЊИГА ЧЕДОМИРА ВИШЊИЋА У НАРОДНОЈ БИБЛИОТЕЦИ ВУК КАРАЏИЋ У КРАГУЈЕВЦУ

Судбина Југославије у огледалу Двадесетих
У галерији Народне библио-

теке Вук Караџић у Крагу-
јевцу 29. октобра одржана 

је промоција двије књиге Чедоми-
ра Вишњића Двадесете I (Пропа-
ли излет пуковника Максимовића) 
и Двадесете II (Хвала ти, Србијо 
лепа) у организацији Удружења 
Срба из Хрватске Никола Тесла.

Рецензије за ове књиге писали 
су историчар Љубодраг Димић, 
филолог, лингвиста и политичар 
Милорад Пуповац, историчар Че-
домир Антић и историчар и но-
винар Тихомир Понош.

ИСТОРИЈСКИ КОНТЕКСТ И 
„ЈУНАЦИ” ДВАДЕСЕТИХ ГОДИНА

Улогу домаћина имао је књи-
жевник Мирко Демић, који је 
представио аутора и указао на 
теме које читаоци могу пронаћи 
у овим књигама, или како их Де-
мић условно назива „јунацима”.

Говорећи о мотивима писања 
књиге, историчар Чедомир Ви-
шњић осврнуо се на догађаје из 
деведесетих година и истакао да 
Срби из Хрватске након 1995. го-
дине постављају питања: Како? и 
Зашто је било могуће?

– Лако је примијетити да у Хр-
ватској између хрватских кому-
ниста и усташа постоје бројне ра-
злике у друштвеним мишљењима, 
идеалима и концепцијама. Посто-
је озбиљне разлике, али око јед-
ног питања слажу се савршено – 
о мишљењу о првој Југославији. 

Према њему, то је била кара-
ђорђевићевска творевина чији је 
главни циљ био, како је наведено, 
борба против хрватског народа и 
хрватске слободе.

– То је неосновано – рекао је 
Вишњић и објаснио да је његов 
људски и истраживачки мотив 
био да покуша да тој држави, тој 
творевини и констелацији пру-
жи шансу и испита да ли је ствар-
но било тако. Закључак је да, на-
жалост, држава није могла бити 
спасена.

Вишњић је посебно говорио о 
мотивима, српским и хрватским, 
који су довели до стварања зајед-
ничке државе.

– Јака емигрантска група ко-
ју су водили Франо Супило и Ан-
те Трумбић била је оперативно ју-
гословенска. Од првог тренутка, 
та скупина, без реалне политичке 
снаге, ослањала се на углед поједи-
наца и најважнији фактор – европ-
ску политику. Са тих позиција, на-
стојећи избјећи неизбјежно, зала-
жући се за савезничку побједу, али 
истовремено бринући о томе да 
Хрватска не страда или буде по-
дијељена, они су урачунали Ита-
лију (којој је Лондонским угово-
ром већ обећана Далмација), Ма-
ђарску (која је настојала одвојити 
се од Беча и добити Славонију) и 
Србију (којој је након 1914. годи-
не, као савезничкој држави, мора-
ло нешто бити уступљено).

Франо Супило је у својим су-
кобима са неистомишљеницима 
истакао: „Ако и ступимо у ту за-
једничку државу, ми смо довољ-

но материјално и културно пре-
моћни да у тој држави не може-
мо бити подвлашћени, него ћемо 
бити супериорни и доминантни.”

– Хрватска политика унутар зе-
мље била је другачија. Она је ра-
чунала на опстанак Аустроугар-
ске монархије и тек 1918. године 
појавила се концепција стварања 
Југославије од аустроугарских зе-
маља – стварање мале Југославије.

Што се тиче мотива српске по-
литике, одлучујућу улогу у том 
периоду одиграли су Срби у За-
гребу. Када се обновио политички 
живот у ратној Хрватској, која је 
била у рату са Србијом и окупатор 
Србије, на власти у Загребу би-
ла је хрватско-српска коалиција.

– Срби из Хрватске одиграли 
су кључну улогу и пристали на 
уједињење под Карађорђевићи-
ма, под условима које је дикти-
рала Србија.

ПРОПАЛИ ИЗЛЕТ 
ПОТПУКОВНИКА МАКСИМОВИЋА

Први дио књиге носи назив 
Пропали излет потпуковника 
Максимовића. Ријеч је о коман-
данту 2. батаљона 5. пјешадијског 
пука, који је у новембру 1918. кре-
нуо из Руме према Ријеци.

–  Новембар је, а Талијани ула-
зе да узму оно што им је обећано 
Лондонским споразумом, при-
ближавајући се Ријеци. Власт у 
Загребу, тадашњој Држави Сло-
венаца, Хрвата и Срба, била је 
слаба и практично виртуелна, без 
војске која би представљала било 
какву снагу. Делегати из Загреба 
моле српску војску да пошаље је-
диницу како би покушала спаси-
ти Ријеку и успоставити барем 
привид реалне власти. То је би-
ло вријеме готово потпуне анар-
хије у Хрватској. 

Чедомир Вишњић истиче да 
бројни документи показују како 
католички жупници моле српску 
војску да их заштити од сељака.

– Јединица потпуковника Мак-
симовића кренула је за Ријеку, пу-
тујући полако возом, сусрећући 
распаднуте аустроугарске трупе, 
које су се враћале кући након Со-
лунског фронта. У Загребу их је 
дочекао Светозар Прибићевић и 
његова екипа.

Хрватска је у то вријеме била 
полуфеудално друштво: велики 
феудални господари, цркве и са-

мостани посједовали су обимне 
земљишне посједе.

– Сељаци, гладни тих посједа, 
крећу у пљачку и паљевину, отво-
рено и немилосрдно, уз помоћ 
„зеленог кадра” и војске. Жуп-
ници су молили да војници буду 
из Србије, јер „нашима се не мо-
же вјеровати”.

Друштво Југославенска жена 
организовало је свечаност за срп-
ске официре, а војска је касни-
је кренула за Коморске Морави-
це, касније прозване Српске Мо-
равице.

– На свечаности је потпуков-
ника Максимовића у име војске 
нове државе дочекao његов ко-
лега, тада пуковник Славко Ква-
терник, који је био у окупационој 
управи Београда као аустроугар-
ски официр, а касније постао по-
знат као војсковођа Анте Паве-
лић. Сутрадан Максимовић на-
ставља за Моравице, а потом вла-
ком за Ријеку. Војска улази у град 
и дочекана је славодобитно, али 
под међународним притиском 
мора се ускоро повући, а у град 
улазе Италијани.

Пуковник Максимовић није 
имао сретан војно-политички пут. 
Краљ Александар га је унаприје-
дио у пуковника, касније довео 
до генералског чина, али је за-
вршио као Недићев командант 
жандармерије, што је окончало 
његову каријеру.

Вишњић указује и на чињени-
цу да након 1918. године није би-
ло озбиљнијег истраживања де-
шавања током окупације Србије.

– Догађали су се злочини и 
пљачке. Готово цијела Србија је 
радикално опљачкана. У томе су 
учествовале и трупе из Хрватске. 
Није било никаквог кажњавања – 
сви су након тога настојали да се 
помире и наставе живот као браћа.

СРПСКА ПРАВОСЛАВНА ЦРКВА И 
ДРУШТВЕНЕ ПРОМЈЕНЕ

Процеси модернизације дове-
ли су до неизбјежних промјена у 
друштву, а улога Српске право-
славне цркве (СПЦ) се мијењала.

– Држава је настојала основати 
што више школа, ојачати учитељ-
ски кадар и отворити нове препа-
рандије, али су се властодршци 
сукобљавали са сеоским свеште-
ницима за доминантно мјесто у 
локалној заједници. Важно је на-

поменути да су челна мјеста уну-
тар Српске народне самосталне 
странке, како се звала политич-
ка организација Светозара При-
бићевића, често заузимали локал-
ни свештеници. Они су, као „шу-
ма која даје држалицу сјекири”, 
водили политичке спорове и су-
кобе на локалном нивоу против 
радикала, самосталаца и Приби-
ћевића, често усмјеравајући за-
једницу у правцу који је стриктно 
политички, удаљен од хришћан-
ских идеала.

Свештеници су живјели од па-
рохијала који се скупљао у се-
лу, а његова наплата зависила је 
од општинског чиновника, који 
је поступао по савјету својих по-
литичких вођа. У том контексту 
разматрало се да ли сељаке треба 
опорезивати, да ли приближавају 
избори и ко ће на крају профити-
рати – да ли чиновник из ХСС-а, 
радикал или самосталац.

– Долазило је до жестоких су-
коба између самосталаца, ради-
кала и свештеника. Понекад све-
штеник није желио да учествује 
на слави, освешта колач или кр-
сти дијете ако је дотично дијете из 
политички супротне странке. Ови 
односи међу Србима православ-
нима показују како је затрована 
атмосфера у тој држави – држави 
сељачког и сиромашног народа – 
одражавала се и на судбину СПЦ.

СВЕТОЗАР ПРИБИЋЕВИЋ И 
СРПСКА ПОЛИТИКА У ХРВАТСКОЈ

Ове године се обиљежава 150 
година од рођења Светозара При-
бићевића. У европској политици 
ријетко се дешава да четири ро-
ђена брата, као што је био случај 
са Прибићевићима из села Глави-
чани код Двора на Уни, активно 
учествују у јавном животу.

– Светозар Прибићевић је 
1907. године изговорио кључну 
реченицу коју му Хрвати ника-
да нису опростили: „За политич-
ки живот, за политичку судбину 
Срба из Хрватске релевантно је 
оно што мисли Београд.” То је би-
ло важно јер је тада постојао низ 
утицаја, укључујући и Црну Гору. 
Прибићевић је везао српску по-
литику у Хрватској уз службени 
Београд, углавном под вођством 
Николе Пашића, који до 1914. го-
дине није био склон авантуризму 
на сјеверозападу, понављајући да 
Србија има задатке на југу: дисци-
плиновати, економски и цивили-
зацијски интегрисати подручја у 
свом домену. Пашић је Србима 
на сјеверозападу поручивао: „Ви 
радите добро и мирујте.”

Ипак, крупнији геополитички 
интереси нису дозвољавали лаку 
игру. Провала њемачких снага и 
њемачких интереса морала је би-
ти заустављена, јер би у супрот-
ном дошло до рата.

Долази до великог заокрета 
1925. године. Краљ, под утица-
јем европске политике и насто-
јећи да спаси државу која се при-
ближавала унутрашњем сукобу, 
скида Светозара Прибићевића са 

власти и доводи на његово мјесто 
Стјепана Радића.

– Срби из Хрватске су у том 
тренутку узвикнули и ту се огла-
сила сва српска забринутост. Све-
тозар је двије године покушавао 
самостално утемељити југосла-
венску политику, засновану на 
интересима Срба у Хрватској. На-
кон тога се удружује са Радићем 
и оснива Сељачку демократску 
коалицију, која наставља унутра-
шњи политички рат, а све кулми-
нира првим кораком ка диктату-
ри краља Александра.

Вишњић наглашава да је При-
бићевић опстанак заједничке др-
жаве сматрао минималним ин-
тересом Срба у Хрватској, пред-
осјећајући да ствари неће добро 
завршити.

– Енергија франковаца, одно-
сно усташког покрета који се та-
да одвојио, иако маргиналан, већ 
се осјећала у хрватском друштву. 
Цијело загребачко друштво би-
ло је антисрпско и антијугосло-
венско. У томе није било ника-
кве дилеме.

СУДБИНА ХРВАТА ЈУГОСЛОВЕНА
Говорило се и о судбини Хрва-

та Југословена.
– Међу њима је било много 

истакнутих појединаца, нарочито 
у хрватско-српској коалицији. Не-
ки су остали уз Светозара Приби-
ћевића до краја, издржавши опту-
жбе да су издајници. Један од њих 
постао је, колико се сјећам, и ми-
нистар код Бакарића – Хинко Кри-
зман. Његов брат Томислав Кри-
зман, познати графичар, стварао 
је графике и по српском југу након 
балканских ратова. Поред њих ту 
су били и Нико Бартуловић и дру-
ги, као и чланови политичког врха 
самосталних демократа.

Самостални демократи пред-
стављали су Србе из Хрватске и чи-
нили објективно јаку политичку 
групу која је, према Вишњићу, бро-
јала око 19 посланика у београдској 
скупштини – двије трећине Срба и 
једна трећина Хрвата.

Завршавајући скуп Мирко Де-
мић је истакао да Вишњић од по-
четка до краја одржава висок ниво 
истраживања, који може послу-
жити као путоказ младим истори-
чарима: како користити изворе и 
досљедно долазити до закључака.

– Ова књига је споменик не-
срећним људима из крајишко-
-приморске области, чија је суд-
бина откровење. Историја се ло-
мила преко леђа обичног наро-
да, прије свега српског, а кроз ове 
странице све постаје разумљивије 
– од 1941. године, па до догађаја 
1990–1995. Живимо под праши-
ном и рушевинама Југославије.
� ДРАГАНА БОКУН

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ  
ОПШТИНЕ КЛАДОВО 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

»» Чедомир Вишњић и Мирко Демић

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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ПРОМОЦИЈА КЊИГЕ ЗАВЈЕШТАЊЕ СЛАВИЦЕ СРДИЋ 

Поезија као средство очувања идентитета
Монтескје је записао да су срећни на-

роди они са досадном историјом. 
Нажалост, наша историја далеко 

је од досадне. Управо зато њено познава-
ње и памћење постају предуслов очувања 
будућности. Страдања, прогоне и болне ло-
мове кроз које је пролазио српски народ у 
својој поезији биљежи и овјековјечује књи-
жевница Славица Срдић.

Као дијете избјегличке колоне, а као 
одрасла особа изразито лирског поимања 
свијета, Славица Срдић у својим стихови-
ма биљежи трагедије породица и трајни 
жал за огњиштем. Значај ријечи и језика 
препознајемо још од библијских почетака 
– „У почетку бјеше Ријеч” – па све до сти-
хова Десанке Максимовић: „Ништа нећу 
понијети са собом осим ријечи које сам љу-
дима дала.” У ријечима се чува прошлост, 
обликује садашњост и наслућује будућност.

Управо та два нераздвојива појма – ријеч 
и историја – чине темељ нове збирке поезије 
Славице Срдић под називом Завјештање. У 
споју духовног и историјског слоја, ауторка 
гради поетски свијет у којем памћење по-
стаје чин отпора забораву и начин очува-
ња идентитета. Промоција књиге одржана 
је 18. октобра 2025. године у просторијама 
Канцеларије за младе у Земуну.

Вече је, у топлој и достојанственој ат-
мосфери, отворила ауторкина кћерка Миа, 
обраћајући се присутнима ријечима до-
бродошлице.

– Ова збирка поезије није само књига 
стихова, већ књига сјећања, бола и поноса 
једног народа. Добродошли у вјечност за-
писану у стиху – добродошли у Завјештање.

Након уводних ријечи, на подијум је 
ступио Вокално-инструментални састав 
Златно звонце са пјесмом Мала кућа. Њи-
хов наступ, прожет искреном емоцијом, 

пробудио је у присутнима осјећај припад-
ности и снажну везу са прецима. Пјесма и 
музика долазиле су из срца, носећи исто-
времено тугу, радост и наду, чиме је наступ 
значајно оплеменио цјелокупни догађај.

У наставку вечери, присутнима се обра-
тила и сама ауторка, књижевница родом 
из Лике.

– Ова збирка није писана да би била 
лијепа, већ зато што је бољела. Стихови 
су били једини начин да душа проговори 
– казала је Славица Срдић.

Такав однос према књижевности открива 
суштину њеног стваралаштва: умјетност као 
нужност, као простор у којем се бол, туга и 
нада претачу у ријеч, не би ли били сачува-
ни од заборава. Као оснивач и предсједник 
Удружења Петровдан – дијаспора, Славица 
Срдић годинама учествује у организацији 
изложби, манифестација и културних дога-
ђаја посвећених култури сјећања.

У свом обраћању захвалила се свима 
који су је подржавали, истичући да вје-
рује како ће свака исписана пјесма сачу-
вати коријене и остати у аманет будућим 
нараштајима.

Посебну захвалност упутила је прија-
тељици Бранки Мандић, чија је подршка 
била уграђена у настанак књиге, као и ре-
цензентима који су својим знањем и топли-
ном дали додатну вриједност Завјештању. 
Захвалила се и породици, пријатељима, зе-
мљацима и гостима, нагласивши да су сво-
јим присуством дали душу овом догађају.

У надахнутом и емотивном излагању, 
ауторка је истакла да је Завјештање по-
кушај да се сачува оно што вријеме бри-
ше – мирис куће које више нема, погледи 
прогнаних и гласови који нису стигли да 
проговоре. Књига је замишљена као мост 
између прошлог и будућег, као тихо, али 

постојано свјетло које не гаси ничији мрак, 
већ позива на разумијевање и памћење.

Миа је затим позвала Стојана Грбића, 
ученика трећег разреда Шесте београдске 
гимназије, унука Слободана и Зоре Грбић из 
Врховина, који је читао пјесму Када одеш не 
одеш цео. Његово казивање подсјетило је да 
љубав, успомене и коријени никада не не-
стају. Стојан, поред спортских успјеха у ко-
шарци и учешћа у програмима Истражи-
вачке станице Петница, води се реченицом: 
„Дједовина не умире, умире само заборав.”

Програм је употпунила и женска пјевач-
ка група КУД-а Крајина, изводећи изворно 
личко ојкање, доносећи снажан дух зави-
чаја и емоцију која је код многих изазва-
ла дубоко узбуђење.

О рецензијама књиге говорено је у на-
ставку програма. Славомир Гвозданић из 
Темишвара, спријечен да присуствује због 
обавеза на Фестивалу Дани Зорана Радми-
ловића, упутио је поздраве, уз читање за-
вршних ријечи своје рецензије, у којој ис-
тиче да Славица Срдић пише „срцем које 
памти и душом која прашта”.

О књизи је говорила и Милка Кајганић, 
књижевница и новинарка са Кордуна, ука-
зујући на значај културе као средства борбе 
против сатанизације српског народа. Под-
сјетила је на оснивање Удружења Златно 
перо Швајцарске и на рад на очувању срп-
ске књижевне баштине у дијаспори, по-
звавши Славицу Срдић да својим ствара-
лаштвом буде заступљена у наредном го-
дишњем зборнику удружења.

Професорка Нада Узелац, рецензент и 
лектор књиге, говорила је о Славичином 
писању као свједочењу једног времена, 
наглашавајући да ауторка, поред изузет-
не технике, пише срцем, враћајући се бол-
ним сликама Петровачке цесте како би их 
оставила у аманет.

Пјесникиња Вида Зец, рођена у Срп-
ској Костајници, својим наступом и пје-
смом О,ј Крајино жалосна и пуста уније-
ла је снажну емоцију, толико интензив-
ну да су је на тренутке прекидале сузе, 
подсјећајући да су стихови Славице Ср-
дић глас свих нас.

Након извођења пјесме Крајишка вила 
у интерпретацији Златног звонцета, сти-
хове Путеви без путоказа казивао је Ла-
зар Узелац, док је др Миња Узелац читао 
пјесму Буди човјек, носећи поруку преда-
ка потомцима.

Вече је завршено дружењем, уз захвал-
ност Ђорђу Допуђу из ресторана Плитви-
це са Бежанијске косе, који је и овога пута 
обезбиједио личке уштипке за госте.

Иако родом са Баније, ауторка овог тек-
ста истиче да је дубоко дирнута снагом и 
достојанством личког народа, који истра-
јава у борби против заборава, чувајући 
част, коријене и памћење. Било је то ве-
че поезије, истине и заједничког сјећања.

НАТАША ДЕВЕТАК

»» Славица Срдић

ПРОМОЦИЈА КЊИГЕ ДОСИТЕЈЕВА КУЋА У ПЛАВНУ КОД КНИНА
Пјесмом о братству Кураица, 

у великој сали Градске оп-
штине Нови Београд, 24. окто-
бра, представљена је књига Ми-
лорада С. Кураице Доситејева ку-
ћа у Плавну код Книна.

Рецензенткиња књиге, акаде-
мик проф. др Радмила Тонковић 
истакла је да се Милорад С. Кура-
ица у савремену историју уписује 
као синоним истрајног борца за 
истину, као патриота и родољуб 
који је свој рад посветио очувању 
културе сјећања на великане срп-
ске прошлости.

– Доситејева кућа у Плавну код 
Книна необична је књига, јер је 
писана уз максималну факто-
графску дисциплину. Аутор је 
прикупио сву релевантну доку-
ментацију – од дозвола и сагла-
сности, преко кореспонденције и 
трошковника, до имена 276 дона-
тора – свједочећи о сложеном и 
одговорном процесу обнове До-
ситејеве братске куће, свечано 
отворене 29. августа 2021. године.

Подсјетила је да се Кураица 
овим подухватом одужио српској 
културној громади Доситеју Об-
радовићу, али и свом земљаку, 
свештенику и великомученику 
Петру Јагодићу Куриџи, вођи чу-
вене Куриџине буне из 1704. го-
дине, подизањем спомен-плоче 

на његовој родној кући у Доњим 
Билишанима, на Петровдан 2024.

О значају књиге говорила је 
публицисткиња Зорица Пелеш, 
наглашавајући да је ријеч о дјелу 
које „кипти од љубави и пошто-
вања” према Плавну и Доситеју 
Обрадовићу.

– У овој књизи уткана су и дра-
гоцјена сјећања ауторових земља-
ка и пријатеља, Кураица развија 
националну свијест – свијест о 
коријенима, али и о дужности-
ма према отаџбини. 

Пријатељ Милораса С. Кураи-
це, магистар Ђорђе Лазић говорио 
је о својим импресијама са путо-
вања у Далмацију, августа 2021.

Сам аутор, мр Милорад С. Кура-
ица, навео је да је књига посвећена 
његовом најбољем пријатељу Сави 
Маглову – Врегићу из Полаче код 

Книна, с којим је студирао, а који 
је преминуо 1983. године.

– Књига је писана хроноло-
шки и фактографски, пратећи чи-
тав процес санације, адаптације и 
стављања у функцију Доситејеве 
братске куће у Плавну – казао је 
Кураица, подсјетивши и на зна-
чај Доситејевог боравка у Плав-
ну прије 250 година.

Будући да тај јубилеј 2019. 
године није институционално 
обиљежен, Кураица је самостал-
но организовао изложбу Доси-
теј и Српско Плавно 1769–2019, 
која је шест пута била предста-
вљена у Србији, а потом трајно 
смјештена у обновљеној Брат-
ској кући.

У наставку је говорио о сложе-
ном процесу обнове – од утврђи-
вања власништва Епархије дал-

матинске и добијања благосло-
ва владике Никодима, преко са-
гласности Министарства културе 
Републике Хрватске, до реализа-
ције радова. Данас Братска кућа у 
Плавну садржи сталну изложбену 
поставку са 66 паноа, савремену 
расвјету, озвучење, видео-надзор 
и статуу Доситеја Обрадовића – 
копију споменика са Студентског 
трга у Београду.

Кураица је истакао да је ри-
јеч о најуређенијем објекту по-
свећеном Доситеју Обрадовићу, 
реализованом у складу са свим 
прописима, што је, како је навео, 
потврђено и у званичном допису 
митрополита Никодима.

Захвалио се бројним сарадни-
цима, донаторима и земљацима, 
посебно истичући Драгана Чо-
рокала из Приједора као најве-

ћег донатора, те оне који су, чак 
и својим отпором, подстицали 
његову упорност.

Емотиван тренутак вечери би-
ло је уручење сребрњака Досите-
ја Обрадовића, који је израдила 
Народна банка Србије, ауторовој 
некадашњој разредном старјеши-
ни и професорки хемије Милици 
Грубор Амановић, у знак захвал-
ности за гест из младости који 
је, како је рекао, обиљежио ње-
гов живот. Сребрњак је уручен и 
проф. др Радмили Тонковић, као 
и захвалност сестри Анђи за не-
себичну подршку.

Глумац Дејан Стојаковић про-
читао је поздравно писмо књи-
жевнице Јованке Савић Вукано-
вић из Подгорице, родом из Плав-
на, чији је поетски запис Слиједи-
ти пут свог учитеља такође увр-
штен у књигу.

У културно-умјетничком про-
граму наступили су појац Љуба 
Манасијевић, Душанка и Душан 
Љубичић – чувари изворног дал-
матинског пјевања, као и пјевачка 
група Од тромеђе до мора. Душан-
ка Љубичић рецитовала је пјесму 
Јованке Савић Вукановић Доситеј 
Обрадовић по други пут у Плав-
ну, снажан лирски апел памће-
њу, одговорности и вјери у ријеч 
као спас.� ДРАГАНА БОКУН

»» Дејан Стојаковић, Милорад Кураица, проф. др Радмила Тонковић, Зорица Пелеш и мр Ђорђе Лазић
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КОМШИЈЕ КАО ЏЕЛАТИ: СЈЕЋАЊЕ НА ЧЛАНОВЕ 
ПOРОДИЦЕ РОКНИЋ УБИЈЕНЕ У КАРЛОВЦУ 
Укућу Србина Марка Рокнића у 

карловачком предграђу Сајавац 
у недјељу, 5. октобра 1991. године 
за вријеме ручка на коме су поред 
Марка, његове супруге Бранке и дје-
це Данијеле и Ненада биле и њихове 
рођакиње Драгица Нинковић и Ана 
Гојак, упала је група припадника хр-
ватских оружаних снага – ЗНГ-а које 
је предводио Рокнићев први комши-
ја Жељко Гојак у униформи припад-
ника хрватске Специјалне полиције. 
Униформисани Хрвати су тада убили 
Марка Рокнића (40), његову 14-го-
дишњу кћерку Данијелу и Маркову 
сестру Драгицу Нинковић.

– Тог послијеподнева зачули смо 
рафалну паљбу, након чега се чуло 
како неко разваљује врата од капије 
и убија нашег пса, неколико трену-
така касније на кућу је бачена ручна 
бомба од које су попуцала сва стакла. 
Марко и син Ненад сакрили су се на 
таван куће, док смо ми жене остале 
доље у приземљу, мислећи да нам 
нико неће наудити. У кућу упадају 
четворица наоружаних мушкараца 
у униформама ЗНГ-а које су пред-
водили комшије Жељко и његов брат 
Марјан Гојак. Упавши у кућу Жељко 
Гојак је пуцао у главу заови Драги-
ци Нинковић. Преклињала сам их да 
поштеде ћерку Данијелу која се би-
ла сакрила испод стола. Међутим, 

и на њу је пуцао Жељко Гојак и те-
шко је ранио у леђа. Чувши пуцња-
ву супруг Марко је сишао у призе-
мље куће и чим су га спазили убили 
су га на степеницама. Ћерку Дани-
јелу сам држала у крилу и покуша-
вала да јој помогнем. Молила сам 
комшије Жељка и Марјана да позо-
ву хитну помоћ јер је Данијела још 
давала знаке живота, али они то ни-
су учинили. Син Ненад је преживио 
јер је био сакривен на тавану, а ме-
не су поштедјели након што је Жељ-
ко Гојак осталима рекао „не њу, не-
ка гледа, нека пати” – свједочила је 
Бранка Рокнић у Специјалном суду 
за ратне злочине у Београду.

Четрнаестогодишња Данијела је 
била тешко рањена и мајка Бранка 
је преклињала комшије да је одвезу 
до карловачке болнице или да позо-
ву хитну помоћ. Умјесто помоћи мај-
ка је добила монструозан одговор да 
треба да пати „зато што се Хрватица 
удала за Србина”.

Данијела је водила дневник у којем 
је тих дана када се рат приближавао 
Карловцу написала да је јако уплаше-
на, а 4. октобра 1991, вече прије уби-
ства, је записала: „Вољела бих да сам 
се родила у неко друго вријеме и на 
неком другом мјесту. Пред очима су 
ми само мртвачке главе.”

Неколико дана послије злочина 

тијела убијених су пронашли при-
падници ЈНА који су их сахрани-
ли на гробљу у српском селу Попо-
вић Брдо.

Син Ненад, тада 16-годишњак, 
послије више дана сакривања успио 
је да дође до неколико километара 
удаљене касарне ЈНА у Каменском.

Саво Штрбац из Документацио-
но-информативног центра Веритас 
из Београда наводи да је у Хрватској 
било више сличних случајева у који-
ма су Хрвати убијали читаве поро-
дице настале из мјешовитих брако-
ва. Један од њих је убиство четворо-
члане породице Олујић у Црни код 
Винковаца у фебруару 1992. године.

Двије деценије послије овог зло-
чина и убиства породице Рокнић у 
Хрватској је покренут судски посту-
пак на којем је на девет година за-
твора осуђен припадник Специјал-
не хрватске полиције Жељко Гојак. 
Осталим учесницима и саучесници-
ма у злочину још није суђено, иако је 
њихов идентитет углавном познат?

Иако се овај масакр десио више 
мјесеци раније, убиство породице 
Рокнић данас се описује „као кар-
ловачки случај породице Зец”. На-
жалост, скоро сваки град у Хрват-
ској има „случај породице Зец” у ко-
јем су страдале српске породице са 
дјецом???� С. ДАНЧУО

ПРИТИСАК И ПРИЈЕТЊЕ 

СРБИ У ТУЗЛИ ЖИВЕ  
У СТАЛНОМ СТРАХУ 
Од почетка ове године у 

Федерацији БиХ забиље-
жена су најмање 72 напада 
на српске повратнике, њи-
хову имовину и православ-
не храмове, подаци су Од-
бора за заштиту права Ср-
ба у ФБиХ. Посљедњи у ни-
зу инцидената догодио се у 
Тузли, гдје је свештенству 
Српске православне цркве 
упућено писмо пријетећег 
садржаја, које је изазвало 
узнемиреност међу мало-
бројним српским становни-
штвом у овом граду.

Овај случај изазвао је 
оштре реакције највиших 
званичника Републике Срп-
ске, док из Српске право-
славне цркве позивају на 
хитну и одлучну реакци-
ју надлежних институција. 
Истовремено, док из Канто-
налног тужилаштва Тузлан-
ског кантона увјеравају јав-
ност да ће случај ускоро би-
ти расвијетљен, безбједно-
сни стручњаци упозоравају 
да растући исламски екстре-
мизам представља озбиљну 
пријетњу не само за БиХ и 
регион, већ и за хришћанске 
заједнице широм Европе.

Посебну тежину овом 
случају даје чињеница да је 
пријетеће писмо упућено 
након што је прије три мје-
сеца Џевад Хасић опљачкао 
и оскрнавио Храм Успења 
Пресвете Богородице у Ту-
зли. Од тада, некада широм 
отворена врата овог право-
славног храма закључавају 
се из страха од нових ван-
далских упада и пријетњи. 
Мошти светаца, које су том 
приликом украдене, сада су 
додатно обезбијеђене и вјер-
ницима доступне искључи-
во током великих црквених 
празника.

Иако се Хасић тренутно 
налази у тузланском затво-
ру, пријетње нису престале. 
Прије неколико дана он је, 
како се сумња, упутио ново 
писмо свештенству и право-
славним вјерницима у Ту-
зли. „Свештеника са кан-
дилом преобратићемо на 
ислам, а крст ћемо зами-
јенити са мјесецом и зви-
јездом”, наводи се, између 
осталог, у пријетећем писму.

Парох Друге тузланске 
парохије, свештеник Никола 
Чекетић, каже да је ријеч о 
директној поруци искључи-
вости и застрашивања.

– Писмо је непријатног 
садржаја и карактера. У 
њему се јасно поручује да 
ми нисмо добродошли, без 
обзира на то што се Тузла 
представља као мултиетнич-
ки град отворен за све – ис-
тиче Чекетић.

Писмо је тренутно пред-
мет вјештачења, како би се 

утврдило да ли га је заиста 
написао Џевад Хасић. У 
Кантоналном тужилаштву 
наводе да су у току графоло-
шка вјештачења, као и ДНК 
анализа брисева са писма 
послатог из КПЗ-а у Тузли.

– Уколико се потврди да 
је аутор писма лице које 
се већ три мјесеца налази 
у притвору по налогу овог 
тужилаштва, случај ће бити 
брзо процесуиран. Ради се о 
кривичном дјелу изазивања 
народне, расне и вјерске мр-
жње и нетрпељивости – изја-
вио је портпарол Кантонал-
ног тужилаштва Тузланског 
кантона Адмир Арнаутовић.

Иако православна за-
једница у Тузли броји све-
га око 350 домаћинстава на 
подручју читавог Тузланског 
кантона, свештеник Чекетић 
истиче да подршка стиже од 
појединих институција, гра-
ђана, па и Исламске вјерске 
заједнице. Међутим, у Одбо-
ру за заштиту права Срба у 
Федерацији БиХ упозоравају 
да формалне осуде не мије-
њају реално стање на терену.

– СПЦ у Тузли је више 
пута нападана и пљачкана, 
свештеници су вербално на-
падани, а у ширем тузлан-
ском крају, посебно на Озре-
ну, људима се скрнаве и ло-
ме гробља. То се годинама 
не рјешава, не процесуира и 
не долази до тужилаштава. 
У таквим условима, прави 
хероји су свештеници СПЦ 
у тузланском крају – каже 
предсједник Одбора Ђорђе 
Радановић.

На опасност континуи-
раног насиља упозорио је 
и митрополит зворничко-
-тузлански Фотије, позвав-
ши на хитну и одлучну ре-
акцију свих надлежних ор-
гана. У саопштењу Епархије 
наведено је да ова пријетња 
није изоловани инцидент, 
већ дио дуготрајног процеса 
притисака и напада на пра-
вославну заједницу у Феде-
рацији БиХ.

Малобројни Срби у Ту-
зли, из страха од посљеди-
ца, углавном не желе јавно 
да говоре о овим догађајима.

РТРС

»» Свештеник Никола Чекетић

СИСАК – МЈЕСТО ГДЈЕ ЈЕ УБИЈАНА  
СРПСКА НЕЈАЧ, А ИСТИНА И ДАНАС СМЕТА
У суботу, 4. октобра, у сисачком 

Парку Диане Будисављевић, 
одржан је скуп сјећања на српску 
ратну сирочад страдалу 1942. го-
дине у усташком логору за дјецу у 
Сиску. Комеморацију је организо-
вало Српско народно вијеће, као 
чин памћења, али и отпора исто-
ријском ревизионизму који већ де-
ценијама покушава да овај злочин 
гурне у заборав.

Под лажним називом Прихвати-
лиште за дјецу избјеглица, усташке 
власти су у љето 1942. године у Сисак 
довеле више од двије хиљаде српске 
дјеце с Козаре и из поткозарских се-
ла, отете од родитеља који су убијени 
или одведени у логоре. Дјеца су дово-

жена у сточним вагонима, држана у 
нехуманим условима и препуштена 
болестима и глади. Само током авгу-
ста умрло је више од 515, а укупно 
је живот изгубило преко 1.150 дјеце.

Говорећи на скупу, предсједник 
Српског народног вијећа Борис Ми-
лошевић подсјетио је да је у Сисак, 
након козарске офанзиве, доведено 
више од двије хиљаде српске дје-
це, отете од родитеља који су убије-
ни или одведени у логоре и на при-
силни рад.

На скупу су говорила и жива свје-
дочанства. Невенка Кончар, која је 
као дијете преживјела логор, подсје-
тила је да је управо у Сиску сахрање-
на њена сестра. Миле Вукмировић, 

преживјели логораш Јасеновца, по-
дијелио је потресну породичну при-
чу о дјеци отетој с Козаре, раздвоје-
ној заувијек.

Упркос јасним чињеницама и 
свједочењима, логор за дјецу у Си-
ску и данас се негира. Али истина 
има имена, има гробове и има пре-
живјеле — и не може се избрисати.

Православни помен за Свету дје-
цу мученике служио је сисачки па-
рох Немања Ђурић, поручивши да је 
сјећање на пострадалу српску дјецу 
не само вјерска, већ и морална оба-
веза народа.

Скуп је завршен полагањем бије-
лих ружа и дјечјом пјесмом — симбо-
лом невино прекинутог дјетињства.

ФОТО: САНДРО ЛЕНДЛЕР/SNV.HR

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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7. КАЛИНОВАЧКО СИЈЕЛО У БЕОГРАДУ 

Срцем уз генерала  Младића и родни крај 
У препознатљивом духу за-

једништва и завичајне то-
плине, у београдском ре-

сторану Мајдан у суботу, 18. ок-
тобра 2025. године, одржано је 
традиционално седмо сијело Ка-
линовчана, које је окупило готово 
двјеста људи из свих крајева Ср-
бије и Републике Српске.

Вече је започело молитвом 
и благословом проте Милорада 
Остојића — свештеника који је у 
годинама највећих искушења слу-
жио у Калиновику, гдје је 1969. 
године започео службу.

Прота је подсјетио присутне 
да „нам треба саборност, љубав 
и слога у срцима нашим, да ди-
јелимо љубав овдје и кад дођемо 
кући својим комшијама и свима”.

Гости су поздравили домаћина 
сијела и предсједника Завичајног 
удружења Калиновчана у Београ-
ду, пуковника и пилота у пензији 
Спасоја Ђога — некадашњег пило-
та ЈНА и ВРС из 1995. године, ко-
ји је, симболично речено, „ногом 
нагазио” француски бомбардер 
Мираж 2000, оборен приликом 
отпора НАТО агресији на Репу-
блику Српску. Његово име с по-
носом се повезује са храброшћу 
и посвећеношћу, како у служби 
отаџбини, тако и у очувању за-
вичајне традиције.

— Какви смо, такви смо — ни 
већег простора, ни мање станов-
ника, али нит‘ више добријех, 
нит‘ познатијих људи. Да Кали-
новик српству ништа није пода-
рио осим генерала Младића и не-
умрлог пјесника Рајка Петрова 
Нога, не би било мало — пору-
чио је Ђого.

Скуп је, у име локалне заједни-
це, поздравио предсједник Скуп-
штине општине Калиновик Дра-
ган Ждрале, који је позвао оку-
пљене да никада не забораве за-
вичај и да, кад год им прилике 
дозволе, посјете свој родни крај.

— Калиновик не чине само они 
који у њему живе, већ и сви они 
који га носе у срцу! 

Скуп је поздравио и Миодраг 
Линта, предсједник Савеза Срба 
из региона и народни посланик у 
Народној скупштини Србије, ко-
ји је нагласио да је у изазовним 
временима потребно више сло-
ге, јединства и међусобног разу-
мијевања, те да се сви проблеми 
требају рјешавати разговором и 
дијалогом, а не подјелама и те-
шким ријечима, јер, како је ис-
такао, „непријатеља имамо до-
вољно и у региону и у свијету”.

Окупљене је поздравио и на-
родни посланик Милимир Вуја-
диновић.

Током вечери скупу се при-
дружио и начелник општине Ка-
линовик Радомир Сладоје, који 
је позвао присутне да се одазову 
предстојећим пријевременим из-
борима за предсједника Републи-
ке Српске, који ће се одржати 23. 
новембра.

Посебан тренутак вечери оби-
љежио је Бојан Боровчанин, који 
је својим стихом послао поруку 
генералу Ратку Младићу.

Потом је, у духу старих време-
на, официр ВРС Радосав Бањанин 
одржао надахнуту здравицу, при-
зивајући благослов на народ, за-
вичај и вјеру.

Бањанин је потом позвао рат-
не ветеране да развију барјак Пр-
ве гардијске моторизоване бри-
гаде како би био прочитан и те-
леграм подршке упућен генера-
лу Младићу.

У културно-умјетничком дије-
лу програма наступио је КУД Ко-
рени из Београда.

Сијело су пјесмом обојиле му-
шка пјевачка група Загорани из 
Калиновика и женска група Наш 
осмех из Сечња и Лазарева, чије су 
изведбе изазвале бурне аплаузе.

Посебну енергију програму 
дао је надахнути гуслар Васо Дра-
шковић из Бањалуке.

За добру атмосферу у забав-

ном дијелу програма побринуо 
се Лазар бенд, а микрофона се 
дохватио и увијек добро распо-
ложени Душан Драшковић.

Водитељка програма, Јелена 
Лакић, својом топлином и духом 
унијела је свечану, али и праву по-
родичну атмосферу.

Традиционална томбола на 
крају вечери донијела је додат-
ну радост и насмијана лица нај-
срећнијих.

Сијелу су, уз велики број Кали-
новчана и пријатеља Калиновика, 
присуствовали и генерал Митар 
Ковач, родом из Улога, као и пред-
ставници херцеговачких удруже-
ња из Суботице, Вршца и београд-
ских удружења Требињаца, Неве-
сињаца и Гачана.

Вече је завршено заједничким 
пјевањем и поздравом, уз обећа-
ње да ће се наредне године поно-
во окупити — јер, како су многи 
истакли, „Калиновик није само 
мјесто на карти, већ осјећај који 
се носи у срцу”. ТРИФКО ЋОРОВИЋ

»» Читање телеграма генералу није могло проћи без гардијске заставе »» Заједничка пјесма и поздрави уз гусле

ТЕЛЕГРАМ ПОДРШКЕ

Чланови Организационог одбора упутили су телеграм подршке 
генералу Младићу у коме се између осталога каже: „Драги наш 
команданте и брате, овдје смо сви, али као и на претходним сијелима, 
највише нам недостајеш ти. У свом родном Калиновику, у Републици 
Српској, у Србији и дијаспори, прерастао си у легенду и хероја. О теби 
се, на славама, сијелима и разним другим скуповима, као и вечерас, 
пјевају пјесме, а ми, учесници сијела, сви Калиновчани и сви Срби, ма 
гдје да живе, поносни смо што те имамо.”

ПРИЈАТЕЉИ ГУСАЛА
Организатори су изразили захвалност 
свима који су помогли одржавање 
овогодишње вечери гусала и епске 
поезије. Подршку су пружили: Општина 
Ковин, Центар за културу Ковин, Конекс 
Београд, ПЕ Контролс Ковин, Керамика 
Чичић Ковин, Адвокатска канцеларија 
Андрејић Ковин и Ауто центар Ненадић 
Ковин.

ЈУБИЛАРНО 35. ВЕЧЕ ГУСАЛА И ЕПСКЕ ПОЕЗИЈЕ У КОВИНУ
У Центру за културу у Ковину, у органи-

зацији Удружења Прекодринских Срба, 
11. октобра 2025. године одржано је 35. 
вече гусала и епске поезије. Овогодишње 
окупљање имало је посебну тежину јер је 
ријеч о јубиларном издању манифестаци-
је, која већ три и по деценије непрекидно 
чува и преноси дух народне епике.

Оно што ову манифестацију чини по-
себном јесте чињеница да је свих тридесет 
пет година домаћин и организатор један 
исти човјек – неуморни и посвећени Бла-
гоје Богдановић, који је, како кажу њего-
ви пријатељи, „гуслама и пјесмом премо-
стио све границе које су историја и поли-
тика покушале да нацртају”.

Његова истрајност и преданост учиниле 
су да овај сабор постане симбол културне 
упорности прекодринских Срба у јужном 
Банату – догађај који из године у годину 
потврђује да народна пјесма и даље има 
своје мјесто и публику.

– И кад се буквално није имало – било 
је толико да се скуп одржи, да се енергија 
гусала и епске поезије усели у душе и ср-
ца народна. Ни ово садашње вријеме није 
много боље. И даље се прича о рату који 
је, не нашом вољом или кривицом, веома 
близу нама – казао је Богдановић.

Вече је отворено интонирањем химне 
Републике Србије Боже правде, коју је на-

дахнуто отпјевао Сандин Ковачић, соли-
ста хора духовне музике Искон из Ковина.

Програм је водио познати новинар и 
књижевник Никола Љубоја, који је својим 
гласом, достојанственим и топлим, спо-
јио прошлост и садашњост, вјеру и сјећа-
ње. Подсјетио је публику на вјековну трај-
ност српског епског наратива – од Дукље и 
Зете, преко старе Црне Горе, до Косова и 
Метохије, као темеља српског идентитета.

Низали су се потом стихови и гуслар-
ске приче – о Косову, о Раваници, о Чегру, 
о Милуну, о Београду.

Гуслари различитих генерација Зоран 
Насковић, Славко Алексић и др Слобо-
дан Томић својим наступима оживјели 
су славне тренутке националне истори-
је, али и опомене, страдања и моралне 
дилеме које су обиљежиле сва српска 
покољења.

Посебну пажњу изазвала је изведба пје-
сме Милунка, коју је написао управо во-
дитељ вечери Никола Љубоја, а аранжи-
рао Ненад Петковић. У интерпретацији 
Сандина Ковачића, ова пјесма посвећена 
Милунки Савић – најодликованијој жени 

ратници Првог свјетског рата – постала је 
ода свим српским хероинама.

Један од најдирљивијих тренутака вече-
ри био је наступ најмлађег гуслара Радула 
Обрадовића, који је уз гусле извео пјесму о 
боју на Косову. Крај програма био је резер-
висан за гусларе млађе генерације – бра-
та и сестру, Анђелу и Миодрага Спремо, 
ученике Школе гусала Вукојице Сандића.

Међу гостима су били и замјеник пред-
сједника Општине Ковин Ратко Бусуревић, 
проф. Небојша Миловановић, као и пред-
ставници сродних удружења из Београда, 
Вршца и Смедерева, уз бројне љубитеље 
гусала, епске поезије и српске историје, 
који су својим присуством дали свечани 
тон овом културном догађају.�

� ТРИФКО ЋОРОВИЋ 

»» Благоје Богдановић (скроз десно) са учесницима програма
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ЗУГ Ћиро Личка Калдрма – Дрвар прославио Покров Пресвете Богородице
Завичајно удружење грађана Ћиро Личка 

Калдрма – Дрвар прославило је 14. окто-
бра 2025. године своју крсну славу – Покров 
Пресвете Богородице. Прослава је започела 
молитвеним поменом за све погинуле и не-
стале Крајишнике, као и освештањем слав-
ског колача у Храму Светих Ћирила и Ме-
тодија у Бусијама. Кум овогодишње славе 
била је државна секретарка у Министарству 
за рад, запошљавање, борачка и социјална 
питања Сања Лакић.

Предсједник ЗУГ Ћиро Личка Калдрма – 
Дрвар Жељко Бурсаћ истакао је да је најве-
ћа несрећа заборавити сопствене коријене и 
претке, нагласивши значај сабирања људи са 
простора тромеђе Босне, Лике и Далмације.

– Ми смо најодговорнији ако дозволи-
мо да се завичај и традиција забораве. Хва-
ла свима који присуством показују да нам 
је стало до онога што јесмо – поручио је 
Бурсаћ, поздравивши посебно првог кума 
Удружења Томислава Бокана и представ-
нике општине Земун.

У име Удружења бораца Кордуна, Ђуро 
Шкаљац уручио је Жељку Бурсаћу захвал-
ницу за изузетан допринос његовању тради-
ција народноослободилачких ратова 1941–
1945. и одбрамбених ратова 1990–1999, као 
и за залагање у борби за истину о страдању 
српског народа.

Присутнима се обратила и књижевница 
Милка Кајганић, која живи и ради у Швај-

царској. Ауторка је 18 књига и два филм-
ска сценарија, од којих су многи посвеће-
ни страдању српског народа у Лици, Ба-
нији, Кордуну и на Козари током Другог 
свјетског рата. Њен документарно-играни 
филм о страдању српске дјеце у нацистич-
ким логорима у Норвешкој награђен је на 
међународним фестивалима у Стокхолму 
и Перасту, а филм 33 анђела погледало је, 
како тврди Кајганићева, више од 70 мили-
она људи широм свијета.

Бурсаћ је овом приликом Кајганићевој 

уручио књигу Путовање у прошлост срб-
ског народа.

Скуп је благословио свештеник Мило-
ван Дерета, уз саслужење протојереја Дарка 
Кончаревића и јереја Немање Теофиловића.

– Нека је благословен празник Покрова 
Пресвете Богородице и нека вас она закри-
ли и сабира из године у годину – поручио је 
отац Милован.

Гостима су уручени пригодни поклони, 
међу којима су били представници општи-
не Земун, Српског кола, више завичајних и 

културних удружења, као и појединци који 
су дали значајан допринос раду удружења.

Предсједник Покрета Дрина–Динара–
Дунав Томислав Бокан истакао је да је са-
борност темељ опстанка народа, подсјетив-
ши на поруку да се у добру не понесемо, а у 
злу не понизимо. Сличне поруке упутили су 
и представници више завичајних удружења 
Ненад Абрамовић (Удружење Завичај), Ми-
одраг Жарковић (Славонија у срцу) и Жељ-
ко Рашуо (Завичајни клуб Личана Срб) на-
гласивши значај преношења традиције на 
млађа покољења.

Предсједник Удружења грађана Бусије 
Јован Вученовић подсјетио је да Ћиро Лич-
ка Калдрма – Дрвар дјелује без сопствених 
просторија, али да, захваљујући ентузија-
зму својих чланова, успјешно чува краји-
шки идентитет, културу и обичаје. Посеб-
но је истакао бројне наступе групе у земљи 
и иностранству, као и награде освојене на 
међународним фестивалима. 

Поред домаћина, у културно-умјетнич-
ком програму учествовали су и чланови гру-
пе Од тромеђе до мора, коју води Љубе Дра-
ганић, као и Нешо Вукас и Зоран Пећанац, 
који су допринијели свечаној и саборној ат-
мосфери прославе.

Покров Пресвете Богородице је иначе 
парохијска слава града Книна и села Личка 
Калдрма, Лички Тишковац, Торбички Ваган, 
Шевина Пољана и Завлака.� ДРАГАНА БОКУН

»» Далеко од завичаја, али под истим крсним именом — слава живи гдје се народ сабира

Културна заједница Крајине прославила 
крсну славу Михољдан на Чукарици
Културна заједница Крајине просла-

вила је своју крсну славу — Препо-
добног Киријака Одшелника (Ми-

хољдан) свечаним програмом Пјесмом и 
поезијом кроз Чукарицу, који је одржан у 
Културном центру Чукарица.

Свечаност је отпочела интонирањем 
химне Боже правде, у извођењу оперске 
пјевачице Тање Андрић, док је Вида Зец, 
солисткиња Културне заједнице Крајине, 
извела незваничну химну Крајине — пје-
сму Ој, Крајино.

Након богатог културно-умјетничког 
програма, за госте и званице организова-
на је свечана вечера у сали Парохијског 
дома при Храму Светог Ђорђа, гдје се за 
пријатну атмосферу побринуо оркестар 
КУД-а Милан Егић.

Организатори су са посебним уважава-
њем поздравили бројне угледне госте из 

културног, научног и јавног живота, међу 
којима су били професори др Слободан Ре-
метић, др Свето Танасић, др Велимир Ће-
римовић и др Димитрије Големовић, ста-
рјешинство Храма Светог Великомученика 
Георгија на челу са протојерејем Драганом 
Видовићем, представници општине Оку-
чани, Заједничког вијећа општина Вуко-
вар, Комесаријата за избјеглице и мигра-
ције, Министарства за бригу о породици 
и демографију, општине Чукарица, као и 
бројни други пријатељи и сарадници Кул-
турне заједнице Крајине.

Присутнима се обратио почасни пред-
сједник Културне заједнице Крајине, при-
маријус др Владо Батножић, који је најпри-
је пожелио предсједнику КЗК Жељку Ра-
бљеновићу успјешан опоравак након хи-
руршке интервенције.

Он је подсјетио да Културна заједница 

Крајине већ 14 година окупља људе око 
исте идеје — очувања српске културе, оби-
чаја и духовног идентитета Крајишника.

– Као што се човјек и народ могу упо-
редити са дрветом које, ако се његује, рас-
те и траје, тако и народ који чува своју 
културу опстаје. Зато заједно, са другим 
завичајним удружењима, његујемо српску 
културну баштину – истакао је Батножић.

Поред домаћина, у програму су насту-
пили КУД Милан Егић из Брезичана код 
Приједора, пјевачка група Трамошањке, 
КУД-а Младост из Бача, пјевачка група 
Пећи у срцу, КУД Банија из Пригревице 
и Хор Краљица Марија из Београда, под 
диригентском палицом Иванке Стојков.

Своје стихове говориле су пјесникиње 
Љубица Стојановић и Славица Срдић, чла-
нице КЗК, као и Добрица Рибић из пјевач-
ке групе Пећи у срцу. Посебно одушевље-

ње публике изазвао је заједнички наступ 
Хора Краљица Марија и тамбурашког ор-
кестра КУД-а Милан Егић.

Од свог оснивања, Културна заједни-
ца Крајине има значајну улогу у очувању 
идентитета и традиције крајишких Срба. 
Кроз бројне манифестације, концерте и 
културне програме, она повезује расеље-
не Крајишнике и преноси духовно и кул-
турно насљеђе на млађе генерације, чу-
вајући тако културно памћење и осјећај 
заједништва.

ДРАГАНА БОКУН 

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ  
ГРАДСКЕ ОПШТИНЕ ЧУКАРИЦА 
Ставови изнијети у подржаном медијском 
пројекту нужно не изражавају ставове органа 
који је додијелио средства

ЗАХВАЛНИЦЕ И ПРИЗНАЊА

Предсједник Управног одбора Културне заједнице 
Крајине Слађан Пејић захвалио се институцијама 
и партнерима који годинама подржавају рад ове 
заједнице, међу којима су Завод за здравствену 
заштиту радника Жељезнице Србије, Комесаријат за 
избјеглице и миграције, Министарство за бригу о 
породици и демографију, општина Чукарица и Културни 
центар Чукарица. Том приликом уручене су плакете 
примаријусу др Влади Батножићу и уредници програма 
КЦ Чукарица Милени Митровић. 
Захвалност је упућена и Заједничком вијећу општина 
Вуковар, као и представницима општине Окучани 
и водитељки програма Драгани Вујасиновић. У име 
Заједничког вијећа општина Вуковар присутнима се 
обратио Дејан Дракулић, нагласивши значај очувања 
језика, писма и културе Срба у Источној Славонији, 
Барањи и Западном Срему, те похваливши напоре 
Културне заједнице Крајине у очувању идентитета 
крајишких Срба.

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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Четврто завичајно вече Савеза  
крајишких удружења у Вили Москва
У Новом Саду је 17. октобра 2025. го-

дине одржано четврто Завичајно ве-
че Савеза крајишких удружења у Ви-

ли Москва. Ова манифестација представља 
завршни догађај и сумирање свих актив-
ности у претходном периоду. У свечаној, 
пријатељској атмосфери окупило се више 
од 50 завичајних удружења и патриотских 
организација, као и представника репу-
бличких, покрајинских и градских инсти-
туција, културног и привредног живота. 
Циљ окупљања је био размjена искуства, 
представљање резултата рада и потврда за-
једничке посвећености очувању културног 
идентитета и традиције Крајине.

Програм вечери започео је извођењем 
химни Републике Србије и Републике Срп-
ске у интерпретацији етнопојца хаџи Ни-
коле Мијовића. Након тога услиједила су 
обраћања домаћина и гостију, у којима је 
истакнут значај солидарности и сарадње 
међу крајишким удружењима, као и ре-
ализовани пројекти који доприносе очу-
вању обичаја, језика и културног насљеђа 
крајишког народа.

Предсједница Савеза Ранка Срдић Ми-
лић поздравила је све присутне.

– Срећна сам што вас видим, драге и 
миле очи. Опстали смо и ширимо се јер 
смо се профилисали и имамо став. Поздра-
вљам најстаријег члана, као и све који су 
доприносили очувању приче о Србима из 
Босне и Херцеговине. Можда нема увијек 

новца, али има душе, карактера и добрих 
људи, што је најважније. Срећна сам што 
нас овдје има са свих српских простора, 
из Републике Српске и Србије.

Члан Градског вијећа за управу и про-
писе Новог Сада Милован Амиџић поздра-
вио је све у име градоначелника.

– Нема већег богатства од сабраних ду-
ша под истом тробојком, које знају ко су, 
шта бране и одакле су кренули. Данас свје-
дочимо том заједништву, братској љубави 
и вјери у једну јединствену српску судби-
ну. Хвала Савезу што његује част, истину, 

сјећање и саборност, и што Нови Сад има 
част да буде домаћин оваквог скупа.

Један од оснивача Савеза и управитељ 
Фондације Завичајност Душко Ћутило на-
гласио је значај очувања завичаја и тра-
диције.

– Вечерас нас је сабрала љубав према 
коријенима и мајци Србији. Савез је осно-
ван да чувамо своју традицију, обичаје и 
културу, али и да младим нараштајима пре-
несемо све оно што наш народ посједује. 
Поред културних активности, бавимо се ху-
манитарним радом и очувањем ћирилице.

Савјетник предсједника Републике Срп-
ске Немања Давидовић поздравио је скуп 
и пожелио да се сљедеће године прослави 
јубилеј Савеза – десет година од оснивања.

Скуп је благословио отац Синиша Хр-
вачевић.

– Скупљамо се да обновимо наше завје-
те, да се сјетимо ко смо, шта смо и одакле 
смо. Чувајмо оно што је свето – нашу мај-
ку цркву, традицију и културу.

У културно-умјетничком дијелу про-
грама учествовали су народни гуслар Ви-
томир Вулин, двојац шаргије Жубар Врба-
ње, сестре Јана и Елена Црномарковић, а 
здравицу је одржао здравичар Раде Бања-
нин из Бањалуке.

Савез крајишких удружења основан је 
2016. године и окупља 26 чланица. Ње-
гови програмски садржаји обухватају че-
тири годишње манифестације: обиљежа-
вање Дана и славе Републике Српске 9. 
јануара, додјелу књижевне награде Не-
надићев рунолист 7. марта у част прера-
но преминулог поете Милана Ненадића, 
обиљежавање Дана страдања Срба из за-
паднокрајишких општина 13. септембра 
и јесењу манифестацију Крајишници у 
ријечи и слици, која се увијек организу-
је у склопу вечери Савеза и пријатеља. 
Током године одржавају се и хуманитар-
ни скупови, промоције књига, ликовне 
изложбе и филмски програми.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

»» Далибор Црномарковић, Предраг Димић, Огњен Бјелић, игуман манастир Карно Лука Бабић,  
Душко Ћутило, Ранка Срдић Милић, Милош Лекић, Соња Максимовић, чучи Радомир Лукач

ВЕЧЕ КРАЈИШНИКА У БУСИЈАМА
У ресторану Банија на Бусијама (Земун) 18. 

октобра 2025. године одржано је још једно 
незаборавно вече Крајишника и пријатеља под 
слоганом Родни крају у срцу те носим, које је 
окупило бројне потомке и пријатеље овог краја. 
У веселој атмосфери, уз традиционалну музику, 
пјесму и игру, оживјеле су успомене на завичај 
и обичаје који се с поносом чувају и преносе на 
млађе генерације.

Организатор вечери је Културна заједница 
Срба Шамарица из Земуна на челу са неумор-
ном Даницом Даном Богдановић која је са сво-
јим сарадницима уложила велики труд да све 
протекне у најбољем реду. Њена жеља, како је 
истакла, била је да се Крајишници окупе, друже 
и подсјете крајева из којих потичу.

– Нека вам ово вече буде испуњено осмије-
хом, пријатељством и добром вољом. Нека пје-
сма повеже генерације, а срце свима вама за-
игра од поноса што смо заједно, а ви то знате 
и како треба. Завршићу добродошлицу свима 
вама стиховима наше Саве Путник која нам је 
поклонила своју пјесму „Ој, Банијо боље да те 
није, без Кордуна, Лике, Далмације и Славони-

је”, а ја бих додала и Србије – поручила је Бог-
дановићева након што су додијељене све награ-
де срећним добитницима.

Током вечери чуле су се познате завичајне 
пјесме, заиграло се након првих тактова музи-
ке, и подијум је био пун до самог краја овог дру-
жења. Смијех, пјесма и радост трајали су до ка-
сно у ноћ, што је најбољи доказ да љубав према 
завичају и земљацима не блиједи без обзира на 
вријеме и даљину.

Даница Богдановић поздравила је чланове 
Вијећа ГО Земун Вукашина Бојовића, Симону 
Вукчевић и Душицу Челар, представника Саве-
за Срба из региона Милана Гомирца, новинар-
ку Српског кола Драгану Бокун и сниматеља Ми-
лана Јовановића, који је цијело вече забиљежио 
својом камером.

Да атмосфера буде посебна и весела велику 
улогу су имали и сестра и брат, Вања и Ђорђе 
Туропољац, који су ове вечери испунили многе 
музичке жеље и разгалили многа срца својом 
пјесмом. У музичком дијелу вечери наступили 
су Ђорђе Мачак и Епицентар бенд.

ДРАГАНА БОКУН

ТОМБОЛА

Наградни фонд за томболу су 
обезбиједили Евица Шапић, Ни-
кол Промет (Земун), Тихана Ту-
ропољац (Сремска Митровица), 
Милан Муждек, Новица Марко-
вић (Нови Сад), Станко Ереми-
ја Ћана (Бусије), Жика Јакшић, 
КЗС Шамарица (Земун), породи-
ца Туропољац, Живка Муждек, 
Млађа Туропољац (Сремска Ми-
тровица), Гроздана, Столарска 
радња Богдан Лагани (Шангај, 
Батајница).

»» СТОЈЕ: Ђуро Туропољац, Даница Богдановић, Вида Гаћеша, Војислав Бабић, 
Евица Шапић СЈЕДЕ: Мирјана Петровић, Нада Злонога, Босиљка Зељковић

Крајишко вече у Зрењанину
У ресторану Грмеч у Зрењанину, 

18. октобра 2025. године, у орга-
низацији Удружења српско-руског 
братства Петроград, одржано је Че-
тврто завичајно вече, традиционално 
окупљање које је и ове године сабра-
ло бројне Крајишнике са обје стра-
не Дрине.

Свечаност су посебно обиљежили 
најмлађи чланови КУД-а Ђерђеф, ко-
ји су сплетом народних игара подсје-
тили да се култура и обичаји најси-
гурније чувају кроз нове нараштаје. 
Програм је започео химном Нема ра-
ја без роднога краја, чиме је већ у пр-
вим тренуцима наглашен завичајни 
и саборни карактер вечери.

Присутнима се обратио предсјед-
ник братства Миле Кошутић, иста-
кавши да Завичајно вече превазила-

зи оквире културне манифестације 
и представља живу везу са прецима 
и крајевима из којих се потиче, као 
и трајну спону међу људима, без об-
зира на мјесто у којем данас живе.

Наставак вечери протекао је у зна-
ку крајишке пјесме и дружења, уз 
емоције и сјећања која су оживјела 
села, сокаке и успомене завичаја. У 
музичком дијелу програма насту-
пили су Миле Делија, Синиша Ан-
ђелковић, Јадранка Поповић и Де-
јан Буквић.

Организатори су изразили захвал-
ност свим гостима и пријатељима ко-
ји су својим присуством и подршком 
допринијели да ова манифестација и 
даље расте и траје, уз жељу да наред-
на окупљања буду још садржајнија и 
свечанија.� ДРАГАНА БОКУН
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Сусрет бивших логораша – 
протјераних Срба из Славоније  
и Подравине у Инђији 
У Инђији, у ресторану Maria Partel, 

25. октобра одржано је традици-
онално окупљање групе бивших ло-
гораша – протјераних Срба из Сла-
воније и Подравине, који су у јуну 
1995. године присилно мобилисани 
у Србији и упућени на подручје Лике 
под контролом Српске војске Краји-
не. Ово окупљање, које траје већ де-
ценијама, посвећено је подсјећању на 
87 дана проведених у заробљеништву 
и на дан када су, након тешког пери-
ода, коначно размијењени.

Њихова јединица била је у повла-
чењу након агресије хрватске војске 
и полиције у операцији Олуја 4. ав-
густа 1995. године. Само дан касни-
је, 5. августа, упали су у засједу једи-
ница Петог корпуса тзв. Армије БиХ. 
Без могућности пробоја, 105 бораца 
морало је да се преда.

У јутарњим часовима 6. августа 
одведени су у Бихаћ, гдје су — пре-
ма свједочењима — пребијани, зло-
стављани и коришћени за присилан 
рад. У таквим условима провели су 87 
дана, све до 30. октобра 1995. годи-
не, када су размијењени за заробље-
не припаднике бошњачких јединица. 
Управо због тога овај датум обиљежа-
вају као „дан новог рођења”.

Учесници окупљања подсјетили 
су се и своје дуге и неуспјешне бор-
бе за правну сатисфакцију. Још 2002. 
године ангажовали су адвоката како 
би поднијели колективну тужбу про-
тив Босне и Херцеговине због злоста-

вљања у заробљеништву. Након де-
сет година без конкретних резултата 
промијенили су правног заступника, 
али исход је остао исти. Ипак, они не 
одустају од тужбе, у наредном пери-
оду планирају да се обрате за помоћ 
одређеним институцијама и поједин-
цима од ауторитета.

Упркос свему, бивши логораши на-
стављају да се окупљају сваког окто-
бра. Како истичу, то је начин да очува-
ју сјећање на погинуле и страдале, али 
и да подсјете јавност на неправду и 
страдање које су преживјели. За њих, 
овај датум остаје симбол преживља-
вања, заједништва и новог почетка, 
али и подсјећање, како су нам рекли 
једни од организатора овог окупља-
ња, Стево Болић и Бранко Маровић, 
да је правда тешка, али достижна. То 
осјећају као моралну обавезу према 
свим својим саборцима и сапатници-
ма.� ДРАГАНА БОКУН

СЛАВА КОРДУНАША У АМЕРИЦИ – 
ВЛАЈНИЋИ ДОМАЋИНИ 10. ПУТ
Мала, али сложна заједница 

Кордунаша из Чикага, Ин-
дијане и Милвокија обиљежила 
је у недјељу, 26. октобра 2025. го-
дине, Свету Петку као своју сла-
ву. Домаћини, породица Петра и 
Анке Влајнић, чије је поријекло 
из Сјеничака, угостили су више 
од 150 Кордунаша и њихових 
пријатеља. Владика костајнич-
ки Серафим, викарни епископ 
новограчаничке и средњозапад-
но-америчке епархије, освештао 
је славски колач и благословио 
славску трпезу. Славље је одржа-
но у свечаној сали српског Хра-
ма Светог Василија Острошког 
послије недјељне литургије, ко-
ју је уз владику служио старје-
шина храма Милош Живковић.

Слављу је присуствовао и 
пензионисани свештеник Ђуро 
Крошњар, дугогодишњи старје-
шина овог храма. И он је порије-
клом с Кордуна, рођен у селу Че-
мерница. Уз породицу Влајнић 
прије 14 година био је иници-
јатор овог чикашког окупљања 
Кордунаша и њихових пријате-
ља. Жеља им је била да се укљу-
че у обнову српских храмова на 
Кордуну, која је у то вријеме би-
ла покренута у неколико села, и 
да је финансијски помогну.

Током ових година прику-
пљено је више од 100 хиљада 
долара, а резултати су видљи-
ви у обновљеним српским хра-
мовима на Кордуну — најви-

ше у Сјеничаку, али дијелом и 
у Утињи, Горњем Будачком и 
Чемерници, а надају се уско-
ро и у Бовићу. И много више 
од тога. Кордунаши из Чикага 
финансирали су израду спо-
мен-плоче Сави Мркаљу у ње-
говом родном селу Сјеничаку, 
рад академског вајара Љубише 
Манчића, која је постављена на 
Храм Свете Петке. Такође су 
помагали снимање докумен-
тарног филма Кордун – земља 
без људи, куповину кордуна-
шких народних ношњи за фол-
клорне групе, али и талентова-
ну и сиромашну дјецу. У току 
је подршка активностима на 
подизању Спомен-куће Сави 
Мркаљу у Сјеничаку.

Протојереју-ставрофору 
Ђури Крошњару за све учиње-
но на материјалној и духовној 
обнови Кордуна уручена је пи-
сана захвалност епископа гор-
њокарловачког Герасима. Све-
штеник Крошњар од школских 

дана, па све до данас учеству-
је у обнови храмова. Као бого-
слов, док је боравио на Корду-
ну, учествовао је у радовима на 
обнови српског храма у Доњем 
Будачком и у другим мјестима.

На овим слављима у Чикагу 
редовно присуствује и најста-
рија Кордунашица у Чикагу, 
Милица Вукелић Цимеша (96), 
рођена у Примишљу. У 14 годи-
на, откако се Кордунаши оку-
пљају у Чикагу да би просла-
вили славу Свету Петку, десет 
пута су домаћини били Сјени-
чарци Петар и Анка Влајнић. 
Традиционално, на „кордуна-
шком ручку” превладавају до-
маћа јела која су се не тако дав-
но спремала на Кордуну.

Сљедеће године домаћини 
ће бити Владо и Вера Бјело-
петровић, који су симболич-
но преузели од Влајнића и дио 
славске погаче. Породица Бје-
лопетровић је поријеклом из 
Примишља.� С. ДАНЧУО

БАНИЈСКО ПЛЕТЕНО КОЛО ОКУПИЛО КРАЈИШНИКЕ
Удружење Банијаца, пријате-

ља и потомака организова-
ли су 7. Банијско плетено 

коло 25. октобра 2025. године у 
Центру за културу Влада Дивљан. 
Ова манифестација има задатак 
да окупља крајишки народ у пје-
сми и весељу, а организована је 
под покровитељством Комеса-
ријата за избјеглице и миграције 
који је финансијски подржао ову 
манифестацију.

Како је Далибор Јелић рекао, у 
најави програма, не прође ниједан 
дан, а да се не сјете Баније, и увијек 
са поносом истичу да су Банијци.

Заједно са Јелићем програм 
је водила шармантна Мира Ја-
нузовић.

Банијско плетено коло пред-
ставља живи мост између про-
шлости и садашњости – чува кон-
тинуитет српске културе са про-
стора Баније и показује да тради-
ција није заборављена. Такве ма-
нифестације имају и образовну и 
васпитну улогу, јер подсјећају на 
вриједности као што су заједни-
штво, поштовање предака и љу-
бав према завичају.

Банија је била и ове вечери са 
њима, у госте су им дошла кул-
турно-умјетничка друштва Про-
свјете из Сиска, Петриње, Костај-
нице и Двора.

Наступили су још женска 
пјевачка група Славонија у срцу, 

МПГ Етно Банијци из Београда, 
КУД Ћирило и Методије из Буси-
ја (умјетнички руководилац Сње-
жана Тишма), КУД Радост Бео-
град (умјетнички директор Пу-
ниша Тодоровић и предсједник 
Иван Вељковић), ЖПГ Повјесмо.

Наступили су и домаћини 
Удружење Банијаца са неколико 
пјесама. Женска пјевачка група 
је отворила програм са нефор-
малном химном Крајишника Ој, 
Крајино жалосна и тужна, а затво-
рили програм сви заједно, скечом 
Лијо, лијо, па долијо који је насми-
јао све присутне.

Предсједник Удружења Банија-
ца Мирослав Ковјанић је рекао да 
ако наставе да његују културу,  тра-
дицију и обичаје Крајина ће опста-
ти и никада неће бити заборављена.

– Све ово желимо да пренесемо 

на наше млађе генерације, а исто 
тако да оживимо наш родни крај и 
сјећање откуда смо протјерани. Ово 
је уједно и порука нашима у Кра-
јини да нису и неће никада бити 
заборављени. Посебно ми је драго 
што су са нама вечерас наши при-
јатељи и рођаци са Баније – рекао 
је Ковјанић и 7. Банијско коло про-
гласио отвореним.

Гости из дијаспоре били су пи-
сци Милка Кајганић, Бранко Ми-
љевић и Николај Мишчевић.

Бранко Миљевић је порије-
клом Банијац и дошао је из Ка-
наде.

– Велико ми је задовољство 
што сам овдје са вама и веома сте 
ме дирнули за срце. Ја сам Гли-
њанин, који је са четрнаест годи-
на отишао у Канаду. Већ 55 годи-
на живим у Канади, али на срцу 

и души носим много тога што је 
мој народ преживио и зато сам 
почео да пишем. Писати је врло 
лако када те нешто боли и када ти 
је на срцу, а мој народ је јак и ве-
лик и зато сам постао писац. По-
себно сам срећан када видим да 
чувате нашу традацију, ови мало 
старији, али и ова дјечица.

Николај Мишчевић прочитао 
је поглавље књиге Крајина у души 
коју је написао заједно са Бран-
ком Миљевићем.

Милка Кајганић такође је го-
ворила о свом раду и новој књи-
зи коју је промовисала у Београ-
ду Терет покрста у Глини.

Организатори су се захвали-
ли инстистуцијама, појединци-
ма и удружењима који су током 
претходних година подржавали 
и помагали рад Удружења: мини-

старка Милица Ђурђевић Стамен-
ковски, директор Фонда за избје-
гла и расељена лица Александар 
Ђедовац, замјеник Покрајинског 
секретаријата за културу Јелена 
Добровић Бојановић, из кабине-
та предсједника Србије Жана Сто-
јановић, државни секретар Сања 
Лакић Весић, народни посланик 
Миодраг Линта, предсједница ГО 
Палилула Ивана Медић, комесар-
ка Наташа Станисављевић, дирек-
торка Центра за културу Влада 
Дивљан Вања Вулетић, координа-
тор организације програма Сло-
бодан Перић, предсједник Славо-
није у срцу Миодраг Жарковић и 
предсједник Удружења Кордуна-
ша, потомака и пријатеља Корду-
на Петар Шаула.

Организатори су свим учесни-
цима додијелили захвалнице, као 
и тонцу Слободану Перићу, Бор-
ки Стефановић и Николи Ђурићу 
уреднику портала Банија онлајн, 
као и најмлађем Банијцу подр-
шци Удружења Банијаца Марку 
Јелићу. � ДРАГАНА БОКУН

 

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ 
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ  
ГРАДА ЛОЗНИЦЕ 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

»» Организатори су свим учесницима и пријатељима удружења додијелили захвалнице.

»» Сваког октобра окупе се саборци  
који су преживјели голготу

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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Здравко Згоњанин – чувар завичаја кроз ријечи и фотографије
Здравко Згоњанин Баћо једна је 

од оних личности чији је жи-
вотни и стваралачки пут нераски-
диво везан за завичај. Истакнути 
писац, пјесник и фотограф из Бо-
санске Крајине, рођен је 1937. го-
дине у Великој Жуљевици, у оп-
штини Нови Град. Његово ства-
ралаштво, које обухвата поези-
ју, прозу и фотографију, дубоко 
је укоријењено у крајишку тра-
дицију и културну баштину. Још 
од најранијег дјетињства у себи 
је носио дух Крајине – постојан, 
емотиван и обиљежен снажним 
сјећањима.

Дјетињство Здравка Згоњанина 
протекло је у сјени ратних страхо-
та. Имао је свега неколико годи-
на када је започео Други свјетски 
рат, а искуства која је тада прожи-
вио рано су га суочила са сурово-
шћу живота. Током бјекства пред 
непријатељским снагама према 
Козари, најприје се скривао у зе-
муници, ишчекујући да опасност 
прође. У једном од збјегова, испао 
је из кола у којима је са породи-
цом напуштао родни крај, а да то 
нико није примијетио.

– Испадох из кола, хватајући 
се за срчаницу, али немах сна-
ге да се одржим. Падох у локву. 
Плачем у блату, али нико не чује 
мој плач. Било је то у Мљечани-
ци. Склањам се под крошњу вели-
ког дрвета. Начупам бујади и ту 
проведем ноћ. Коначно је свану-
ло, али нигдје никога у тој пусти-
њи. Очи су ми уперене ка Козари, 

јер знам да је тамо мајка моја. Тек 
предвече чуо сам да се неко при-
ближава. Подигнем главу и учини 
ми се да видим колону партизана, 
али они ме нису видјели, ни чули. 
Потом наиђе друга колона, право 
поред мене. Изненадише се мо-
јим разгораченим очима, упере-
ним у све њих. Приђоше, а међу 
њима и мој брат Голуб, који ме је 
препознао и узео у наручје – ис-
причао је Згоњанин.

Овај догађај трајно је утицао 
на његово поимање свијета и про-
будио дубоко поштовање према 
животу, људима и самом чуду 
преживљавања. Судбина Здрав-
ка Згоњанина може се читати као 
прича о времену, људима и успо-
менама. Његов животни пут ис-
писан је догађајима у којима се 
прожимају срећа и туга, радост и 
сјета – све оно што човјека и ње-
гово стваралаштво чини аутен-
тичним и дубоким.

Одрастајући у срцу Босанске 

Крајине, све што је чуо, видио и 
осјетио, претварао је у ријечи. Те 
ријечи сабрао је у књиге које да-
нас представљају трајно свједо-
чанство једног живота и једног 
поднебља. У његовим припови-
јестима и стиховима одзвања за-
вичај, осјећа се мирис Козаре, 
тишина Уне и памћење људи ко-
ји су обликовали његов унутра-
шњи свијет.

– Куд год да идем, обавезно 
пишем о Козари. Највише пјеса-
ма написао сам управо о њој, а 
некад, када рецитујем, тешко ми 
буде – каже Згоњанин.

Након завршетка Више управ-
не школе у Сарајеву, започео је 
професионални пут који ће га 
водити кроз различите сегмен-
те књижевног и културног живо-
та. Обављао је дужност директо-
ра књижарске куће Свјетлост у 
Сарајеву, гдје је свој рад усмјерио 
на ширење љубави према књизи 
и култури. Управо у том перио-
ду, на његову иницијативу, Кра-
јишници у Сарајеву су се орга-
низовали и основали КУД Коза-
ра. Редовна дружења, међу који-
ма је прво прело одржано у хоте-
лу Терме Илиџа, трајала су пуних 
десет година и остала упамћена 
као посебно драгоцјена.

По пресељењу у Бијељину на-
ставио је са окупљањем Крајишни-
ка, а по одласку у пензију активно 
се укључио у рад СПКД Просвјета, 
у оквиру којег је основан Књижев-
ни клуб Јован Дучић. Здравко Зго-

њанин био је предсједник овог клу-
ба пуних дванаест година.

Посебно мјесто у његовом ан-
гажману заузимају Поткозарски 
сусрети, чији је иницијатор и ор-
ганизатор. Године 2010, након по-
кренуте иницијативе за окупља-
ње пјесника, добио је подршку та-
дашње начелнице општине Нови 
Град. Прво поткозарско друштво 
основано је у Љешљанима, а ис-
те године одржане су и прве књи-
жевне вечери. Од тада се, сваке 
године на Петровдан, организују 
пјеснички сусрети. Десети, јуби-
ларни сусрети одржани су 2019. 
године, након чега је објављен 
Зборник поезије Пјесничких сусре-
та у Поткозарју – Нови Град. Зго-
њанин је сматрао да је неопход-
но сабрати резултате дотадашњих 
манифестација и оставити писа-
ни траг за оне којима Поткозарје 
има посебан значај. Тако је, у са-
радњи са Народном библиотеком, 
припремљен и објављен зборник 
поезије претходних девет сусре-
та, са поруком Завичају с љубављу.

И данас је Здравко Згоњанин 
активан учесник културног живо-
та. Живи и ствара у Бијељини, гдје 
наставља да пише, фотографише 
и окупља људе којима је Крајина 
трајна духовна одредница. Члан 
је Удружења књижевника Репу-
блике Српске, у чијој Подружни-
ци Бијељина обавља дужност се-
кретара, као и Удружења књижев-
ника Србије и Књижевног клуба 
Јован Дучић у Бијељини.

Његово књижевно стварала-
штво обухвата бројне књиге про-
зе и поезије, прожете снажном 
чежњом за родним крајем. Пр-
ву пјесму написао је и објавио 
1970. године. Од прозних дјела 
издвајају се: Кућа од бијелог каме-
на, Домовина у срцу и друге при-
че, Ена са насловне стране, Днев-
ник Леоне Југин и Фото-записи. У 
области поезије објавио је збир-
ке: Љубав на сва звона, Свјетио-
ници, Ведра јутра, Капи љубави, 
Сунчани поздрав, Изабране пјесме 
и Кућни праг.

Најновија књига Фото-записи 
представља синтезу његовог фо-
тографског и књижевног израза, 
нудећи читаоцима дубок и аутен-
тичан увид у крајишку стварност 
и људске судбине. Књига је про-
мовисана 2024. године у оквиру 
манифестације Вишњићеви дани 
у Бијељини.

Здравко Згоњанин остаје 
истински чувар успомена једног 
краја. Кроз фотографије, стихове 
и прозу, он биљежи ликове и пред-
јеле Крајине, дајући обичним љу-
дима мјесто у трајном памћењу.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ 

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ  
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ 
ОПШТИНЕ КЛАДОВО 
 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

У Новом Саду вече посвећено Новом Граду
Завичајно удружење Нови Град орга-

низовало је своје треће завичајно оку-
пљање 3. октобра 2025. године у свеча-

ном амбијенту Виле Москва у Новом Саду. 
Ово вече окупило је бројне чланове удру-
жења, госте и пријатеље, а својим прису-
ством догађај су увеличали народни по-
сланик у Народној скупштини Републике 
Србије Миодраг Линта, члан Градског ви-
јећа за управу и прописе Града Новог Са-
да Милован Амиџић, замјеник начелника 
Општине Нови Град Бојан Лукач, предсјед-
ник Скупштине Новог Града Мирко Шљо-
кавица, као и један од најстаријих чланова 
удружења, књижевник Здравко Згоњанин. 
Скуп су употпунили и представници срод-
них и пријатељских завичајних удружења.

У обраћањима током вечери истакнуто 
је да очување традиције, културне баштине 
и идентитета представља темељну везу из-
међу прошлости и будућности, али и сна-
жан ослонац за очување заједништва међу 
људима који живе далеко од родног краја. 
Посебно је наглашена важност сарадње са 
локалним самоуправама и културним ин-
ституцијама, као предуслова за континуи-
рани рад и опстанак завичајних удружења.

Присутнима се најприје обратио пред-
сједник Завичајног удружења Нови Град 
Мићо Лајшић, који је пожелио добродо-
шлицу члановима и гостима, нагласивши 
значај и масовност овогодишњег окупљања.

– Ово је наше треће окупљање и ујед-
но најмасовније до сада. И поред тешко-
ћа, прије свега недостатка финансијских 
средстава, не одустајемо од својих циље-
ва. Захваљујем свима који су учествовали 

у организацији ове вечери и желим вам да 
се осјећате пријатно и да заједно уживамо 
– истакао је Лајшић.

У име градоначелника Новог Сада Жар-
ка Мићина и у своје лично име, присутне 
је поздравио члан Градског вијећа Мило-
ван Амиџић, који је своје обраћање оби-
љежио личним свједочењем.

– Нови Сад је за многе од нас постао 
други дом. Неко је дошао раније, неко ка-
сније, а ја сам 1995. године, у избјегличкој 
колони, стигао у овај град из Кључа. Захва-
љујем Мићи Лајшићу што нас је окупио да 
кроз пјесму и дружење оживимо успомене 
на завичај и да заједно живимо дух Уне, Са-
не, Козаре и Грмеча. То је српски дух који 
живи у нама и који ће, надам се, живјети 

још дуго. Посебно поздрављам нашу бра-
ћу и сестре са друге стране Дрине, који и 
у овим тешким временима поносно сто-
је на бранику своје отаџбине и Републике 
Српске – поручио је Амиџић.

Замјеник начелника Општине Нови Град 
Бојан Лукач изразио је радост због сусре-
та са сународницима у срцу Војводине, на-
гласивши снажну везу са родним крајем.

– Данас сам осјетио велику радост што 
се налазим у лијепом Новом Саду, гдје за-
једно евоцирамо успомене на родну гру-
ду, Нови Град и свако његово село, брежу-
љак и поток. Иако смо овдје гости, у дуби-
ни душе осјећамо се као домаћини, јер ми 
Новљани своје коријене носимо са собом. 
А ти коријени дубоко су усађени у земљу 

Козаре, Грмеча, Уне и Сане. Осим сјећа-
ња, морамо мислити и на будућност и мла-
дима оставити у аманет да чувају културу, 
обичаје, пјесму и дух заједништва. Само 
окупљени и сложни можемо очувати оно 
што јесмо – истакао је Лукач.

Народни посланик и предсједник Са-
веза Срба из региона Миодраг Линта ука-
зао је на шири значај оваквих окупљања.

– Овакве вечери су прилика да се сје-
тимо завичаја, наших предака, да искаже-
мо понос према својим коријенима и да 
чувамо обичаје, традицију, народне игре, 
пјесме, инструменте и ношње. Важно је 
да његујемо културу сјећања на страдања 
нашег народа и да никада не прихватимо 
лажи да је српски народ агресорски. Срп-
ски народ је кроз историју водио искљу-
чиво ослободилачке и одбрамбене ратове. 
Једнако је важно да међусобно његујемо 
поштовање, јединство и заједништво, као 
што су то чинили наши преци. Желим вам 
здравље, срећу и да се окупљамо још дуги 
низ година – поручио је Линта.

У умјетничком дијелу програма посе-
бан утисак оставили су стихови Зорана 
Радусина и најстаријег члана Удружења 
Здравка Згоњанина, чији су наступи уни-
јели снажан осјећај носталгије, али и по-
носа на завичај.

По завршетку званичног дијела програ-
ма, уз заједнички закључак да ће Новља-
ни наставити да се окупљају у истом духу, 
са циљем очувања љубави према завичају 
и међусобног уважавања, дружење је на-
стављено уз наступе естрадних умјетника.

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

»» Миодраг Линта, Мирко Шљокавица, Бојан Лукач, Мићо Лајшић и Милован Амиџић



Линта: Тужилаштво у Београду 
да подигне оптужнице за 
злочине у Санском Мосту
Навршило се 30 година од страдања 

и прогона Срба са подручја општи-
не Сански Мост, истиче предсједник 

Савеза Срба из региона Миодраг Линта.
У злочиначкој акцији Сана 95, која је 

почела 10. октобра 1995. године, мусли-
манске снаге протјерале су 27.000 Срба 
са својих огњишта, а више од 650 срп-
ских цивила и ратних заробљеника сви-
репо је убијено.

Према подацима Оперативног тима Ре-
публике Српске за тражење несталих лица, 
у Санском Мосту пронађене су 62 масов-
не и појединачне гробнице српских циви-
ла убијених од 1992. до 1995. године. Једна 

од највећих масовних гробница налази се 
у насељу Шушњари / Крухари, гдје је екс-
хумирано 72 тијела.

Први злочини над Србима почињени 
су још у прољеће 1992. године, а мусли-
манске снаге опљачкале су, спалиле и ра-
зориле више од 40 српских села у општи-
ни Сански Мост. Порушено је и оштеће-
но више православних цркава и гробаља.

За масовне злочине над Србима у Сан-
ском Мосту и 12 западнокрајишких оп-
штина нико није одговарао.

Линта истиче да правосуђе БиХ врије-
ђа и понижава 2.214 српских жртава јер 
одбија да процесуира налогодавце и по-

чиниоце злочина. Он позива Тужилаштво 
за ратне злочине у Београду да покрене 
истраге и подигне оптужнице против од-
говорних лица.

Линта такође наглашава потребу осни-
вања Меморијалног центра српских жр-
тава на простору бивше Југославије и ак-
тивну борбу Србије за истину о масовном 
страдању српског народа током деведесе-
тих година прошлог вијека.

Он позива Владу Србије да обезбиједи 
низ мјера и активности за помоћ преоста-
лим Србима на подручју Санског Моста и 
шире у западној Крајини, који се налазе у 
тешкој ситуацији.

ПРИЈЕ 34 ГОДИНE OСНОВАНА 
СКУПШТИНА СРПСКОГ НАРОДА  
У БиХ КАО ПРВИ КОРАК  
КА СТВАРАЊУ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ

Предсједник Савеза Срба из региона Миодраг Лин-
та истиче да је прије 34 годинe oснована Скупшти-
на српског народа у БиХ као потпуно оправдан и 
изнуђен одговор на прегласавање српских посла-
ника у Скупштини тадашње СР БиХ. Дана 24. окто-
бра 1991. године десио се  историјски догађај који 
ће остати у трајном памћењу српског народа. Тога 
дана ударен је темељ за развој Народне скупшти-
не Републике Српске као први и кључни корак ка 
стварању Републике Српске.
Српски посланици прегласани су десет дана раније 
тј. 14. октобра 1991. године по питањима од витал-
ног националног интереса у тадашњој Скупштини 
СР БиХ. Многе чињенице су јасно показивале да 
су муслиманске и хрватске странке имале за циљ 
разбијање Југославије и стварање унитарне др-
жаве Босне и Херцеговине у којој би српски народ 
био сведен на статус националне мањине и дожи-
вио злочине и етничко чишћење.

ЛИНТА: СЕКРЕТАРИЈАТ ГРАДА 
БЕОГРАДА ПРИХВАТИО МОЈ 
ПРИЈЕДЛОГ О ОТПЛАТИ 
СТАНОВА У ОВЧИ НА РАТЕ

Поштоване породице, 
Као што Вам је познато упутио сам 16. 
октобра писмо секретару Секретарија-
та за имовинске и правне послове Гра-
да Београда Татјани Парпури у вези са 
начином откупа станова. У писму сам 
тражио да госпођа Парпура хитно до-
несе одлуку да 200 прогнаничких по-
родица у насељу Овча, такође, добије 
право на избор тј. или на исплату от-
купне цијене стана одједном или на 
исплату откупне цијене стана у мје-
сечним ратама.   
Након два телефонска разговора го-
спођа Парпура је прихватила моју мол-
бу. Секретаријат за имовинске и правне 
послове ће у року од 15 дана да омогући 
свим прогнаничким породицама у на-
сељу Овча да купопродајну цијену ста-
на плаћају у мјесечним ратама до 20 го-
дина. Посебно сам, у разговору, истакао 
чињеницу да су прогнаничке породице у 
низу других локалних самоуправа имале 
слободу избора у вези са начином пла-
ћања, односно нису биле принуђене да 
откупну цијену стана исплате одједном.

ПУШТАЊЕ БОШЊАЧКОГ 
ЕКСТРЕМИСТЕ АДИЛА 
ЋЕНАНОВИЋА ИЗ ПРИТВОРА 
ЈАСНА ПОРУКА МАЛОБРОЈНИМ 
СРБИМА ДА НАПУСТЕ БИХАЋ И 
ФЕДЕРАЦИЈУ БиХ
Предсједник Савеза Срба из региона 
Миодраг Линта оцјењује да је пушта-
ње бошњачког екстремисте Адила Ће-
нановића из притвора јасна порука ма-
лобројним Србима да напусте Бихаћ и 
Федерацију БиХ, а прогнаним Србима 
да се не враћају и не посјећују своја ог-
њишта. Срби у Федерацији БиХ и даље 
немају мира и живе у атмосфери страха 
и неизвјесности, посебно у подручјима 
гдје су у мањини. Правосуђе БиХ пока-
зује толеранцију према порукама мржње 
према Србима у Федерацији БиХ, као и 
према скрнављењу православних хра-
мова и српских гробаља.  
Прије четири дана полиција је ухапсила 
три особе на подручју Бихаћа због иза-
зивања националне и вјерске мржње. 
Међутим, сутрадан су пуштени на сло-
боду од стране Тужилаштва Унско-сан-
ског кантона јер, тобоже, не постоји ни-
један разлог због којег би био предло-
жен притвор. Један од  њих је помену-
ти Адил Ћенановић који је крајем сеп-
тембра узнемиравао српску породицу у 
Бихаћу због пуштања пјесме Весели се 
српски роде, узвикујући испред њихове 
куће Текбир – Алаху екбер и пријетећи да 
тога више неће бити у граду.

Пријетње свештенству 
СПЦ у Тузли примјер 
ширења мржње  
према Србима у ФБиХ
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта je 
oцијенио да су пријетње ради-
калног исламисте Џевада Ха-
сића један од бројних примјера 
ширења мржње и нетрпељиво-
сти према Србима у Федераци-
ји БиХ. Хасић је из затвора у Ту-
зли упутио пријетеће писмо све-
штенству Саборне цркве Успења 
Пресвете Богородице у Тузли. Он 
је поручио да ће православни 
свештеник бити преобраћен на 
ислам, а крст замијењен мјесе-
цом и звијездом. Хасић је у јулу 
ове године ухапшен управо због 
крађе из Саборног храма у Тузли.

Овакве монструозне поруке 
изазивају осјећај страха, забри-
нутости и узнемирености код 
Срба у Тузли и шире. У питању 
није изолован инцидент већ је 
у питању кампања која траје у 

континуитету против малоброј-
них Срба и Српске православне 
цркве у Федерацији БиХ. Поред 
тога, преостали Срби у ФБиХ 
су дискриминисани у многим 
областима друштвеног живо-
та с циљем да се протјерају са 
својих вјековних огњишта или 
да пређу на ислам.

Апелујем на међународну 
заједницу у БиХ да инсистира-
ју да политички представници 
Бошњака најоштрије осуде овај 
и многе друге нападе на Србе и 
Српску православну цркву, као 
и да надлежни органи адекват-
но санкционишу починиоца по-
менутог злочина из мржње. Без 
јавне и кривичне осуде све че-
шћих напада бошњачких шо-
виниста малобројним Србима 
у Федерацији  БиХ пријети пот-
пуни нестанак. 

Прије 33 године 
муслиманске снаге убиле 
25 Срба у  селу Факовићи 
– нико није одговарао 
Предсједник Савеза Срба из 

региона Миодраг Линта 
подсјећа да су прије 33 годи-
не муслиманске снаге из Сре-
бренице на свиреп начин уби-
ле 25 Срба у селу Факовићи у 
општини Братунац. 

Петог октобра 1992. годи-
не муслиманске снаге су на-
пале српско село Факовићи, 
убијајући све што су стигле. 
Већина од 25 страдалих Срба 
су били цивили, а међу њима 
осам жена. У Факовићима је 
током рата укупно страдало 
49 мјештана.

За злочин над српским ци-
вилима у Факовићима, као ни 
за остале бројне злочине по-
чињене над Србима у средњем 
Подрињу, нико није одговарао 
пред правосуђем БиХ, ни у Ха-
шком трибуналу. 

Убијање и етничко чишће-
ње Срба у средњем Подрињу 
почело је априла 1992. годи-
не убијањем српских цивила 
и систематским пљачкањем 
и паљењем српске имовине. 
Не смијемо и никад нећемо 
заборавити овај монструозни 
злочин.

Српске жртве се понижава-
ју, умањују и негирају док се 
муслиманске и хрватске жр-
тве величају и преувеличавају. 
Због тога је од кључног знача-
ја да Србија покрене активну и 
планску борбу за истину о стра-
дању нашег народа. 

Један од начина је оснивање 
посебне државне институције 
тј. Меморијалног центра срп-
ских жртава на простору бив-
ше Југославије са сједиштем у 
Београду.
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ЛИСТ САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА  (посјетите и наш сајт www.ssr.org.rs)

ПИСМО ЛИНТЕ МИНИСТАРКИ ЂУРЂЕВИЋ СТАМЕНКОВСКИ: 

Око 300 РВИ и породица погинулих 
бораца да постану власници станова
Поштована госпођо Ђурђевић  
Стаменковски,

Обраћам Вам се у име око 300 ратних 
војних инвалида и породица погинулих бо-
раца који живе у 17 oпштина и градова, а 
чији су станови већински изграђени сред-
ствима јапанске Владе и мањим дијелом 
из буџета Србије. Станови су изграђени на 
основу Уредбе о рјешавању стамбених пи-
тања ратних војних инвалида и породица 
погинулих бораца коју је Влада Србије до-
нијела 2006. године.

Пројекат је реализовало Министарство 
за рад, запошљавање, борачка и социјална 
питања у сарадњи са јединицама локалне 
самоуправе. Укупно је изграђено 318 ста-

нова у 17 општина и градова (Нови Сад, 
Кикинда, Инђија, Панчево, Београд, Сме-
дерево, Лозница, Крагујевац, Крушевац, 
Ниш, Лесковац, Сомбор, Кула, С. Митро-
вица, Аранђеловац, Чачак и Ваљево). Вели-
ка већина ратних војних инвалида и поро-
дица погинулих бораца су прогнана лица.

Једна од 17 локалних самоуправа је 
Сремска Митровица, односно мјесто Ла-
ћарак, гдје је изграђена зграда са 18 ста-
нова. Током 2011. године 18 породица по-
гинулих бораца и ратних војних инвалида 
се уселило у наведене станове. Породице 
су добиле рјешења о коришћењу станова 
на 10 година. Рјешења су истекла 2021. го-
дине и породице сада имају недефинисан 

статус. У згради тренутно живи осам поро-
дица, а 10 станова је празно. У исто врије-
ме имамо 30-ак РВИ и породица погину-
лих бораца који годинама чекају да ријеше 
стамбено питање. Слична или иста ситуа-
ција је у другим локалним самоуправама.

Ради се о породицама које након 14 и 
више година нису постале власници ста-
нова у којима живе. У питању је дугогоди-
шња дискриминација угрожених категори-
ја грађана који су изгубили чланове сво-
јих породица или су остали трајни инва-
лиди током ратова у периоду 1991–1999. 
године. Ратни војни инвалиди и породице 
погинулих бораца се осјећају понижено, 
дискриминисано огорчено и разочарано.

Тражим од Вас, као министра за рад, 
запошљавање, борачка и социјална пита-
ња, да покренете иницијативу да Влада Ср-
бије, по хитном поступку, донесе Уредбу 
о измјени Уредбе о рјешавању стамбених 
потреба ратних војних инвалида и поро-
дица погинулих бораца. 

Новом Уредбом треба омогућити да 
се ратним војним инвалидима и породи-
цама погинулих бораца станови додијеле 
бесплатно у власништво или уз минимал-
ну надокнаду.

Очекујем да на моје писмо одговорите 
у разумном временском року.

 ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА И  
НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА

ДРУГА МOЛБА ПРЕМИЈЕРУ 
МАЦУТУ ДА ВЛАДА РИЈЕШИ 
СТАМБЕНО ПИТАЊЕ СВИХ 
ПРОГНАНИЧКИХ ПОРОДИЦА  
НА ПРАВИЧАН НАЧИН

Поштовани господине Мацут,
Обраћам се други пут са молбом 

да Влада, након 30 година од завр-
шетка рата у Хрватској и Босни и 
Херцеговини, коначно ријеши стам-
бено питање великог броја прогна-
ничких породица. Први пут сам се 
обратио Вама прије скоро четири 
мјесеца тј. 23. јуна поводом Свјет-
ског дана избјеглица. Према пода-
цима Комесаријата за избјеглице и 
миграције има више од 8.000 прогна-
ничких породица које су подстана-
ри или живе у нељудским условима. 
Такође, иста је ситуација и са више 
хиљада интерно расељених лица ко-
ја су прогнана са Косова и Метохије. 
Наведене прогнаничке породице су 
оправдано огорчене, очајне и разо-
чаране јер чекају 30 и више година, 
да им држава помогне да коначно 
ријеше своје стамбено питање. До-
сад су за плаћање кирије власници-
ма издвојиле десетине хиљада мара-
ка односно евра. 

Поред тога, има више од 2.000 
прогнаничких и других породица 
које су добиле станове кроз разли-
чите програме али, нажалост, немају 
право откупа и суочавају се са дуго-
годишњом дискриминацијом. У пи-
тању је 570 станова који су изграђе-
ни средствима италијанске Владе у 
седам градова и општина, затим око 
300 станова у 17 општина и градо-
ва за РВИ и породице погинулих бо-
раца који су изграђени средствима 
јапанске Владе, као и више од 1.200 
станова у 50-ак општина и градова 
који су изграђени средствима раз-
них међународних донатора у окви-
ру програма Социјално становање  у 
заштићеним условима.  Такође, има-
мо доста општина и градова у који-
ма прогнана лица дуги низ година 
чекају да постану власници станова 
због неријешених имовинско-прав-

них односа, техничких грешака, не-
одговорности и др. И поменуте кате-
горије прогнаничких породица су та-
кође огорчене, очајне и разочаране. 

Предсједник Александар Вучић 
је 23. августа 2023. године, прили-
ком усељења 250 прогнаничких по-
родица у станове у београдском на-
сељу Овча рекао да до 2028. године 
треба да се ријеши стамбено пита-
ње преосталих 8.860 прогнаничких 
породица које су још без свог крова 
над главом и најавио да ће у изград-
њу тих станова бити уложено око 200 
милиона евра.

Желим да Вас замолим да Коме-
саријат за избјеглице и миграције 
што прије распише јавне позиве за 
станове, сеоска имања, грађевински 
материјал и монтажне куће за сва 
прогнана лица, као и да се у буџету 
за 2026. годину обезбиједе помену-
та средства. Србија има обавезу да 
ријеши стамбено питање свих про-
гнаничких породица на правичан и 
трајан начин како је то предвиђено 
Регионалним стамбеним програмом 
чија је реализација почела још 2012. 
године. Нажалост, програм се спро-
водио јако споро.

Такође, желим да Вас замолим да 
Влада донесе Уредбе или да предло-
жи измјене закона које регулишу по-
менуту област с циљем да више од 
2.000 горе поменутих прогнаничких 
породица, чији су станови израђени 
средствима међународних донатора, 
коначно постану власници у складу 
са одредбама Закона о избјеглица-
ма из 2012. године и коначно буду 
своји на своме.    

Очекујем да на моје друго писмо 
одговорите у разумном временском 
року. 

С ПОШТОВАЊЕМ,
НАРОДНИ ПОСЛАНИК

МИОДРАГ ЛИНТА

Омогућити обиљежавање Дана  
сјећања на српске жртве логора  
Земун на Градском гробљу у Земуну

Поштовани господине Рогановић,
На Градском гробљу у Земуну постоји издвојена 

катастарска парцела 416 КО Земун, на којој је на-
кон ослобођења Београда сахрањено преко 6.500 
Срба мучених и убијених у логору Земун од стра-
не нацистичке Њемачке и усташке НДХ од маја 
1942. до краја јула 1944. године. Од тада па до да-
нас на тој меморијалној парцели нико није сахра-
њен. Након 13 година тј. 1957. године подигнут је 
споменик српским жртвама без икаквих државних, 
вјерских или било којих других обиљежја. Удруже-
ње Јадовно 1941 са сједиштем у Бањалуци, чији је 
предсједник Душан Басташић, почело је од 2019. 
године са обиљежавањем Дана сјећања на српске 
жртве логора Земун (Прихватни логор Земун на 
Старом Сајмишту). Душан Басташић је сваке го-
дине са сарадницима организовао парастос уз бла-
гослов Српске православне цркве.

Са благословом патријарха Порфирија, Удру-
жење Јадовно 1941. је 10. маја 2025, седму годи-
ну заредом, обиљежило Дан сјећања на српске 
жртве логора Земун. Као и претходних шест го-
дина служен је парастос на том дијелу Градског 
гробља у Земуну. Том приликом је уз саму гроб-
ницу постављен дрвени православни крст.

Недуго након тога реаговала је Јеврејска оп-
штина Земун која је оптужила Удружење Јадовно 
1941. да је постављањем дрвеног православног кр-
ста оскрнавила јеврејско гробље и да су због тога, 
полицији и тужилаштву, поднијели три кривичне 
пријаве против предсједника Душана Басташића. 
Кривичне пријаве се односе на изазивање нацио-
налне, расне и вјерске мржње и нетрпељивости, за 
повреду гроба и за расну и другу дискриминацију.

Јеврејска општина Земун тражи, као власник 
Јеврејског гробља, и у складу са вјерским про-

писима, да се уклони хришћанско обиљежје тј. 
дрвени крст и да се убудуће не служе парастоси 
српским жртвама на поменутој парцели.

Удружење Јадовно 1941 посебно истиче чиње-
ницу да је катастарска парцела 416, на којој су 
искључиво сахрањене српске жртве, власништво 
Града Београда, и да на тој парцели нема нијед-
ног Јевреја сахрањеног у посљедних 100 година.

Наведени догађај је у јавности изазвао су-
протстављена и оштра реаговања што не допри-
носи традиционално добрим односима између 
два страдалничка народа и потомака жртава и 
пријети да ескалира у нежељеном правцу. У ци-
љу превазилажења проблема УГ Јадовно 1941. се 
залаже за компромисно рјешење.

Пошто се масовна гробница српских жртава 
налази на катастарској парцели 416, која је поред 
дијела гробља гдје се сахрањују Јевреји (позна-
то као Јеврејско гробље), предлаже се изузимање 
права коришћења поменуте парцеле од стране 
Јеврејске општине Земун и пренос права кори-
шћења на Удружење преживјелих логораша Дру-
гог свјетског рата из Београда.

Желим да Вас замолим да, као директор Упра-
ве за сарадњу с црквама и вјерским заједницама, 
помогнете да се наведени проблем ријеши разго-
вором и компромисом, а не кривичним пријава-
ма и судским путем. У том циљу предлажем да 
организујете састанак на коме би, између оста-
лих, били присутни представници Савеза јевреј-
ских општина Србије, Јеврејске општине Земун 
и Удружење Јадовно 1941.

Очекујем да на моје писмо одговорите у ра-
зумном временском року.

ПРЕДСЈЕДНИК САВЕЗА СРБА ИЗ РЕГИОНА
И НАРОДНИ ПОСЛАНИК МИОДРАГ ЛИНТА

МОЛБА ЛИНТЕ ДИРЕКТОРУ УПРАВЕ ЗА САРАДЊУ С ЦРКВАМА 

»» Ове године је 10. маја на Земунском гробљу одржан Дан сјећања на српске жртве логора Земун
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Одржани шести Дани Мирослава Чангаловића  
Гламоч је овог љета био мје-

сто сусрета врхунске умјет-
ности, традиције и сјећања, као 
домаћин шесте по реду мани-
фестације Дани Мирослава Чан-
галовића, посвећене славном 
оперском умјетнику и једном 
од највећих басова у историји 
српске и свјетске опере, рође-
ном Гламочанину Мирославу 
Чангаловићу.

Манифестација је одржана 
у организацији Српског народ-
ног позоришта, Матице срп-
ске и Удружења Гламочко ко-
ло из Новог Сада, а у Гламоч је 
окупила бројне умјетнике, по-
знаваоце и љубитеље оперске 
умјетности, потврђујући да ви-
сока култура има своје мјесто 
и у мањим срединама.

Програм је отворен мини 
оперским концертом, док су 
током четири дана одржане и 
три монодраме – Марсо, Ко ка-
мен и Чарли Чаплин, у сарад-
њи са Академијом умјетности 
из Бањалуке. У оквиру музич-
ког дијела програма наступи-
ли су баритон Жељко Андрић, 
првак Опере Српског народног 
позоришта из Новог Сада, ру-
ска оперска дива Лидија Све-
тозарова, као и бас Страхиња 
Ђокић, изводећи најпознатије 
оперске арије.

Лидија Светозарова истакла 
је да јој је наступ у Гламочу пред-
стављао изузетно задовољство, 
нагласивши да манифестација 
на достојан начин одаје пошто-
вање животу и дјелу Мирослава 

Чангаловића. Жељко Андрић је 
поручио да Дани Мирослава Чан-
галовића не представљају знача-
јан догађај само за Гламоч, већ и 
за читав регион, јер јасно потвр-
ђују да оперска умјетност и даље 
има своју публику.

Предсједник Удружења Гла-
мочко коло Перица Милутин 
оцијенио је да су овогодишњи 
Дани Мирослава Чангаловића 
у потпуности оправдали оче-
кивања публике, те да је Гла-
моч тих дана био својеврсна 
престоница опере. Поред саме 
манифестације, један од најва-
жнијих пројеката Удружења је 
и изградња Српског културног 
центра у Гламочу. Управни од-
бор Удружења иницирао је овај 
пројекат куповином зграде не-
кадашњег хотела, а тренутно 
су у току радови на њеној ре-
конструкцији и адаптацији, при 
чему је реализовано око дви-
је трећине планираних радова

Средства за изградњу кул-
турног центра, као и за снима-
ње документарног филма и из-
раду монографије о Мирославу 
Чангаловићу, обезбијеђена су 

уз подршку Покрајинске вла-
де. Милутин је нагласио да је 
за српски народ у Гламочу из-
градња Српског културног цен-
тра од виталног значаја.

– Постоји јасна воља да се 
обезбиједе неопходна средства 
како би радови били завршени и 
како би Српски културни центар 
ускоро почео са радом. Веома је 
важан и сам префикс „српски”. 
Објекат се налази у самом цен-
тру Гламоча, на кључној локаци-
ји. Наш циљ је да то буде мјесто 
које ће, прије свега млади, пре-

познати као простор у којем мо-
гу да развијају и остварују своје 
креативне потенцијале, те да се 
активно укључе у очување ду-
ховног и материјалног насљеђа 
– истакао је Милутин.

Удружење Гламочко коло 
основано је седамдесетих го-
дина прошлог вијека, а Перица 
Милутин налази се на његовом 
челу од 2019. године. Управо 
те године навршило се дваде-
сет година од упокојења Ми-
рослава Чангаловића, што је 
била иницијална тачка за по-
кретање манифестације Дани 
Мирослава Чангаловића, у са-
радњи са Српским народним 
позориштем и Матицом срп-
ском, којима се касније при-
дружила и локална самоупра-
ва Општине Гламоч.

Мирослав Чангаловић оста-
вио је неизбрисив траг у исто-
рији српске и свјетске оперске 
умјетности, а Дани Миросла-
ва Чангаловића данас не пред-
стављају само омаж великом 
умјетнику, већ и потврду да 
оперска умјетност има снагу 
да повезује људе, чува култур-
ну баштину и оживљава духов-
ни живот заједнице. 

ДРАГАНА ШИПОВАЦ

»» ОВАЈ МЕДИЈСКИ САДРЖАЈ  
СУФИНАНСИРАН ЈЕ ОД СТРАНЕ 
ОПШТИНЕ КЛАДОВО 
Ставови изнијети у подржаном 
медијском пројекту нужно не 
изражавају ставове органа који је 
додијелио средства

У Гламочу кромпир родио као 
никад у посљедњој деценији
У Гламочу је ове године 

кромпир изузетно ро-
дио, а мјештани с пра-

вом истичу да оваквог рода не 
памте у посљедњих десетак го-
дина. Добар принос и рекорд-
на посјећеност обиљежили су 
и манифестацију Дани гламоч-
ког кромпира, која је ове годи-
не окупила до сада највећи број 
излагача.

– Кромпир је одлично ро-
дио, а имамо и рекордан број 
излагача – чак седамдесет – ис-
такао је Борис Лукајић, у име 
организатора манифестације.

Задовољство родом не кри-
ју ни најпознатији произвођа-
чи гламочког кромпира.

Илија Радоја, један од нај-
већих произвођача у овом кра-
ју, наглашава да је, поред до-
брог приноса, значајан напре-
дак остварен и на заштити гео-
графског поријекла гламочког 
кромпира.

– Ове године можемо рећи 
да смо заиста из Гламоча. Мно-
го је урађено на заштити гео-
графског поријекла, како се под 
овим брендом не би продавао 
неки други кромпир. То је ва-

жно и за произвођаче и за куп-
це – истиче Радоја.

Добар род потврђује и Мио-
драг Радумило, који каже да се 
оваква година ријетко памти.

– Има сигурно десетак годи-
на како кромпир није овако до-
бро родио. Приноси су ишли и 
преко четири тоне по дулуму, 
што је за наше крајеве изузе-
тан резултат – каже Радумило.

Родом су задовољни и у по-
родици Видимлић, иако им 
производња кромпира није 
примарна дјелатност.

– Првенствено се бавимо 
сточарством и производњом 
млијека, али нам је веома ва-
жно да кромпир добро роди. 
Ове године се то коначно и до-
годило – истиче Реско Види-
млић из Гламоча.

Задовољство успјехом по-
љопривредне сезоне не крије 
ни начелник општине Гламоч 
Небојша Радивојша, који исти-
че да су овакви резултати охра-
брујући за читаву локалну за-
једницу.

– Када кромпир добро ро-
ди, онда се и другачије говори 
о Гламочу. Оваквог рода није 

било годинама. Временске при-
лике су ишле на руку произво-
ђачима, а удружења су урадила 
велики посао када је ријеч о за-
штити географског поријекла. 
Потрудили смо се да ове годи-
не организујемо до сада најве-
ћи сајам у Гламочу, са рекорд-
них седамдесет излагача – ре-
као је Радивојша.

Поред домаћих произвођача, 
на Данима гламочког кромпира 
традиционално су учествовали и 
гости из Дрвара, који су се пред-

ставили широком палетом про-
извода од дрењине. Међу њима 
су биле и Весна Родић и Сузана 
Јовић, које су посјетиоцима по-
нудиле бројне производе од овог 
воћа, које је ове године такође 
изузетно родило.

Своје мјесто на манифеста-
цији имала је и породица Кау-
рин, која се представила про-
изводима од меда. Како су ис-
такли, упркос изазовима, меда 
ће ове године ипак бити, а ко-
шнице се налазе у подрашнич-
ком крају.

На крају манифестације до-
дијељена су и признања. Најве-
ћи изложени кромпир тежио је 
2.193 грама и био је у власни-
штву Луке Убовића из Гламо-
ча. За најбољи пољопривредни 
штанд награђена је Воћкица Јо-
ванче из Дрвара, док је призна-
ње за најуређенији штанд при-
пало ОПГ Радоја из Гламоча. У 
културно-умјетничком дијелу 
програма наступили су КУД Бу-
дућност из Гламоча, вртић Леп-
тирићи, школа хармонике Ми-
лорада Радоје, као и етно-група 
Царза из Дрвара
ЉУБИНКО СПАСОЈЕВИЋ / ЕЛТА ТВ

»» ЗАШТИЋЕН БРЕНД: Гламочки 
кромпир у рукама Илије Радоје

МЕЂУ ВЕЛИКАНИМА СВЈЕТСКЕ ОПЕРЕ

Мирослав Чангаловић (1921–1999), рођен у Гламочу, један је 
од најзначајнијих басова у историји српске и свјетске опере. 
Након оперског дебија 1946. године у Београдском народном 
позоришту, остварио је изузетну каријеру са 90 улога у 68 
опера, наступајући на најзначајнијим домаћим и свјетским 
сценама. Својим моћним гласом и драмском снагом стекао 
је међународна признања, међу којима су и двије награде 
Међународног жирија критичара у Паризу.

»» Предсједник Удружења  
Гламочко коло Перица Милутин

СВЕТИ НИКОДИМ МИЛАШ – ПРВИ 
ПУТ ПРОСЛАВЉЕН У ШИБЕНИКУ

У православном Храму Светог Спаса у Ши-
бенику, литургијски свечано и по први пут, 
прослављен је празник Светог Никодима 
Милаша, епископа далматинског, који је на 
овогодишњем редовном засједању Светог 
архијерејског сабора Српске православне 
цркве уврштен у Сабор светих.
Шибеник, вијековима сједиште Епархије 
далматинске и мјесто гдје су православни 
Срби основали прве школе на народном је-
зику у Далмацији, родни град великог срп-
ског књижевника, професора и академика 
Симе Матавуља, али и других личности које 
су својим дјелима задужиле српски народ, 
поново је био мјесто окупљања православ-
них вјерника, овога пута да прославе и цје-
ливају мошти свог светитеља.
Велики број вјерника из свих крајева ис-
пунио је Храм Светог Спаса да присуствује 
светој архијерејској литургији поводом ка-
нонизације Светог Никодима Милаша, епи-
скопа далматинског и исповједника вјере, 
чије су свете мошти први пут изнесене на 
поклоњење и цјеливање.
Светом литургијом началствовао је Његово 
високопреосвештенство митрополит круше-
вачки г. Давид, уз саслужење митрополита 
далматинског г. Никодима и епископа би-
хаћко-петровачког г. Сергија и ваљевског 
г. Исихија. Митрополит далматински Ни-
кодим је, поздрављајући сабране, истакао 
да је епископ Никодим Милаш био један од 
највећих теолога Српске православне цр-
кве и светитељ из рода православних Дал-
матинаца, њихов заступник пред престо-
лом Свевишњег.
– Окупили смо се данас да свечано просла-
вимо канонизацију Светог Никодима Мила-
ша, епископа далматинског, великог испо-
вједника православља из нашег рода. По-
ријеклом је испод Динаре и био је прави 
примјер Далматинца, често преке нарави, 
али кроз свој живот непрестано је покази-
вао љубав према Цркви, не само дјелима 
већ и књигама. Могу слободно рећи да је 
био један од највећих теолога Српске пра-
вославне цркве послије Светог Саве. Треба 
да будемо поносни што имамо једног ова-
квог светитеља из нашег рода, чије ће мо-
шти бити изложене у овом храму, гдје ћемо 
се моћи поклањати и молити Богу да нам 
он буде заступник пред престолом Свеви-
шњег – рекао је митрополит Никодим, за-
хваливши присутним архијерејима који су 
увеличали празничну радост.
Митрополит крушевачки Давид је бесје-
дећи о животу и дјелу новопрослављеног 
светитеља, нагласио значај његових тео-
лошких радова, прије свега у области цр-
квеног и канонског права, као и његов неу-
морни рад на очувању идентитета и побољ-
шању свакодневног живота православних 
Срба у Далмацији. 

ВАСКА РАДУЛОВИЋ/СРБИ.ХР
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Вребац прославио Покров уз 
литургију, пјесму и откривање 
рељефа Исе Богдановића
Празник Покрова Пресвете Богороди-

це свечано је прослављен и ове годи-
не у личком селу Врепцу. Црква у Врепцу 
је изграђена давне 1867, али је срушена у 
Другом свјетском рату, те се вјерни народ 
из Врепца, Павловца и Завођана окупио на 
темељима некадашње цркве на Градини, 
гдје је постављен крст. Славску литургију 
служио је парох отачачки Слађан Никић.

Ове године кумовали су представни-
ци Српске народне читаонице и књижни-
це у Врепцу, а за сљедећу годину за кум-
ство се пријавио Никола Зороја, родом из 
Павловца.

Чланови СКД Просвјета пододбор Удби-
на обрадовали су присутне традиционал-
ном личком изворном пјесмом.

Након литургије уприличен је заједнич-
ки ручак у Дому.

Сваке године израде се сувенири, ове 
године су то биле шоље, отварачи и при-
вјесци са вребачким мотивима које су при-
сутни могли да купе како би их подсјећа-
ли на завичај.

Како је за Српско коло рекао Никола 
Поповић посебно их радује што су овом 
приликом открили рељеф главе њиховог 
великог добротвора Исе Богдановића Иси-

ке. Рељеф је израдила академска кипарка 
Соња Ћурин која је заједно са Исикиним 
унуцима Александром Богдановић и Вељ-
ком Богдановићем рељеф свечано открила.

– Када направимо горњу салу, која још 
није једина обновљена, као и пола доње, 
рељеф ће стајати у тој сали. Ове године 
смо по први пут имали музику уживо, ка-
жу да је посљедњи пут била прије више од 
30 година. Задовољни смо како је све про-
текло, и одзивом људи с обзиром да је је-
сен, људи нису више на годишњим одмо-
рима, хладније вријеме је дошло.

Догађање је увеличала промоција Вре-
бачког календара за 2026. и српску 7534. 
годину, аутора и издавача  Жељка Наран-
чића и Николе Цетине, оснивача и чланова 
обновљеног друштва Српске народне чи-
таонице и књижнице у Врепцу.

Дружење присутних настављено је уз 
музику и евоцирање успомена на незабо-
равне тренутке проведене у Врепцу.

Врепчани се захваљују Управи за дија-
спору која је и ове године финансирала ау-
тобуске карте из Београда за Вребац, као и 
спортске реквизите, голове за мали фуд-
бал, шах, опрему за бадминтон.�

� ДРАГАНА БОКУН

Четврти скуп мјештана личког 
села Турјански у Београду
ЗЗахваљујући ентузијазму 

групе волонтера предво-
ђених Бошком Аралицом, 
учитељем некадашње Под-
ручне школе Турјански, 
Основне школе Никола Те-
сла из Врховина, данас жи-
тељем Српског Милетића 
и запосленим у Основној 
школи Коста Стаменковић, 
половином октобра сваке 
године у Београду органи-
зују се сусрети мјештана 
овог личког села.

Скуп Турјанчана, четвр-
ту годину заредом, одржан 
је тридесет година након по-
грома који је задесио Србе из 
некадашње Републике Срп-
ске Крајине. Као и претход-
них година, догађај је упри-
личен у новобеоградском 
ресторану Дрен, а окупило 
се око осамдесет учесника. 
Поред самих сељана који су 
1995. године били присиље-
ни напустити своја огњишта, 
присуствовали су и њихови 
потомци, пријатељи и позна-
ници који данас живе ши-
ром Србије, Републике Срп-
ске и других земаља Европе 
и свијета.

Вишесатно дружење 
протекло је у атмосфери 

подсјећања на живот и до-
гађаје из родног мјеста и 
завичаја, али и у размјени 
сјећања на поратне дане, 
укључујући и мање лијепе 
тренутке. Иако су се многи 
присутни скућили у новим 
срединама и стекли нове 
пријатеље и успјехе у живо-
ту, сусрети као овај пружа-
ју прилику да се кроз причу 
и сјећање обнови контакт 
са прошлошћу и завичајем.

Традиционално, све више 
младих и најмлађих потома-
ка учествује на овим скупо-
вима. Они, иако нису рође-
ни у родном мјесту својих 
дједова и бака, упознају за-
вичај кроз приче старијих, 
фотографије и видео-запи-
се. Организатори истичу да 

овакви сусрети доприносе 
очувању коријена, културе 
и традиције предака. 

 Све трошкове скупа обез-
биједио је њихов сумјешта-
нин Дарко (Стојана) Кајно-
вић, који је 1996. године са 
мајком Госпавом емигри-
рао у Аустралију (Тасмани-
ја), гдје је постао успјешан 
предузетник, уз супругу Ана-
стасију (Пољакињу). Захвал-
ност за пријатну атмосферу 
и музички дио скупа иста-
као је и вокални солиста Зо-
ран Пећанац, као и клавија-
туриста Ненад Вукас, који 
су извођењем крајишких и 
личких пјесама доприније-
ли да учесници понесу трај-
не и лијепе успомене.�

� ЈОСИП И НОВАК

»» Организатори и донатор: Дарко Крајновић, Предраг Машић, Вељко 
Хркаловић, Бошко Аралица и Никола Стојановић 

»» Најдосљеднији учесници скупa били су: Братислав Агбаба, Дане Машић, Милан Вињак,  
Милан-Мишо Машић, Предраг Машић, Илија Машић и Раде Машић (с лијева).

Oдржана академија поводом 30 година Савеза српских друштава Словеније
У Љубљани је одржана свечана академи-

ја поводом тридесете годишњице рада 
Савеза српских друштава Словеније. Три-
десет година постојања и успјешног рада 
овог кровног удружења Срба у Словенији 
крунисано је величанственим програмом 
који је окупио бројне представнике српске 
заједнице и пријатеље културе.

–  По први пут смо удружили ансамбле 
и пјевачке групе и направили сложан, сја-
јан програм који би требало да буде при-
мјер за будућност – казао је предсједник 
Савеза, Милан Гламочанин.

Свечана академија била је прилика да 
се подсјетимо почетака Савеза. Златомир 
Бодирожа, члан Извршног одбора и један 
од утемељивача, подсјетио је да у првим 
годинама није било нимало лако, али да је 
рад Савеза довео до видљивих резултата.

– Радост је велика, али најважније је 
што смо успјели да пренесемо на млађе 
генерације нашу културу, вјеру и језик – 
рекао је Бодирожа.

Митар Вујновић, предсједник КД Бр-
до из Крања и један од оснивача Савеза, 
истиче да је јубилеј прилика да се гледа 
у будућност.

– Био сам један од петорице делегата 
оснивача Савеза 1995. године. Тада нисмо 
могли ни замислити да ћемо успјети фор-

мирати јаку и моћну кровну организацију 
Срба у Словенији. 

Захваљујући Савезу, чланице имају при-
лику реализовати бројне културне пројек-
те. Представници скоро свих друштава ис-
тичу да им удружење олакшава конкури-
сање за средства и спровођење програма.

– Пуно радимо, путујемо и наступамо. 
Да није било Савеза, све би било много те-
же – каже Цвјетин Нешковић, предсједник 
КУД-а Сава Храстник.

КУД Свети Никола из Марибора већ 22 
године окупља Србе из тог дијела Слове-
није. Секретар Срећко Марковић истиче 
да им Савез значајно олакшава рад и по-
везује заједницу.

– Чињеница да смо чланoви Савеза пуно 
нам значи. Путовања у Крањ, Копер, Пор-
торож или Нову Горицу нису проблем, јер 
нас спаја заједништво које је створено кроз 
Савез – каже Марковић.

Сам програм академије био је пажљиво 

припреман. Публика је дуготрајним апла-
узима пратила кореографије и музичке из-
ведбе. Посебну пажњу привукла је млада 
Клара Ковачич из Новог Места, Словенка, 
која је отпјевала Вилу с Кошара.

– Иако сам Словенка, Србе и Србију во-
лим свим срцем. Пјевати о Косову за мене 
значи пјевати за људе са Косова и Мето-
хије, да ме чују и препознају. Увијек пје-
вам са великом емоцијом и желим да мој 
глас буде као глас Данице Црногорчевић 
– каже Ковачич.

Крстан Шућур, представник српске за-
једнице и члан Савјета у Влади Републике 
Словеније, истиче да је захваљујући Саве-
зу очувана културна баштина, традиција и 
језик Срба у Словенији.

– Није било лако прије три деценије, јер 
су Срби на овим просторима од статуса на-
рода постали национална мањина. Али уз 
Савез и активизам људи који га оснивају 
и који и данас раде, успјели смо сачувати 
нашу културу – закључио је Шућур.

Тридесет година рада Савеза показује 
да су Срби у Словенији успјешно сачува-
ли традицију и обичаје. Данас живе у то-
лерантнијем друштву и настављају да гра-
де заједницу која има шта да понуди и по-
каже.�

ЉУБИНКО СПАСОЈЕВИЋ; ТОК ТВ БАЊАЛУКА
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Четврти сабор Љубињаца у Београду
У ресторану Језеро на Ади Ци-

ганлији 31. октобра 2025. го-
дине одржан је четврти Са-

бор Љубињаца у Београду. Иако 
је програм био богат и пажљиво 
припремљен, овогодишњи одзив 
био је осјетно слабији него рани-
јих година. Ипак, они који су до-
шли – дошли су срцем.

ПРЕПОРОД ЉУБИЊА 
Свештеник Милорад Средо-

јевић, благословио је окупљене, 
подсјетивши на вијековну тради-
цију молитве као темеља сваког 
почетка.

Филозоф и књижевник проф. 
др Јово Радош обратио се присут-
нима традиционалном херцего-
вачком здравицом, подсјећајући 
да је то древни начин народног 
благослова и заједништва.

Гост Љубињаца, народни по-
сланик и предсједник Савеза Ср-
ба из региона Миодраг Линта, ис-
такао је значај завичајних скупова 
за очување српског идентитета и 
културе. Подсјетио је на научни, 
духовни и културни допринос Љу-
биња српству, али и на, како је ре-
као, „данас све рјеђу, али у Љубињу 
још живу врлину – солидарност”.

Начелник општине Љубиње, 
Стево Драпић, пренио је поздраве 
из Херцеговине, а посебно је ис-
такао људе чијим трудом и посве-
ћеношћу заједница напредује, за-
хваливши се привреднику Милану 
Пешуту „на свему што је урадио 
и допринио да Љубиње има добру 
репутацију и здраву атмосферу”.

Говорећи о развојним плано-
вима, Драпић је издвојио изград-

њу соларне електране на платоу 
Банчића, процијењене вриједно-
сти преко 150 милиона марака-
,као и пројекат вјештачког језе-
ра, акумулације од 200.000 кубика 
воде, која ће омогућити стабилно 
водоснабдијевање и подршку ра-
звоју пољопривреде. 

Један од најзначајнијих еко-
номских момената је долазак фа-
брике цигарета, у сарадњи са пољ-
ском компанијом, што означава 
повратак Љубиња његовој старој 
дуванској традицији. Начелник 
се осврнуо и на туризам.

– Хотел у Љубињу сада је у вла-
сништву општине, учинићемо све 
да заживи у пуном капацитету. На-
ши адути су близина мора – свега 
40 минута вожње – као и два гра-
нична прелаза у непосредној око-
лини, која пружају реалну шансу 
за развој транзитног туризма. Јед-
на од најважнијих инфраструктур-
них вијести је реконструкција пу-
та до Жегуље, чија је реализација 
планирана за прољеће. 

MАЛИ КОНГРЕС 
ХЕРЦЕГОВАЧКЕ КУЛТУРЕ

Предсједник Скупштине Удру-
жења Љубињаца проф. др Вељ-
ко Брборић подсјетио је да је је-
зик нит која повезује све генера-
ције Љубињаца, без обзира гдје 
живјели.

Бираним ријечима је говорио 
о значају књига проф. др Јова Ра-
доша Презимена Срба у Херцегови-
ни, као и о књизи Трифка Комада 
Рече ми један чо‘ек – Херцеговачки 
разговори.

Брборић је уручио плакете и 
признања заслужним Љубињци-
ма. Благодарје су добили: Здрав-
ко Михић (кум Сабора), Драган 
Слијепчевић, Милан Пешут, Деса 
Радић, Влатка Турањанин Попов-
ски, Милан Бјелогрлић и Трифко 
Ћоровић.

Кум овогодишњег Сабора, при-
вредник Здравко Михић, порије-
клом из Крајпоља, је истакао да му 
представља велику част што при-
ма благодарје од својих земљака.

— Све што сам чинио, било 
је из љубави према завичају и 
из осјећаја дужности према сво-
јим коријенима. Наша матица 
је увијек била уз Херцеговину, и 
кроз добра и кроз тешка време-
на, а Херцеговци су, од вајкада, 
били познати као великe патри-
оте, људи чврстог карактера, ри-
јечи и вјере. Данас нам је, више 
него икада, потребно народно је-
динство. Само заједно, окупље-
ни око наших историјских и ро-
дољубивих вриједности, слије-
дећи политику државног врха, 
која је једина исправна за оп-
станак нашег народа, можемо 
сачувати оно што су нам преци 
оставили и обезбиједити будућ-
ност онима који долазе послије 
нас. Захваљујем се Удружењу на 
повјерењу и на свему што чини 
да се дух Херцеговине не забо-
рави, већ да траје, повезује и на-
дахњује. Хвала вам од срца — у 
име Херцеговине у мени — по-
ручио је Михић.

ПЕЦЕЉ: ЉУБИЊЕ СЕ МЈЕРИ 
КАРАКТЕРОМ СВОЈИХ ЉУДИ

Предсједник Удружења Љуби-
њаца академик Милован Пецељ 
у свом препознатљивом стилу је 
подсјетио на љепоту завичаја и ње-
гову симболику. Захвалио се свима 
који су, упркос саобраћајним гу-
жвама, дошли на сабор, посебно 
поздравивши дугогодишње при-
јатеље и сараднике и легендарног 
ктирора Храма рођења Господа 
Исуса Христа у Љубињу Сава Ћо-
ровића, као и привреднике који 
својим радом подржавају зави-
чајне иницијативе.

Након извођења својеврсне 
химне љубињског сабора, пјесме 
Љубим камен земље своје, аутора 
Александра Јањића, која на најбо-
љи могући начин – сценски, тек-
стуално и музички – осликала Љу-
биње, одржан је богат културно-
-умјетнички програм у којем су 
наступили АКУД Шпанац, женска 
пјевачка група из Љубиња, млади 
гуслар Свето Вујовић, као и орке-
стар Љубињски звуци, који је сво-
јим препознатљивим репертоаром 
подигао расположење публике.

Приказан је промотивни филм 
о највећем љубињском бренду – 
сарансаку (бијелом луку) – који 
се, захваљујући компанији Али-
вит фарм угледног привредника 
Милана Пешута, пробио на свјет-
ско тржиште.

Надахнута водитељка, Влатка 
Турањанин Поповски, је подсје-
тила да Сабор није само сусрет 
земљака, већ чин очувања иден-
титета. 

ТРИФКО ЋОРОВИЋ

»» Вељко Брборић, Милан Бјелогрлић, Здравко Михић, Влатка Турањанин Поповски, Милан Пешут, Трифко Ћоровић и Милован Пецељ

11. ВЕЧЕ РЕПУБЛИКЕ СРПСКЕ У СУБОТИЦИ 
У Суботици је 18. октобра одржано 11. Вече Републике 

Српске у ресторану Спартак. По ријечима Милора-
да Ћопића, предсједника ЗЗ Република Српска Суботица, 
циљ оснивања је окупљање грађана који воде поријекло 
са простора данашње Републике Српске, а који данас жи-
ве у овим крајевима, као и очување обичаја и традиције.

Десет година постојања Удружења обиљежиле су број-
не активности културног, спортског и хуманитарног ка-
рактера, све то је приказано филмом Да увијек будемо 
једно аутора проф. Саве Самарџића. Филм је приказан 
на Отвореном универзитету у Суботици. Скуп је благо-
словио отац Драган Стокин.

Организатори су припремили и богат културно-умјет-
нички програм. Наступили су чланови Етно друштва Срп-
ски соколови Козаре Урије Приједор (први ансамбл и три 
пјевачке групе), гуслар Љубомир Павловић, дјевојчица ан-
ђеоског гласа Милица Панић, крајишка изворна група Си-
нови Мањаче из Бањалуке и група Жубор Врбање из Ђурђе-
ва, који су пјесмом и игром провели све стазама завичаја.

У име Града Суботице и градоначелника Стевана Ба-
кића присутне је поздравио помоћник градоначелника за 
област комуналних дјелатности и јавна предузећа Срђан 

Самарџић. Обратили су се још предсједник Савеза срп-
ских удружења Сјевернобачког округа Мирослав Каран 
и предсједник КУД-а Српски соколови Урије Миљан Ба-
новић, а присутан је био и шеф Одсјека за мјесне зајед-
нице ГУ Приједор Жељко Вуковић.

Милорад Ћопић уручио је генералу Милану Челеке-
тићу признање за велики допринос у стварању Републи-
ке Српске.

Такође, Ћопић је најавио да ће ускоро бити расписан 
литерарни и ликовни конкурс Мој завичај. 

– У оквиру манифестације Завичајни фестивал за дје-
цу, најбољим учесницима овог конкурса као и екипама 
које су се надметале у Квизу из познавања историје срп-
ског народа додјељујемо награде.

Овогодишње Вече Републике Српске поново је окупи-
ло велики број људи који су, како су истакли, дошли „да 
се сретну, да се присјете и да не забораве”. 

ЗЗ Република Српска током године обиљежава и славу 
Светог Стефана, 9. јануара, када се обиљежава и Дан Репу-
блике Српске. За Петровдан организују спортски турнир 
у фудбалу и традиоционалним дисциплинама.

ДРАГАНА БОКУН

КОРДУНАШИ ПРОСЛАВИЛИ СВЕТУ ПЕТКУ

Завичајно удружење Кордунаша, потомака и пријатеља 
Кордуна, обиљежило је крсну славу Свету Петку у при-
суству бројних чланова и гостију, међу којима су били и 
представници братских удружења Банијаца, на челу са 
Мирославом Ковјанићем, удружења Славонија у срцу, ко-
је предводи Миодраг Жарковић, као и народни посланик 
и предсједник Савеза Срба из региона Миодраг Линта. 
Након свечаног ломљења славског колача, предсједник 
Удружења Петар Шаула захвалио се свима на доласку, уз 
жељу да се и у наредним годинама окупљају у здрављу, сло-
зи и весељу.  Завичајно удружење Кордунаша дјелује као 
значајан чувар крајишке културе и насљеђа. Током годи-
на објавили су више књига, активно раде на очувању тра-
диционалне пјесме, а посебан значај придају кордунашкој 
ојкачој традицији кроз ЦД и ДВД издања МПГ Двојнице. 
Од 2009. године организују и манифестацију Сава Мркаљ – 
Дани културе Срба Крајишника, која окупља ствараоце и по-
штоваоце крајишке баштине. Aктивно учествују у његова-
њу сјећања на страдање Срба у Хрватској.  ДРАГАНА БОКУН

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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ВЕЧЕ ОКУЧАНАЦА ОКУПИЛО СЛАВОНЦЕ У РЕСТОРАНУ АС

СЛАВОНИЈУ НИКАД ЗАБОРАВИТИ НЕЋУ
У ресторану АС у Београду, 

18. октобра 2025. године, 
одржано је традиционал-

но Вече окучанског краја, које је 
и овога пута окупило бројне Оку-
чанце, њихове потомке и пријате-
ље из свих крајева Србије.

Вече је било испуњено емоција-
ма, пјесмом, игром и срдачним су-
сретима, уз сјећања на вријеме када 
су Окучани и села окучанског краја 
били пуна живота и младости. При-
сутни су истакли да овакви скупови 
имају велики значај јер чувају иден-
титет, традицију и заједништво наро-
да западне Славоније. Минутом ћу-
тања одавајући пошту преминулим 
земљацима, осјећала се снажна за-
вичајна повезаност.

Организатори вечери побри-
нули су се да програм протекне 
у духу старог завичаја – уз краји-
шку и народну музику, плес, чу-
веног каубојца и наступ Вокално-
-инструменталног састава Златно 
звонце. У програму су учествова-
ли и млади потомци Окучанaца, 
што је, како је наглашено, најбо-
љи доказ да се завичајна веза пре-
носи на нове генерације.

За организацију и успјешан 
ток вечери заслужни су били Да-
нијел и Дејан Брлетић, Зоран Лу-
жајић, Ђорђе Вуксановић, Небој-
ша Љесковац и Душко Ковачевић.

Небојша Љесковац поздравио 
је све присутне и подсјетио на ва-
жност завичајног памћења.

– Овдје смо да се дружимо, 
али и да не заборавимо ко смо, 
шта смо и одакле потичемо. На-
ша дјеца треба да уче о свом по-
ријеклу, дједовини и старим гро-
бовима, како би његовала култу-
ру и традицију.

Љесковац је потом говорио о 
историји Окучана.

– Први записи о насеобини 
јављају се крајем 16. вијека ка-
да се насеље звало Дејанац. Под 
најездом Турака и доласком но-
вих насељеника, овај крај је по-

степено формирао заједницу ко-
ја је обухватала Дејановац, Гре-
ђане, Врбовљане, Човац, Бенко-
вац, Дубовац, Косовац и Цаге. 
Манастир Дејановац добио је 
име по војводи Дејану који је 
помогао калуђерима из Босне 
и избјеглим становницима. Пр-
ви попис из 1752. показује око 
200 српских кућа и три цркве, 
што потврђује и попис Епархи-
је пакрачке из 1755. године. Да-
нашњи назив Окучани јавља се 
у другој половини 18. вијека по 
великој окуци коју прати рије-
ка Слобоштина. Број становни-
ка растао је до 1929. године, ка-

да је на подручју живјело око 
2.000 српских житеља, а мно-
ги су страдали у Другом свјет-
ском рату.

Гости вечери били су и члано-
ви јединице Вукови са Вучјака, на 
челу са легендарним, а нажалост 
покојним, Вељком Миланкови-
ћем, а присутне је поздравио ко-
мандир чете Миро Шикарац.

– Задовољство нам је што смо 
овдје с вама. Захваљујем на ини-
цијативи да се нашем командан-
ту постави споменик, као и свим 
нашим погинулим јунацима и ју-
нацима РСК. Срце ми је пуно и 
желим да се још много година 

виђамо, како овдје, тако и на Ву-
чијаку, када обиљежавамо годи-
шњице наших јунака.

Мјесна заједница Бусије покре-
нула је иницијативу за поставља-
ње споменика Вељку Миланкови-
ћу, који ће ускоро бити изграђен.

Организатори су се посебно за-
хвалили младом шампиону Срби-
је у бацању копља и троструком 
шампиону Балкана, Ведрану Сам-
цу из Дубовца, као и спортисти-
ма и свим гостима који су увели-
чали вече.

Народни посланик и предсјед-
ник Савеза Срба из региона, Ми-
одраг Линта, подсјетио је на зна-
чај оваквих вечери.

– Ово су прилике да се сјети-
мо наших обичаја, завичаја и ју-
нака који су положили животе за 
слободу свог народа, али и циви-
ла који су страдали због тога што 
су Срби. Показујемо понос пре-
ма прецима и коријенима, а оче-
кујемо да мајка Србија још сна-
жније брани културно и духовно 
јединство српског народа и исти-
ну о његовом страдању.

Посебну атмосферу допринио 
је ВИС Златно звонце, а за одлич-
ну музику и плес био је задужен 
Епицентар бенд. Играло се, пјева-
ло и разговарало до дубоко у ноћ.

ДРАГАНА БОКУН

KОНЦЕРТ КУД-а ПЕТРОВА ГОРА
У Мјесној заједници Железник, 11. ок-

тобра, Културно-умјетничко друштво 
Петрова гора – Кордун из Београда орга-
низовало је традиционални концерт под 
називом Завичају у срцу те носим.

Присутне је поздравио предсједник 
КУД-а Стево Бекић, истичући значај очу-
вања културе, традиције и идентитета.

– Апелујем на све надлежне институције 
да знатно више подрже културни аматеризам 
у Србији, који је најбројнији облик културног 
дјеловања и окупља стотине хиљада младих 
људи. У овим тешким временима они вјерно 
чувају и његују наш културни идентитет. И 
ми, као КУД, кроз игру и пјесму настојимо 
да сачувамо оно што јесмо – рекао је Бекић.

Организатори су публици приредили бо-
гат и разноврстан програм, у којем су насту-
пили: КУД Петрова гора – Кордун Београд, 
здравичар Драгиша Симић, гуслар др Никола 
Ђапић, МПГ Кордун – изворна група Удруже-
ња Ђорђе Војновић из Инђије, ЖПГ Чуваркућа 
Земун, ИПГ Сретењска свитања Раниловић, 
МПГ Славуји Баније Земун, ЖПГ Зора Кра-
гујевац, ЖПГ и МПГ Завичај Банија Шабац, 
МПГ Плитвице Београд, МПГ Коријени Бео-
град, ЖПГ Повјесмо Београд, МПГ Банијци 

Београд, ПГ Од тромеђе до мора Стара Па-
зова, као и етномузиколог Јелена Јоковић, 
која је свирала на гуслама.

Посебну пажњу публике изазвао је на-
ступ петогодишње Јелене Ђапић, кћерке 
гуслара Николе Ђапића, која је, угледају-
ћи се на оца, загуслала и заслужено добила 
највећи аплауз вечери. Програм је водила 
Ранка Ивковић, чланица КУД-а Петрова го-
ра – Кордун, која је својим шармом упот-
пунила атмосферу вечери. Након званич-
ног дијела програма организатори су свим 
учесницима уручили захвалнице и мајице 
као знак пажње и захвалности.

КУД Петрова гора – Кордун основан је 
2001. године од стране избјеглих и про-
тјераних Срба са Кордуна и из Хрватске. 
Основни циљ Друштва је очување, његова-
ње и развој културног насљеђа Срба Корду-
наша и Крајишника, кроз народну игру, пје-
сму, музику, ношњу и обичаје, као и прено-
шење тих вриједности на млађе нараштаје.

Прије неколико мјесеци, Петрова гора је 
на фестивалу Пјевај Србијо у Аранђеловцу 
освојила прво мјесто, док је Стево Бекић 
проглашен краљем фестивала.

ДРАГАНА БОКУН

10. турнир у боћању у Суботици
У Суботици је 5. октобра одржан 10. тра-

диционални турнир у боћању и бришку-
ли, који је и ове године окупио бројне љу-
битеље ових старих и омиљених игара. На 
турниру је учествовало 15 екипа присти-
глих из различитих крајева Србије – из Ба-
тајнице, Новог Сада, Степановићева, Бачке 
Тополе, Станишића и других мјеста. Орга-
низатори су се побринули да сви учесници 
буду дочекани како доликује, уз обезбије-
ђен доручак и заједнички ручак.

У такмичењу у боћању учествовале су 
сљедеће екипе: Чупо и бећари, Родбина 
Шарић, Лика, Топола, Саша Раич Батајница, 
Огар, Банија, Амбасадори Степановићево, 
Адице 1, Адице 2, Станишић, Станишић 
Колар, Лимун, Вемеикс и Козлица. Побје-
ду на турниру у боћању однијели су Емил 
Бота, Саша Раич и Дејан Цупаћ из Батајни-
це. Друго мјесто освојили су Горан Шарић, 
Зоран Шарић и Ђоко Добрић из Суботице, 
док је треће мјесто припало Горану Стег-
њаићу Чупи, Јоци Вучковићу и Живораду 
Јелићу Жики, такође из Суботице.

Паралелно са боћањем, одржан је и 
турнир у бришкули, популарној карташкој 
игри која неизоставно подсјећа на стара 
времена, када се слободно вријеме 
проводило уз пјесму, смијех и дружење, 
нарочито у далматинским крајевима. У 
такмичењу у бришкули учествовало је 
девет екипа. Побједу је однијела екипа из 
Станишића, коју су чинили Стево Колар и 
Душан Боснић. У финалу су се састали са 
екипом Гавре и Јошина, које су савладали 
резултатом 7:2.

Екипе које су учествовале у турниру у 
бришкули биле су: Ђујић и Љубиша, Гале 
и Лимун, Душан Боснић и Стево Колар, 
Метак и Тривић, Огар, Козлица и Боровић, 
Паравиња и Раде, Зоран Шарић и Ђоко 
Добрић, као и Бобо и Ћосић.

Најуспјешнијим такмичарима уручене 
су медаље и пехари, али је, како је истакао 
организатор Горан Шарић, резултат био у 
другом плану. Највећа вриједност оваквих 
сусрета јесу дружење, смијех и добро 
расположење.� ДРАГАНА БОКУН

»» Небојша Љесковац, Ђорђе Вуксановић, Данијел Брлетић, Миодраг Линта, Зоран Лужајић, Дејан Брлетић и Горан Тривић

»» Живорад Јелић, Јован Вучковић, Горан Стегњаић, Дејан Цупаћ, Емил Бота, Саша Раич, Горан Шарић,  
Зоран Шарић, Ђорђе Добрић и дјевојчице Невена и Мила Стегњаић
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ДЈЕЦА  
КРАЈИНЕ

30  МОЗАИК

У ВЈЕЧНОСТ СЕ ПРЕСЕЛИО ЗДРАВКО ШОТРА

Аутор најгледанијих  
филмова сачувао сјећање  
на страдале претке
Легендарни редитељ и сцена-

риста Здравко Шотра, једна 
од најзначајнијих личности срп-
ске кинематографије и телевизи-
је, преминуо је у Београду у 93. 
години живота.

Аутор више од 120 филмских 
и телевизијских остварења, Шо-
тра је оставио дубок траг у кул-
турној историји југословенског 
и српског филма. Његове приче, 
прожете топлином, хумором и 
људском мјером, обиљежиле су 
генерације гледалаца.

Рођен је 13. фебруара 1933. 
године у Стоцу, у старој херцего-
вачкој породици, као седмо дије-
те Маре и Ђорђа Шотре. У својој 
аутобиографији Држећи се за ва-
здух, објављеној 2018. године, ре-
дитељ је са особитом њежношћу 
описао родне Дубраве — предио 
између Стоца, Чапљине и Моста-
ра — гдје „смокве и нар расту по-
ред дувана, а снијег, ако се и по-
јави, одмах нестане”.

Његов животни пут, међутим, 
носи и дубоку трагедију: у Другом 
свјетском рату у јаму код Сто-
ца бачено је тридесет осам чла-
нова породице Шотра, међу њи-
ма и бака Савица, њена кћерка и 
трудна унука Милена с дјететом 
у наручју. „Живе људе бацали су 
у јаму, једне на друге. То је ужас 
који се, све до данас, дешавао са-
мо Србима”, записао је у својим 
мемоарима.

Ту породичну трагедију и ко-
лективно сјећање херцеговачких 
Срба, Шотра је касније овјековје-
чио у потресном документарном 
филму Ево наше дјеце, приказа-
ном 19. априла 1991. године на 
Другом програму ТВ Београда. 
Филм је настао на основу снима-
ка вађења костију из јама на по-
дручју доње Неретве, гдје су при-
падници спелеолошке организа-
ције Зелена брда из Требиња из-
влачили посмртне остатке жрта-
ва усташких злочина. Са екипом 
се Шотра лично спуштао у јаме, 

биљежећи свједочанства прежи-
вјелих и призоре који су потре-
сли јавност. 

Емисија је остала као једно од 
најпотреснијих свједочанстава о 
страдању српског народа у Хер-
цеговини.

Шотра је дипломирао режи-
ју на Академији за позориште, 
филм, радио и телевизију у Бео-
граду 1954. године, у класи про-
фесора Вјекослава Афрића. На 
Телевизији Београд радио је од 
њеног оснивања 1958. до 2001. го-
дине, оставивши за собом класи-
ке телевизијске продукције: еми-
сију Образ уз образ, драме Шешир 
професора Вујића, Рањени орао, 
Бој на Косову, Санта Марија де-
ла Салуте…

Његови филмови Браћа по ма-
тери, Лајање на звезде, Зона Зам-
фирова и Ивкова слава убрајају се 
међу најгледаније домаће филмо-
ве свих времена.

Добитник је бројних призна-
ња, међу којима и Златне антене 
за допринос телевизијској про-
дукцији (2019).

Дјело Здравка Шотре остаје 
трајни дио културног памћења 
српског народа — свједочанство 
о доброти, духовитости и љепо-
ти човјека који је знао да живот 
није само игра, него и мјера људ-
скости.

У ВЈЕЧНОСТ ОТИШАО, ЗА ВЈЕЧНОСТ СТВАРАО:  
Сјећање на вајара Миливоја Бокића (1934–2025)
У Требињу је, у 92. години живота, преми-

нуо један од најзначајнијих херцеговач-
ких вајара – Миливоје Бокић, умјетник који 
је својим дјелом обликовао не само камен, 
већ и историју и дух завичаја.

Рођен 1934. године у селу Домаћево на 
Љубомиру код Требиња, Бокић је вајарством 
почео да се бави 1959. године. Од 1962. 
до 1991. живио је у Мостару, гдје је радио 
у Позоришту лутака, стварајући лутке, 
сценографију и костимографију, а потом као 
самостални умјетник са атељеом у Старом 
граду, недалеко од Старог моста. Био је члан 
УЛУБиХ-а, а своја дјела излагао је на више 
од 140 самосталних и групних изложби у 
Југославији и иностранству.

Његов умјетнички пут прекинуо је рат. 

Године 1991, у вихору сукоба, Бокић је прошао 
пакао шест логора хрватско-муслиманске 
коалиције – од мостарског Дретеља до 
сплитске Лоре. Из тог страдања изашао је 
физички исцрпљен, али духовно непокорен. 
Вратио се у Требиње, гдје је наставио да ствара 
– тихо, посвећено и достојанствено.

Бокић је аутор Споменика бранилаца 
Требиња (1991–1996) и Равногорског парка 
у Билећи, а 2015. године је свечано отворена 
Умјетничка галерија Бокић, која чува његово 
животно дјело. Његове скулптуре налазе се у 
бројним галеријама и приватним колекцијама 
широм Европе.

Бокићев рукопис остаје препознатљив по 
„загрљају” дрвета и камена, по обликовању 
већ готових форми које налази у природи свог 

завичаја, дајући им нови живот и симболичку 
дубину. Његове скулптуре дишу снагом 
херцеговачког крша, тврдог и племенитог као 
и човјек који их је створио. Недавно, у емисији 
Квадратура круга, аутор Бранко Станковић 
подсјетио је јавност на овог изузетног умјет-
ника – вајара који је преживио шест логора и 
до посљедњих дана живота наставио да ствара. 
Тај снимак, који данас добија посебну тежину, 
остаје као свједочанство о човјеку који је, 
упркос свему, остао непоколебљив у љубави 
према животу, умјетности и свом народу.

Миливоје Бокић је вајао за вјечност. 
Његови камени загрљаји наставиће да говоре 
гдје год се налазе – о снази стваралаштва, 
достојанству патње и љепоти која не умире.

Нека му је вјечна слава и хвала.

СРПСКО КОЛО ОКТОБАР – НОВЕМБАР 2025. 
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ПРЕМИНУО ГЕНЕРАЛ НЕБОЈША ПАВКОВИЋ (1946–2025)

Одлазак генерала који је командовао 
у најтежим данима модерне историје
Генерал у пензији Небојша Павковић, 

некадашњи начелник Генералштаба 
Војске Југославије и командант Тре-

ће армије током НАТО агресије 1999. го-
дине, преминуо је 20. октобра на Војно-
медицинској академији у Београду, у 80. 
години живота.

Павковић је у Србију, 22 дана раније, 
пребачен из затвора у Финској, након што 
му је због тешког и неизљечивог обољења 
нагло погоршано здравствено стање. Боло-
вао је од карцинома бешике и налазио се у 
терминалној фази болести, због чега је Ме-
ђународни резидуални механизам у Хагу 
одобрио његово пријевремено пуштање на 
слободу, на захтјев државног врха Србије.

Небојша Павковић остаће упамћен као 
један од кључних војних команданата у нај-
тежем периоду новије српске историје — 
током НАТО агресије на Савезну Републику 

Југославију 1999. године. Као 
командант Треће армије, био 
је директно одговоран за од-
брану простора Косова и Ме-
тохије у условима вишестру-
ке војне надмоћи Алијансе.

Упркос каснијим политич-
ким и судским пресудама, у 
српској јавности Павковић је 
доживљаван као официр који 
је војску водио у одбрани зе-
мље од спољне агресије.

Рођен је 10. априла 1946. 
године у Сењском Руднику. Војну академи-
ју Копнене војске завршио је 1970. године, 
а током каријере окончао је и Командно-
-штабну академију и Школу оператике, све 
са одличним успјехом.

Службовао је у бројним јединицама 
ЈНА, од Пјешадијске школе резервних офи-

цира у Билећи, преко коман-
дирских и штабних дужности 
у елитним јединицама, до ви-
соких положаја у систему од-
бране. Од 1994. године био 
је распоређен у Приштински 
корпус, гдје је обављао функ-
ције начелника штаба и ко-
манданта.

Командант Треће армије 
постао је у децембру 1998. го-
дине. Чин генерал-мајора до-
био је 1996, генерал-потпуков-

ника 1998, а генерал-пуковника 1999. го-
дине.

Предсједник СР Југославије Слободан 
Милошевић одликовао га је Орденом сло-
боде у јуну 1999. године.

За начелника Генералштаба Војске Југо-
славије постављен је у фебруару 2000. го-

дине, а на тој дужности остао је и након по-
литичких промјена 5. октобра. Смијењен је 
24. јуна 2002. године указом предсједника 
Војислава Коштунице, што је касније дово-
дио у везу са одбијањем да војску употре-
би у унутрашњополитичким обрачунима.

Хашки трибунал осудио је Павковића 
2009. године на 22 године затвора због зло-
чина против човјечности и кршења закона 
и обичаја ратовања на Косову и Метохији. 
Он се Трибуналу предао 2005. године. Ка-
зну је служио у Финској, гдје му је здравље 
озбиљно нарушено.

У истом предмету били су осуђени и 
Никола Шаиновић, Сретен Лукић и Вла-
димир Лазаревић, али је Павковић једини 
коме казна није умањена.

Из више бракова имао је шесторо дјеце 
и унуче. Породица је била уз њега до по-
сљедњих дана.

НИКОЛА МИЛИЋ (1951–2025)

Збогом чувару кордунашке ојкаче
У родној Блатуши (општина Вргинмост, 

Кордун), породица, пријатељи и ком-
шије окупили су се и опростили од Николе 
Милића – брата, супруга, оца и дједа, чо-
вјека чије је срце куцало у ритму изворне 
кордунашке пјесме и дубоке љубави пре-
ма завичају.

Никола Милић рођен је 1951. године у 
Блатуши, као треће дијете Стојана и Дани-
це Милић. Дјетињство је дијелио са сестра-
ма Милком и Љубицом и млађим братом 
Симом. Након завршене основне школе у 
родном крају и Средње металске школе у 
Загребу, прво запослење нашао је у Загре-
бачком водоводу, а потом је 1972. године 
прешао у полицију у Карловцу, гдје је ра-
дио све до ратне 1991. године.

Супругу Милицу упознао је 
1976. године, са којом је за-
сновао породицу и добио 
сина Мирослава. Живје-
ли су мирно и складно, 
окружени пријатељима 
и породичном топли-
ном, све док рат није 
прекинуо њихов жи-
вотни ток. Као и мно-
ги Крајишници, 1995. 
године био је присиљен 
да напусти своје огњиште 
и уточиште је пронашао у 
Београду.

Ни у прогонству Никола није клонуо 
духом. Радио је све што је могао, не бира-
јући послове, како би обезбиједио породи-
цу. Заједно са својима изградио је кућу у 
Батајници, али је, кад год је могао, одла-
зио у Блатушу, не допуштајући да се родна 
кућа и двориште запусте. Кордун никада 
није напустио у срцу.

У завичају је био међу првима у свакој 
сеоској акцији — од уређења гробља до по-
моћи комшијама у свакодневним посло-
вима. У селу није било домаћинства којем 
није притекао у помоћ. Био је човјек ми-
ра, ведрине и слоге, комшија који се није 
знао посвађати. Његово двориште било је 
уредно и отворено, баш као и његово срце.

Посебно мјесто у Николином животу 
имала је пјесма. Са пријатељима и сабор-
цима у изворној пјесми — Станком Чи-

чом Ћаном, Павлом Дугошијом, Јованом 
Ђанковићем, Владом Габрићем, Драга-
ном Орешчанином, Милом Мраовићем 
и другима — био је један од најпрепозна-
тљивијих пјевача кордунашке ојкаче. Уз 
њих су оживљавале пјесме попут Ој Јеле-
на, Дај ми, Боже, добра коња врана, Љепа 
наша горо Петрова, Поранила Јагода на во-
ду и многе друге.

Као члан МПГ Двојнице, достојно је 
представљао кордунашку ојкачу на број-
ним манифестацијама. Био је и истакнути 
члан Српског културног друштва Просвје-
та – пододбор Вргинмост, гдје је с вели-
ком љубављу и посвећеношћу, у тешким 
временима, чувао културни идентитет Ср-
ба Кордуна.

У сарадњи са Удружењем Кор-
дунаша, потомака и пријате-

ља Кордуна, група Двојни-
це снимила је ДВД и ЦД 
кордунашке ојкаче, чи-
ме су Никола Милић и 
његови саборци остави-
ли трајни запис извор-
ног пјевања за будуће 
генерације.

Његова посљедња же-
ља била је да почива у за-

вичају, подно Петрове горе, 
гдје је и рођен. Породица му 

је ту жељу с љубављу испунила и 
сахранила га у земљи којој је цијелог жи-

вота припадао. Мјештани су говорили да 
је у свом селу и широм Кордуна оставио 
дубок траг — као човјек који је више волио 
људе, земљу и пјесму него себе.

Гдје год би се појавио, доносио је добру 
вољу и осјећај припадности. Био је чувар 
обичаја и успомена, човјек који је својим 
радом, пјесмом и ведрином спајао људе. 
Оставио је иза себе примјер честитог до-
маћина, пријатеља и родољуба који никада 
није заборавио ко је и одакле је.

Од Николе Милића опростили су се су-
пруга Милица, син Мирослав и снаја Ја-
смина са дјецом Данилом и Филипом, брат 
Симо, сестре Милка и Љубица, као и број-
на родбина, пријатељи и цијела Блатуша.

Говором се од Николе опростио Стојан 
Милић. ДРАГАНА БОКУН

МИОДРАГ ЛАПЧЕВИЋ – МИЋО (1975–2025)

Дуг завичају враћен дјелом
У Блатуши на Кордуну, уз дубоку тугу и 

поштовање, испраћен је Миодраг Лап-
чевић – Мићо, човјек чија су доброта, рад и 
љубав према породици и завичају оставили 
дубок траг међу свима који су га познавали.

Миодраг Лапчевић преминуо је 31. ок-
тобра 2025. године, у 50. години живота. 
Иза себе је оставио супругу Снежану, си-
на Зорана, оца Павла, сестру Гордану, као 
и бројну родбину, пријатеље и завичај који 
га је памтио као човјека великог срца, то-
плог осмијеха и неисцрпне снаге.

Рођен је 19. маја 1975. године у селу 
Блатуша, општина Вргинмост, као друго 
дијете мајке Недјељке и оца Павла. Имао 
је четири године старију сестру Гордану, 
која је од најранијих дана бринула о ње-
му. Школовање је завршио у Топуском, а 
већ у младости показао је марљивост, рад-
не навике и одговорност.

Нажалост, 1995. године, заједно са по-
родицом и бројним земљацима, био је при-
сиљен да напусти родни праг и одсели се 
у Србију. Ипак, веза са завичајем никада 
није прекинута.

Супругу Снежану оженио је 1998. годи-
не, а син Зоран био је његов највећи понос 
и радост. Посебно је био везан и за своје 
сестриће Горана и Бранислава, показују-
ћи се као пажљив и брижан ујак.

Љубав према Кордуну и Блатуши била 
је толико снажна да се 2002. године одлу-
чио на повратак. Са великим еланом на-
ставио је рад на пилани и покренуо више 
послова, доказујући да је спреман да ствара 
и опстаје и у најтежим условима. Његове 
вриједне руке и оданост земљи и човјеку 
доносиле су резултате који су били препо-
знати далеко изван родног краја.

У времену када је било тешко очува-
ти српску културу и традицију, показао се 
као истински чувар насљеђа Срба Корду-
на. Активно је учествовао у бројним мани-
фестацијама у организацији СКД Просвје-
та – Вргинмост, често био иницијатор и 
носилац многих активности.

Посебну пажњу посвећивао је очувању 
Манифестације Ђедова косидба, у оквиру 
које је редовно предводио дефиле кочија и 
фолклорни дио програма. Био је свјестан 
симболике коња у кордунашкој традицији, 

гдје је коњ представљао понос домаћина, 
снагу, част и истрајност народа.

Своје коње је упрезао за бројне мани-
фестације, поносно се возио у уређеним 
запрегама, обучен у народну ношњу, са 
шеширом на глави, представљајући сли-
ку правог кордунашког сеоског бећара.

У оквиру Просвјете активно је учество-
вао у обиљежавању славе села Блатуше – 
Светог Николе, као и у организацији Све-
тосавских академија. Заједно са земљаци-
ма настојао је да се сачувају изворна но-
шња, пјесма и народни обичаји, водећи 
се мишљу да је боље да нестане село него 
његови обичаји.

Поред коња, узгајао је и говеда, а сви 
који су га познавали знали су колико је 
волио животиње, кордунашка брда и ли-
ваде, Петрову гору, као и све плодове ко-
је та земља даје.

Његова доброта, топлина и ведрина би-
ле су препознатљиве у сваком сусрету. Ње-
гова кућа била је мјесто добродошлице, 
разговора и искреног смијеха. Увијек је 
био спреман да саслуша и помогне, осло-
нац многима — ријечју, дјелом и срцем.

Како је писао Иво Андрић, да је „човјек 
дужан своме завичају”, може се рећи да је 
Миодраг Лапчевић тај дуг вишеструко вра-
тио. Оно што је започео остало је као оба-
веза онима који су га познавали и вољели 
— да наставе путем који је он утемељио.
 ДРАГАНА БОКУН
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ТРЕЋИ ЗБОР КРАЈИШНИКА У КОВИЛОВУ 
ОКУПИО ВИШЕ ОД  СТО УДРУЖЕЊА
У Спортском центру Ковилово 4. октобра 2025. годи-

не одржан је традиционални Збор Крајишника, ко-
ји је окупио близу сто завичајних и борачких удру-

жења из Србије, Републике Српске и региона. Циљ овог 
сабрања била је промоција традиције, културе и завичај-
них вриједности крајишког народа.

Чланови удружења су од раних јутарњих часова укра-
шавали своје штандове, настојећи да прикажу богатство 
крајева из којих потичу. Посјетиоци су имали прилику 
да пробају традиционалне специјалитете, домаће соко-
ве, ракије и вина, као и да се послуже домаћим колачи-
ма и џемовима.

ПРИСУСТВО НАЈВИШИХ ЗВАНИЧНИКА
Збор су посјетили предсједница Народне скупштине 

Републике Србије Ана Брнабић, министарка привреде 
Адријана Месаровић, министарка за рад, запошљавање, 
борачка и социјална питања Милица Ђурђевић Стамен-
ковски, савјетник предсједника Републике Србије Алек-
сандра Вучића за регионална питања Милош Вучевић, 
предсједница Покрајинске владе Србије Маја Гојковић, 
као и директор Фонда за избјегла и расељена лица и са-
радњу са Србима у региону Александар Ђедовац.

Присутнима се обратио Милош Вучевић, који је по-
здравио све учеснике и захвалио представницима удру-
жења који су дошли из бројних мјеста Србије и Републи-
ке Српске.

– Захваљујем свим борцима који су бранили српски 
народ у периоду од 1990. до 2000. године. Хвала органи-
заторима који су успјели да окупе 94 удружења из Дал-
мације, Лике, Кордуна, Баније, западне и источне Славо-
није, Срема, Семберије, Јање, Змијања, Херцеговине, Ро-
маније, Подриња, Црне Горе, као и са распетог Косова и 
Метохије – истакао је Вучевић.

Он је на свом Инстаграм налогу поручио да је снага 
српског народа у јединству и очувању културе и традиције.

– Крајишници никада не заборављају своје коријене и 
родну груду. Богату историју, културу и традицију преносе 

на нове генерације и у вјери и љубави чувају свој иденти-
тет. Србија је пригрлила сву нашу браћу и сестре протје-
ране са својих вјековних огњишта и никада више нећемо 
дозволити етничко чишћење нашег народа. Тешко је за-
мислити напредак Србије без учешћа Крајишника. Зау-
вијек ћемо чувати нашу вјеру, ћирилично писмо и наше 
коријене, борити се за правду и у миру побјеђивати. Че-
ститам организаторима трећег Збора Крајишника у Кови-
лову и желим да нас још дуго овако окупљају и повезују. 
Нека живи српска традиција и никада покорена, увијек 
слободна Србија – поручио је Вучевић.

Током дана одржан је богат културно-умјетнички про-
грам у којем су наступили: Елена и Јана Црномарковић, 
Милица Вуковић Станишић, Христијана и Исидора Нинић 
из Власенице, женска пјевачка група Наш осмех, изворна 
пјевачка група Пећи у срцу, Славко Танасић, Вујо Станивук 
(рецитација), мушка и женска пјевачка група и играчки 
ансамбл Етно друштва Српски соколови Козаре Урије При-
једор, КУД Плави делија из Великог Сент Петра, КУД Ћи-
рило и Методије из Бусија, Савез Срба из Румуније, ЦТКУ 

Коста Абрашевић Бачка Паланка, Центар традиционалне 
културе и умјетности Коста Абрашевић, дјечја и женска 
пјевачка група и омладински ансамбл КЦ Цар Душан Сил-
ни из Фекетића, мушка и женска пјевачка група Завичај 
Банија, КУД Вук Караџић Чонопља, Завичајно удружење 
грађана Ћиро Личка Калдрма – Дрвар Земун, пјесникиња 
Љиљана Ћуић, женска пјевачка група Банија из Пригре-
вице, КУД Мокра гора из Зубиног Потока, Завичајно удру-
жење Срба Озрена и Посавине, КУД Јован Којић Врбовац, 
пјевачка група Косовке, Фолклорни ансамбл Чувари тра-
диције барањских Срба из Белог Манастира, као и далма-
тинска пјевачка група Од Тромеђе до мора из Старе Пазове.

ВИШЕБОЈ И СПОРТСКО НАДМЕТАЊЕ
У оквиру манифестације организован је и Вишебој – 

надметање у традиционалним дисциплинама: пикадо, пре-
тезање штапа и обарање руку. Вишебој је званично отво-
рио Ђуро Шкаљац, који је прочитао парове за такмичење.

Учествовали су: Удружење бораца Кордуна, Завичајни 
клуб Кордунаша, Ћиро Личка Калдрма – Дрвар, Удружење 
Личана, Црвене беретке, Славонија у срцу, ФК Кљајићево, 
Градитељи мира Крушевац, Четници Сремска Митровица, 
Удружење Митровица и Удружење Крајина из Новог Сада.

У дисциплини обарање руку прва три мјеста освојили 
су Црвене беретке, Ћиро Личка Калдрма – Дрвар и Четни-
ци Сремска Митровица. Учествовале су и екипе Динамо 
Панчево, Крајишници из Новог Сада, Кљајићево, Удру-
жење бораца Кордуна, Завичајни клуб Кордунаша, Удру-
жење Личана и Славонија у срцу.

У пикаду златну медаљу освојило је Кљајићево, дру-
го мјесто припало је Удружењу бораца Кордуна, а треће 
Дрвару. У претезању штапа најбољи су били Ћиро Личка 
Калдрма – Дрвар Батајница, Градитељи мира Крушевац 
и Славонија у срцу из Земуна.

Након културно-умјетничког програма, госте су заба-
вљали Нела Видаковић, Миле Делија, Недељко и Драги-
ша, Драган Шипка, Ацо и Немања (Александар Пајчин и 
Немања Стојиљковић), као и Браћа Прошић.

»» Драган Драгаш и Ђуро Шкаљац»» Гдје су Крајишници, ту је и традиционално обарање руке»» Нема раја без роднога краја – запјевало се из срца

»» Милош Вучевић са министарком Адријаном Месаровић на штанду  
Јањана, код домаћина Зорана Црепуље


